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Εισαγωγή:
α. Η σηµερινή κατάσταση: αίτια, κίνδυνοι και προοπτι-

κές αντιµετώπισής της
Η Ελλάδα στη σύγχρονη ιστορία της έχει µια σύνθετη

σχέση µε το µεταναστευτικό φαινόµενο. Για έναν σχε-
δόν αιώνα υπήρξε χώρα εντατικής παραγωγής µετανα-
στευτικών ροών προς τις χώρες µε µεγαλύτερη ευηµε-
ρία και περισσότερες ευκαιρίες από αυτήν, ιδίως δε προς
τις αναπτυγµένες µητροπόλεις της δύσης. Απόγονοί
τους οι περισσότεροι σηµερινοί απόδηµοί µας, πολίτες
πλέον, και µάλιστα ενεργοί, της χώρας που τους υποδέ-
χθηκε. Εκλέγονται δήµαρχοι, βουλευτές, γερουσιαστές
και ήδη, παρά λίγο, στις Ηνωµένες Πολιτείες, Πρόεδροι.
Στο µεταξύ σηµαντικά τµήµατα του ελληνικού πληθυ-
σµού, άµεσοι πρόγονοί µας, παππούδες και γονείς, γνώ-
ρισαν από πρώτο χέρι την προσφυγιά. Η Μικρασιατική
καταστροφή δεν ήταν µόνο ξεριζωµός του ελληνισµού
από ακµαία κέντρα του µε βάθος ζωής τριών χιλιετηρί-
δων. Ήταν και µια ισχυρή δοκιµασία της θαυµαστής ικα-
νότητας της νεοελληνικής κοινωνίας να ενσωµατώνει
γρήγορα και δηµιουργικά πληθυσµούς µε διαφορετικές
κουλτούρες και τρόπο ζωής.

Την προσφυγιά δοκίµασαν όµως και πολλές χιλιάδες
Ελλήνων που αναγκάστηκαν µέσα στη δίνη του εµφυλί-
ου πολέµου να καταφύγουν σε χώρες του τότε Ανατολι-
κού Συνασπισµού. Τα παιδιά τους και όσοι έχουν επιζή-
σει βρίσκονται πλέον σχεδόν όλοι πίσω µαζί µας. Και αυ-
τοί όµως πήραν στο µεταξύ και έχουν κρατήσει την ιθα-
γένεια της προσωρινής τους πατρίδας.

Η ευηµερία και ασφάλεια που εγγυόταν η συµµετοχή
µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το τέλος του ψυχρού
πολέµου επεφύλασσαν στη χώρα την εµπειρία της µετα-
νάστευσης από µια πρωτόγνωρη οπτική γωνία: αυτή της
χώρας µαζικής υποδοχής µεταναστών.

Πριν από είκοσι περίπου χρόνια, η χώρα κατακλύσθηκε
από το πρώτο κύµα µεταναστών της µεταπολεµικής της
ιστορίας, καθώς χιλιάδες ανθρώπων προερχόµενοι ως ε-
πί το πλείστον από τη γειτονική µας Αλβανία εισήλθαν
µαζικά και χωρίς καµία διατύπωση στην Ελλάδα, εκµε-
ταλλευόµενοι την πολιτική συνόρων που είχε υιοθετήσει
τότε η κυβέρνηση. Στη συνέχεια, οι δυσκολίες σχεδια-
σµού αποτελεσµατικών πολιτικών για τη µετανάστευση
σε συνδυασµό µε την ενδηµική της παραοικονοµία κατέ-
στησαν για χρόνια τη χώρα µας πόλο έλξης παρανόµως
εργαζοµένων µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός µόνι-
µου και διαρκώς αυξανοµένου πληθυσµού που διαβιούσε
στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής και της νοµιµότητας.

Οι απόπειρες των προηγουµένων ετών να αντιµετωπί-
σουν την κατάσταση θέτοντας νέους κανόνες δεν απέ-
δωσαν ουσιαστικά αποτελέσµατα. Επεδίωκαν να απο-
κτήσουν έλεγχο της κατάστασης µε µαζικές νοµιµοποιή-
σεις όσων ζούσαν και εργάζονταν ήδη παράνοµα στη
χώρα. Οι αυτόµατες και µαζικές νοµιµοποιήσεις, που ε-
φαρµόσθηκαν και από άλλα ευρωπαϊκά κράτη υποχρέω-

σαν τα όργανα της Ε.Ε. στη συµπερίληψη της ρητής και
αυστηρής αποδοκιµασίας τέτοιων επιλογών στο Ευρω-
παϊκό Σύµφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο.

Βασικός λόγος της αποτρεπτικής αυτής στάσης της
Ε.Ε. ήταν µεταξύ άλλων το γεγονός ότι τα τελευταία
χρόνια έχουν πλέον µεταβληθεί ουσιωδώς η σύνθεση
και οι διαδροµές των µεταναστευτικών ροών. Αυτές τρο-
φοδοτούνται διαρκώς από νέες πηγές αιτίων: την εξα-
πλούµενη παγκόσµια φτώχεια, τις συρράξεις και τις ε-
στίες αστάθειας στην Κεντρική Ασία και την Αφρική αλ-
λά µε ορατό πλέον τρόπο την δραστική κλιµατική αλλα-
γή που ανεβάζει λ.χ. τη στάθµη των υδάτων στις χώρες
του Ινδικού Ωκεανού. Τα πρόσωπα αυτά µπαίνουν στη
χώρα λαθραία οδηγούµενοι από κερδοφόρα δίκτυα δια-
κίνησης ανθρώπων, χωρίς να έχουν σκοπό να παραµεί-
νουν πολύ και ακόµη λιγότερο να εγκατασταθούν στην
Ελλάδα. Παρότι συνήθως συλλαµβάνονται, η απέλασή
τους είναι πολύ συχνά ανέφικτη, ώστε η φύλαξη των ση-
µείων εξόδου της χώρας µας προς τις άλλες χώρες της
Ε.Ε. να τους εγκλωβίζει για καιρό εδώ. Τα πρόσωπα αυ-
τά, χωρίς χαρτιά, υποχρεώνονται εκ των πραγµάτων όσο
βρίσκονται εδώ να απασχολούνται παράνοµα υπό όρους
εκµετάλλευσης και σε αναξιοπρεπείς συνθήκες. Αυτό ε-
πιτείνει τα ενδηµικά φαινόµενα στη χώρα µας παράνο-
µης και ανασφάλιστης απασχόλησης και, µέσα σε συν-
θήκες οικονοµικής κρίσης, ασκεί σοβαρές πιέσεις στους
µετανάστες που ζουν και εργάζονται νόµιµα, ως το πιο
ευάλωτο τµήµα του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού.

Είναι σαφές ότι, εν όψει της µεταβολής των µετανα-
στευτικών ροών η πολιτική νοµιµοποιήσεων, ιδίως στη
πιο πρόσφατη εκδοχή της δεν συνέβαλε στην εξάλειψη
της λαθροµετανάστευσης. Αντίθετα κατέστησε ασαφή
τη διάκριση νόµιµης και παράνοµης διαµονής και απα-
σχόλησης και δηµιούργησε προσδοκίες ότι θα επανα-
λαµβάνεται περιοδικά, λειτουργώντας ενθαρρυντικά για
τις νέες ροές.

Ωστόσο, παρά τον εν τέλει απρόσφορο χαρακτήρα της
πολιτικής αυτής όσον αφορά την αντιµετώπιση των µε-
ταναστευτικών ροών, παραµένει γεγονός ότι σε τέτοια
µέτρα νοµιµοποίησης οφείλεται το γεγονός ότι στη χώ-
ρα µας σήµερα ζουν και εργάζονται νόµιµα οι περισσό-
τεροι από µισό εκατοµµύριο µετανάστες µας. Πολλές χι-
λιάδες από αυτούς ζουν ανάµεσα στον εγχώριο πληθυ-
σµό και εργάζονται κανονικά για δέκα και περισσότερα
χρόνια, έχουν αποκτήσει οικογένεια, στέγη και περιου-
σία, ανταποκρίνονται ως επί το πλείστον µε τυπικότητα
στις φορολογικές και ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις
και στέλνουν τα παιδιά τους στο ελληνικό σχολείο µαρ-
τυρώντας έτσι το ολοένα και βαθύτερο ρίζωµά τους
στην Ελλάδα.

Παρά το γεγονός ότι ζουν και εργάζονται νόµιµα στη
χώρα, το καθεστώς που επιφυλάσσει η ισχύουσα νοµο-
θεσία στα πρόσωπα αυτά εγκυµονεί διαρκώς το ενδεχό-
µενο, όσα χρόνια κι αν περάσουν, να απολέσουν τη νοµι-
µότητα της παραµονής τους για τυπικούς λόγους και να
µεταπέσουν έτσι στην ίδια κατάσταση απόλυτου σχεδόν
κοινωνικού αποκλεισµού και ανασφάλειας, που αντιµε-
τωπίζει ένας αλλοδαπός που µόλις εισήλθε παράνοµα
στη χώρα. Ακόµη χειρότερα, τα παιδιά των προσώπων
µεγαλώνουν µε την αγωνία ότι η ενηλικίωσή τους, θα
σηµάνει πιθανότατα το πέρασµά τους στην παρανοµία,
καθώς η επιστροφή σε µια πατρίδα που ίσως ποτέ δεν
γνώρισαν δεν αποτελεί για τα ίδια αποδεκτή επιλογή. Ό-
σο καιρό οι τίτλοι παραµονής που το ελληνικό κράτος
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χορηγεί δεν εγγυώνται ασφάλεια παραµονής σε όσους
τηρούν τον νόµο και προοπτικές για το αύριο σε όσους
εντάσσονται, οι «δικοί µας» µετανάστες και τα παιδιά
τους και µαζί τους η οικονοµία µας και, εν τέλει, η κοινω-
νική συνοχή της χώρας εκτίθενται σε κινδύνους.

Η Ελλάδα, όµως, δεν µπορεί επ’ άπειρον να βαδίζει α-
περίσκεπτα. Μπορεί εύκολα να αναλογιστεί κανείς πόσο
παραλυτικές συνέπειες έχει η παράταση της σηµερινής
κατάστασης στις ζωές όλων αυτών των ανθρώπων που
συµβιώνουν νόµιµα, έντιµα και µακροχρόνια µαζί µας
συµβάλλοντας στη γενική ευηµερία του τόπου. Η απου-
σία ελπίδας για ένα καλύτερο αύριο, µοιραία τους περι-
χαρακώνει σε άκαµπτες και εν δυνάµει επικίνδυνες αντι-
δράσεις. Ακόµη χειρότερα, όπως διαρκώς καταδεικνύε-
ται και διεθνώς, η έλλειψη ελπίδας αφήνει στα παιδιά
τους ένα κενό, που είναι θέµα χρόνου πότε θα µετατρα-
πεί σε πικρία και οργή για αυτούς που τους στέρησαν
την ελπίδα. ∆εν µπορεί συνεπώς η χώρα µας να τους
στερεί τη δυνατότητα να έχουν λόγο στις αποφάσεις
που παίρνουµε και τους αφορούν, χωρίς τίµηµα. ∆εν
µπορεί η Ελλάδα να κρατά σε απόσταση τα παιδιά τους,
που γεννήθηκαν και µεγαλώνουν µέσα στο ελληνικό
σχολείο, µε µόνες προοπτικές το κοινωνικό περιθώριο ή
την επιστροφή σε έναν τόπο που θα τους είναι πια ξέ-
νος. Κυρίως όµως δεν µπορεί η Ελλάδα να ελπίζει σε έ-
να µέλλον ανάπτυξης και ευηµερίας, σε συνθήκες οµα-
λής και ασφαλούς συµβίωσης αν δεν συµπεριλάβει σε έ-
να εθνικό σχέδιο για το αύριο όσους συµβάλλουν µαζί
µας δυναµικά σε αυτό µε τον µόχθο τους και την προσω-
πική τους συνεισφορά.

Ως το ευρωπαϊκό κράτος δικαίου που φιλοδοξεί να εί-
ναι, η Ελλάδα έχει την υποχρέωση απέναντι στους πολί-
τες της να εγγυάται τόσο την ασφάλεια των συνόρων ό-
σο και την κοινωνική συνοχή. Γι’ αυτό και το κοινό ευρω-
παϊκό πλαίσιο για τη µετανάστευση επεκτείνεται πολύ
πέραν της ασφάλειας των συνόρων. Υποδεικνύει ως θε-
µελιώδη προτεραιότητα και, µάλιστα, δεσµευτικά για τα
κράτη - µέλη την εντατική προώθηση της κοινωνικής έ-
νταξης των νοµίµων µεταναστών. Γι’ αυτό και τη χρηµα-
τοδοτεί γενναία. Το δε Πρόγραµµα της Στοκχόλµης που
υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο το ∆εκέµβριο
του 2009 υπογραµµίζει την ανάγκη υιοθέτησης ενεργητι-
κών πολιτικών ένταξης επισηµαίνοντας ότι «Η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση πρέπει να διασφαλίσει δίκαιη µεταχείριση των
υπηκόων τρίτων χωρών που διαµένουν νό�ι�α στην επι-
κράτεια των κρατών �ελών της. Μια πιο ενεργητική πο-
λιτική ενσωµάτωσης πρέπει να έχει ως στόχο να τους α-
ναγνωρίσει δικαιώµατα και υποχρεώσεις αντίστοιχα �ε
εκείνα των πολιτών της Ένωσης. Αυτό θα πρέπει να πα-
ραµείνει ως στόχος της κοινής µεταναστευτικής πολιτι-
κής και να εφαρµοσθεί το συντοµότερο δυνατόν και το
αργότερο έως το 2014.».

Το πιεστικό εθνικό συµφέρον για ασφάλεια και κοινω-
νική συνοχή έχει καταστήσει την κατεύθυνση αυτή του
κοινού ευρωπαϊκού συνταγµατικού πολιτισµού επιτακτι-
κή για τη χώρα µας. Έχει καταστήσει επιτακτική την ανά-
γκη στρατηγικού σχεδιασµού που θα διασφαλίζει σε µα-
κροπρόθεση επί τέλους βάση την οµαλή συµβίωση και
την κοινή προκοπή µε τους νόµιµους και µακροχρόνια
διαµένοντες µετανάστες και τα παιδιά τους. Την ανάγκη
αυτή έρχεται να θεραπεύσει µε συστηµατικό τρόπο το
προτεινόµενο σχέδιο νόµου δίνοντας µε πειστικό αλλά
και συνετό τρόπο την ελπίδα για ισότιµη συµµετοχή στα
κοινά απονέµοντας την Ελληνική Ιθαγένεια: στους ίδι-

ους µεν τους µετανάστες υπό συγκεκριµένους όρους και
ύστερα από εξατοµικευµένη, διεξοδική και όχι αυτόµατη
κρίση σχετικά µε τον πραγµατικό βαθµό ένταξής τους,
στα παιδιά τους δε από τη γέννησή τους, ώστε το ελλη-
νικό σχολείο να τα διαπαιδαγωγήσει ανεµπόδιστα όπως
κάθε ελληνόπουλο.

Μόνη µια τέτοια πρωτοβουλία είναι σε θέση µαζί µε
την ασφάλεια και συνοχή που εγγυάται να ενεργοποιή-
σει πραγµατικά προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας
τον δυναµισµό των µακροχρόνιων και νοµίµων µετανα-
στών

Αλλά και µόνη η διασφάλιση της ελπίδας αυτής για ό-
σους µετανάστες είναι νόµιµοι είναι σε θέση να καλύψει
τα νώτα της χώρας µας στο εσωτερικό της ενώ αναλαµ-
βάνει δυναµικά τον αγώνα κατά της λαθροµετανάστευ-
σης. ∆εν είναι εφικτή η «σφράγιση» των συνόρων µας
στα δίκτυα των διακινητών αν δεν καθίσταται σαφές και
µε απόλυτο τρόπο ότι την ελπίδα και την προοπτική οι
θεσµοί της χώρας µας την προσφέρουν µόνον σε όσους
ζουν εδώ µε νόµιµη άδεια. Η καταπολέµηση της λαθρο-
µετανάστευσης και η εγγύηση της ασφάλειας και της
κοινωνικής συνοχής είναι εθνικοί στόχοι που οι νόµιµοι
µετανάστες συµµερίζονται απολύτως µαζί µε τους Έλ-
ληνες πολίτες.

β. Το συνταγµατικό θεµέλιο της προτεινόµενης ρύθµι-
σης

Αποφασίζοντας, όπως προτείνει το παρόν σχέδιο νό-
µου, να συµπεριλάβουµε στο εθνικό µας σχέδιο τους µε-
τανάστες που ζουν νόµιµα µαζί µας, έχουν ενταχθεί, και
θέλουν να συµµετέχουν ενεργά σε αυτό, αποκαλύπτου-
µε την ιδιαίτερη δύναµη της ιδιότητας του Έλληνα πολί-
τη: την ιστορική δύναµη να ενώνει διαφορετικούς αν-
θρώπους σε µια δηµιουργική κοινή µοίρα. Ταυτόχρονα
την απαλλάσσουµε από το καθηλωτικό βάρος µιας φυλε-
τικής αντίληψης για έθνος. Μιας αντίληψης που εξαρτά
την ιδιότητα αυτή αποκλειστικά από την βιολογική κατα-
γωγή από κάποιο περιούσιο γένος.

Γι’ αυτό και η προτεινόµενη ρύθµιση δεν υποκύπτει
στην εκδήλωση υπερβάλλουσας ανησυχίας τον υποτιθέ-
µενο κίνδυνο «εθνικής αλλοίωσης» ή «αφελληνισµού»
της χώρας. Η µεµψιµοιρία, η καταστροφολογία και η αυ-
τοπεριχαράκωση, ήταν πάντα για τον ελληνισµό συντα-
γή εθνικής ήττας. Αντίθετα οι στιγµές της πραγµατικής
εθνικής ανάπτυξης στάθηκαν οι στιγµές που ο ελληνι-
σµός ανοίχτηκε στην οικουµένη, αγκαλιάζοντας, µπολιά-
ζοντας και οδηγώντας ανθρώπους µε διαφορετικό πα-
ρελθόν σε µια νέα ενότητα και ένα µέλλον κοινής µοί-
ρας.

Αντί του ανήκειν σε µια κοινότητα αίµατος, στο επίκε-
ντρο της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη µε το προτεινόµε-
νο σχέδιο τοποθετείται το animus του κατόχου της η κοι-
νή πολιτική συνείδηση του ότι ανήκεις στην Ελληνική
πολιτεία και φέρεις προσωπική ευθύνη για την ιστορική
της πορεία. Αυτό σηµαίνει ότι τον Έλληνα πολίτη, µαζί
µε την καταγωγή του από Έλληνα γονέα, τον κάνει το
γεγονός ότι αυτός υιοθετεί ορισµένη πολιτική ταυτότη-
τα, που την ορίζουν το πολίτευµα και η ιστορία της χώ-
ρας. Γι’ αυτό και το προτεινόµενο σχέδιο θεµελιώνεται
σε µια αντίληψη για τον Έλληνα πολίτη και το Ελληνικό
έθνος που στηρίζεται στον δηµοκρατικό και φιλελεύθε-
ρο χαρακτήρα του πολιτεύµατός µας.

Το άρθρο 4 παράγραφος 3 του Συντάγµατός µας προ-
βλέπει ότι Έλληνας πολίτης είναι όποιος έχει τα προσό-
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ντα που ορίζει ο νόµος. Ο νόµος είναι εκδήλωση της κυ-
ριαρχίας του Ελληνικού Κράτους. Οι εκδηλώσεις αυτές
όµως σε ένα δηµοκρατικό κράτος δικαίου διέπονται πρω-
τίστως από το Σύνταγµα και την υποχρέωση σεβασµού
και προαγωγής των θεµελιωδών ελευθεριών.

Το άρθρο 5 παράγραφος 1 του Συντάγµατος εγγυάται
στον καθένα και όχι µόνον στους Έλληνες την συµµετο-
χή στην οικονοµική, την κοινωνική αλλά και την πολιτική
ζωή της χώρας. Οι περισσότερες αυτές µορφές συµµε-
τοχής στην ελληνική κοινωνία συναρθρώνονται ώστε ό-
σο βαθαίνει η εµπλοκή κάποιου στη ζωή της χώρας, λ.χ.
µε τη µακρόχρονη παραµονή του σε αυτή να εντείνεται η
ανάγκη ή και η απαίτηση πλήρους συµµετοχής. Η πολιτι-
κή συµµετοχή, ως εκδήλωση της ανάγκης πολιτικού αυ-
τοπροσδιορισµού εµφανίζεται ως κορύφωση και ταυτό-
χρονα επικύρωση της ιδιότητας του να είναι κάποιος
πλήρες µέλος µιας πολιτικά οργανωµένης κοινωνίας. Γι’
αυτό και το άρθρο 5 παράγραφος 1 του Συντάγµατος υ-
ποδεικνύει στον νοµοθέτη να αντιλαµβάνεται την ιδιότη-
τα του πολίτη και το έθνος σε µια φιλελεύθερη και δηµο-
κρατική κατεύθυνση. Η αντίληψη αυτή συνδέει κατ’ εξο-
χήν την πολιτική συµµετοχή µε το να είναι για κάποιον η
Ελλάδα το πραγµατικό επίκεντρο του βίου.

Το στοιχείο αυτό βρίσκει ειδική εφαρµογή στη διαδικα-
σία κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών µεταναστών
που ζουν και εργάζονται νόµιµα και µακροχρόνια στην
Ελλάδα. Η ενταξιακή πορεία θα πρέπει σύµφωνα και µε
το κοινό ευρωπαϊκό πλαίσιο, να βρίσκει τρία στηρίγµατα:

i) τη δηµιουργία καθεστώτος ασφάλειας της παραµο-
νής των νοµίµων αλλοδαπών,

ii) τη διασφάλιση, σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης,
των ατοµικών και κοινωνικών τους δικαιωµάτων και

iii) τη σταδιακή ενθάρρυνση δικαιωµάτων συλλογικής
δράσης που οδηγούν σε διαρκή εµβάθυνση της συµµετο-
χής τους στη δηµόσια ζωή.

Στο πλαίσιο αυτό η συµµετοχή στις δηµοτικές εκλογές
αναδεικνύεται ως καίριος ενδιάµεσος σταθµός στη δυ-
ναµική ενταξιακή πορεία του αλλοδαπού από το καθε-
στώς του απλού µετανάστη προς αυτό του πολίτη, ή, αλ-
λιώς ένα δοκιµαστικό προστάδιο της ιθαγένειας.

Ωστόσο, σύµφωνα και µε το γράµµα του Συντάγµατος
κορύφωση και επισφράγιση της πλήρους συµµετοχής
στην οικονοµική και κοινωνική ζωή της χώρας είναι µια
εξ ίσου πλήρης συµµετοχή στην πολιτική ζωή, δηλαδή το
εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εθνικές εκλογές, δικαιώµα-
τα που µόνη η Ελληνική Ιθαγένεια προσφέρει στον κάτο-
χό της. Γι’ αυτό και η δυνατότητα των µεταναστών και
των τέκνων τους, που γεννήθηκαν ή µεγάλωσαν στην
Ελλάδα, να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια σηµα-
τοδοτεί την απώτερη κατάληξη της ενταξιακής διαδικα-
σίας.

Το συµπέρασµα αυτό αποσπά την Ελληνική Ιθαγένεια
από την ασφυκτική αποκλειστική πρόσδεσή της µε την
αρχή του αίµατος (jus sanguinis). Χωρίς να υποτιµά τη
σηµασία της καταγωγής από Έλληνα για τη συγκρότηση
του ελληνικού λαού, η νέα αυτή αντίληψη συνδέει την ι-
διότητα του Έλληνα πολίτη και τα δικαιώµατα πλήρους
πολιτικής συµµετοχής, που τη συνοδεύουν, µε την οικει-
οποίηση πολιτικής ταυτότητας Έλληνα ή, όπως αλλιώς
αναφέρεται, µε τη διαµόρφωση ελληνικής πολιτικής συ-
νείδησης. Ταυτότητα ή συνείδηση που εν προκειµένω
δεν στηρίζονται στο αίµα, στην καταγωγή ή στην αφο-
µοίωση κάποιων εθνικοθρησκευτικών χαρακτηριστικών
αλλά στην πλήρη και ενεργό συµµετοχή στην κοινωνική

και οικονοµική ζωή της χώρας, από τη µια, και στην ικα-
νότητα εξ ίσου πλήρους και ενεργού συµµετοχής στην
ζωή της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, µε σεβασµό στις αρχές
της, από την άλλη. Η πολιτική αυτή αντίληψη για την ι-
διότητα του Έλληνα πολίτη, δηλαδή για την Ελληνική Ι-
θαγένεια (όπως νοµικά αποκαλείται), συνεχίζει µια µα-
κρά συνταγµατική παράδοση στη χώρα µας που ανάγε-
ται στα επαναστατικά συντάγµατα της περιόδου της αρ-
χικής συγκρότησης του ελληνικού Κράτους.

Η µερική απεξάρτηση της ιδιότητας του πολίτη από το
δίκαιο του αίµατος καθιστά ακόµη περισσότερο ενδε-
δειγµένη την απονοµή της στα παιδιά των µεταναστών
που γεννιούνται και, πάντως, µεγαλώνουν στο ίδιο σχο-
λείο µε τα δικά µας παιδιά, αναπτύσσοντας κοινή κοινω-
νική και πολιτική κουλτούρα. Ενδεδειγµένη µάλιστα εί-
ναι η απονοµή της ιθαγένειας σε όσα παιδιά γεννιούνται
εδώ από τη γέννησή τους ήδη, ώστε να διασφαλισθεί, ό-
σο αυτό είναι δυνατόν, ότι θα γίνουν αύριο αγαθοί πολί-
τες επειδή θα έχουν µεγαλώσει ως τέτοιοι, σύµφωνα µε
τους ορισµούς του άρθρου 16 παράγραφος 2 του Συ-
ντάγµατος.

γ. ∆οµή του σχεδίου νόµου
Για την υλοποίηση της φιλελεύθερης αυτής αντίληψης

για την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη απαιτείται µια σύν-
θετη παρέµβαση στους υφιστάµενους θεσµούς τόσο του
δικαίου της ιθαγένειας όσο και αυτούς του εκλογικού δι-
καίου της τοπικής αυτοδιοίκησης. Το στόχο αυτόν επι-
διώκει το παρόν σχέδιο νόµου συναρθρώνοντας την ει-
σαγωγή µιας δέσµης επί µέρους καινοτοµιών και βελτιώ-
σεων στον ισχύοντα Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας
(ν. 3284/2004) µε την υπό συγκεκριµένους όρους απονο-
µή δικαιωµάτων πολιτικής συµµετοχής σε επίπεδο τοπι-
κής αυτοδιοίκησης πρώτου βαθµού.

Τα τρία πρώτα κεφάλαια του σχεδίου νόµου αφορούν
την ιθαγένεια της λεγόµενης δεύτερης γενιάς (Ιβ.), την
ορθολογική διαρρύθµιση του θεσµού της πολιτογράφη-
σης (Ιγ.) και την απονοµή σε µετανάστες και οµογενείς
της συµµετοχής στις δηµοτικές εκλογές (ΙΙ.), αντίστοιχα,
ενώ το τέταρτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τις αναγκαίες ε-
ξουσιοδοτικές, µεταβατικές και τελικές διατάξεις (ΙΙΙ.).

Ι. Καινοτόµες παρεµβάσεις στο δίκαιο της Ελληνικής Ι-
θαγένειας

α. Ανάγκη εκσυγχρονισµού του ισχύοντος Κώδικα
Με την πρόταση του σχεδίου νόµου επιδιώκεται να ε-

νεργοποιηθεί δραστικά η κοινωνική όσµωση µεταναστών
στο πεδίο της πολιτικής συµµετοχής. Με τον τρόπο αυτό
αναµένεται να αµβλυνθεί η µέχρι σήµερα αµυντική και α-
µήχανη στάση της ελληνικής πολιτείας απέναντι στο µε-
ταναστευτικό φαινόµενο, καθώς η αµηχανία αυτή συνδέ-
εται βαθιά µε ορισµένη αντίληψη που απορρίπτει, εκτός
ελαχίστων εξαιρετικών περιπτώσεων, το ενδεχόµενο να
λαµβάνουν αλλοδαποί σε τακτική βάση την Ελληνική Ι-
θαγένεια χωρίς να έλκουν την καταγωγή τους από την
ελληνική εθνική κοινότητα.

Η ισχυρή προσκόλληση στην απόλυτη και χωρίς εξαι-
ρέσεις ισχύ του λεγοµένου νόµου του αίµατος όσον α-
φορά την Ελληνική Ιθαγένεια έχει επικριθεί έντονα από
πολλούς ακαδηµαϊκούς φορείς, ενώσεις της κοινωνίας
των πολιτών αλλά και δηµόσιες αρχές που δραστηριο-
ποιούνται στον τοµέα της προστασίας των θεµελιωδών
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δικαιωµάτων, όπως η Εθνική Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου. Ο Συνήγορος του Πολίτη άλλωστε έχει επι-
σηµάνει κατ’ επανάληψη στις εκθέσεις τους κινδύνους
περιχαράκωσης, αυθαιρεσίας, χειραγώγησης ίσως και
διαφθοράς που η στάση αυτή εγκυµονεί.

Και αυτές ακόµη οι χώρες που στάθηκαν παραδοσια-
κές κοιτίδες της αντίληψης αυτής, όπως η Γερµανία και η
Ουγγαρία, έχουν µεταβάλλει από καιρό πια τη σχετική
νοµοθεσία τους, αφήνοντας για άλλη µια φορά τη χώρα
µας ουραγό των εξελίξεων στην Ε.Ε.. Γι’ αυτό και µε τις
διατάξεις του σχεδίου νόµου επιχειρείται να δοθεί τέλος
στην περιχαράκωση και την αυθαιρεσία ανοίγοντας από
τη µια τη δυνατότητα στους µετανάστες που ζουν µα-
κροχρόνια και νόµιµα µαζί µας, και κυρίως στα παιδιά
τους που γεννήθηκαν εδώ, να αποκτήσουν την Ελληνική
Ιθαγένεια, και, ταυτόχρονα αποκαθιστώντας την αρχή
του κράτους δικαίου στο πεδίο της πολιτογράφησης.

Στην υλοποίηση των εν λόγω στόχων αποβλέπουν σει-
ρά από αποφασιστικές τοµές που το παρόν σχέδιο νό-
µου επιφέρει στον ισχύοντα Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένει-
ας (ΚΕΙ) (ν. 3284/2004). Ο ισχύων Κώδικας αποτέλεσε
δυστυχώς µια χαµένη ευκαιρία για χάραξη ενός διορατι-
κού και µακροχρόνιου σχεδιασµού απαγκιστρωµένου α-
πό παρωχηµένες λογικές. Γιατί, εν τέλει, δεν προχώρη-
σε σε κάτι περισσότερο από µια απλή νοµοτεχνική κωδι-
κοποίηση αιωνόβιων κανόνων, παραβλέποντας τις ανά-
γκες της εποχής µας, τις διεθνείς εξελίξεις αλλά ακόµη
και τα ελληνικά προηγούµενα «ανοικτής» αντίληψης για
την ιδιότητα του πολίτη, που βρίσκεται σε ολόκληρη την
συνταγµατική µας παράδοση.

β. Εισαγωγή νέου τρόπου κτήσης της Ελληνικής Ιθα-
γένειας µε τη γέννηση στην Ελλάδα και δήλωση

Με το πρώτο κεφάλαιο του σχεδίου νόµου εισάγεται
ένας νέος τρόπος κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας: µε
τη γέννηση του αλλοδαπού στην Ελλάδα ή τη φοίτηση
σε ελληνικό σχολείο και σχετική δήλωση των γονέων
του ή του ιδίου. Η ρύθµιση δίνει τη δυνατότητα στα παι-
διά της λεγόµενης δεύτερης γενιάς µεταναστών να απο-
κτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια µε απλούστερες διαδι-
κασίες, εφόσον, βεβαίως, συντρέχουν οι προϋποθέσεις
του νόµου, ιδίως σχετικά µε τη νοµιµότητα της διαµονής
των ενδιαφερόµενων αλλοδαπών.

Με τις ρυθµίσεις του σχεδίου νόµου επιλέγεται η ανα-
γνώριση της δυνατότητας απόκτησης της Ελληνικής Ιθα-
γένειας και πριν την ενηλικίωση των παιδιών της «δεύτε-
ρης γενιάς». Και τούτο διότι κρίνεται ότι θα µπορούσαµε
να διαπαιδαγωγήσουµε καλύτερα τα παιδιά των µετανα-
στών ως τους ελεύθερους και υπεύθυνους Έλληνες πο-
λίτες του αύριο, όπως απαιτεί και το άρθρο 16 παράγρα-
φος 2 του Συντάγµατος, όχι ξεχωρίζοντάς τα παράµερα
και µεγαλώνοντάς τα υπό επιτήρηση και υπό την ανάπη-
ρη κοινωνικότητα του «ξένου» µέχρι τα δεκαοκτώ τους,
αλλά µεγαλώνοντάς τα σαν ελληνόπουλα µαζί µε τα δι-
κά µας παιδιά και πλήρως αδιαχώριστα µε αυτά, καθώς
και εκπαιδεύοντας τους από γεννήσεως Έλληνες από
νωρίς στην αντίληψη ότι ο συµµαθητής του διπλανού
θρανίου είναι ισότιµος συµπολίτης. Με τον τρόπο αυτό
εξυπηρετείται αποτελεσµατικότερα ο στόχος όχι µόνο
της κοινωνικής, αλλά και της εθνικής συνοχής στο πλαί-
σιο µιας σύγχρονης δηµοκρατικής και ανοιχτής κοινω-
νίας, όπως η ελληνική.

γ. Εξορθολογισµός της πολιτογράφησης και εναρµόνι-
σή της µε την αρχή του κράτους δικαίου

Με το δεύτερο κεφάλαιο του σχεδίου νόµου επέρχε-

ται ο εξορθολογισµός του θεσµού της πολιτογράφησης
στην κατεύθυνση της αποκατάστασης της αυτονόητης
για µια σύγχρονη δηµοκρατία αρχής του κράτους δικαί-
ου στο εν λόγω πεδίο. Η εστιακή παρέµβαση των διατά-
ξεων του σχεδίου νόµου στο θεσµό της πολιτογράφησης
διαθέτει περισσότερες όψεις:

Προϋποθέσεις. Οι προτεινόµενες διατάξεις καθιστούν
κατ’ αρχήν την πλήρωση των τυπικών προϋποθέσεων για
την πολιτογράφηση πιο ρεαλιστικό µεν αλλά απαιτητικό
στόχο για τους αλλοδαπούς:

Από τη µια, µειώνεται:
(α) ο χρόνος που θα πρέπει να διαµένει νοµίµως ο αλ-

λοδαπός στη χώρα πριν υποβάλει σχετική αίτηση στα ε-
πτά χρόνια, σε γενικές δηλαδή γραµµές κοντά στον κοι-
νοτικό µέσο όρο και

(β) το υπέρογκο παράβολο κατά 800 ευρώ.
Καταργείται η αναφορά στο ήθος και την προσωπικό-

τητα’ του αιτούντος, καθώς εκτός από αποδεδειγµένο
δίαυλο αυθαιρεσίας είναι και υποτιµητική για τον υποψή-
φιο.

Από την άλλη,
- Οργανώνεται ορθολογικά η ενταξιακή πορεία προς

την Ελληνική Ιθαγένεια µε την απαίτηση κατοχής οριστι-
κού τίτλου νόµιµης παραµονής που τεκµαίρει ορισµένο
βαθµό κοινωνικής ένταξης.

- Αναπροσδιορίζονται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις
της πολιτογράφησης ώστε να αφορούν ιδιότητες και ικα-
νότητες πραγµατικά κρίσιµες για την αυριανή µας συµ-
βίωση ως συµπολιτών σύµφωνα και µε τις αρχές που κα-
θοδηγούν το σχέδιο νόµου: οµαλή κοινωνική ένταξη του
αλλοδαπού και δυνατότητα να συµµετέχει στην πολιτική
ζωή της χώρας.

- Εξειδικεύονται περαιτέρω οι ουσιαστικές προϋποθέ-
σεις µε δέσµες συγκεκριµένων και χειροπιαστών κριτη-
ρίων.

- Εισάγεται η συµµετοχή των ελλήνων πολιτών µέσα
από συστάσεις τους υπέρ του υποψηφίου.

Θωρακίζεται η ασφάλεια της χώρας.
∆ιαδικασία. Καταργείται η διάταξη του Κ.Ε.Ι. περί αναι-

τιολόγητου της απόφασης απόρριψης πολιτογράφησης.
Τέτοια διάταξη µέσα στην Ε.Ε. δεν επιβιώνει παρά σε
στην Ελλάδα και στην Πολωνία. ∆ηµιουργεί µείζονα ζη-
τήµατα συνταγµατικής τάξης σε ένα κράτος δικαίου. Η
απόφαση πολιτογράφησης παραµένει στη διακριτική ευ-
χέρεια του Υπουργού, ο οποίος αποφασίζει µετά από
γνώµη της αρµόδιας επιτροπής πολιτογράφησης και αι-
τιολογεί τόσο τη θετική όσο και την αρνητική του κρίση.

Καταργείται η διάταξη που εξαιρεί τα ζητήµατα κτήσης
ιθαγένειας από τις προθεσµίες του Κώδικα ∆ιοικητικής
∆ιαδικασίας. Παύει έτσι µια απαράδεκτη για κράτος δι-
καίου πηγή διαρκούς και συστηµατικής κακοδιοίκησης.
Προτείνονται αντίθετα ρεαλιστικές προθεσµίες που ανά
περίπτωση µπορεί να επεκταθούν όχι όµως πέραν ορι-
σµένου ευλόγου ορίου.

Εξορθολογίζεται και ενηµερώνεται, µε βάση και τις
πρόσφατες εξελίξεις στην οργάνωση των αρµοδίων υ-
πηρεσιών, η λειτουργία της Επιτροπής Πολιτογράφησης
και του Συµβουλίου Ιθαγένειας. Στο τελευταίο απονέµο-
νται ουσιαστικές ελεγκτικές αρµοδιότητες που θωρακί-
ζουν τη διαδικασία και τα δικαιώµατα του υποψηφίου.

ΙΙ. Συµµετοχή στις εκλογές της πρωτοβάθµιας τοπικής
αυτοδιοίκησης

Το σχέδιο νόµου αποβλέπει να εναρµονίσει την εθνική
µας νοµοθεσία µε τις κατευθύνσεις της «Σύµβασης για
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τη συµµετοχή αλλοδαπών στη δηµόσια ζωή σε τοπικό ε-
πίπεδο» του Συµβουλίου της Ευρώπης (05.2.1992) και τις
προβλέψεις του υπό κατάρτιση «Προγράµµατος της
Στοκχόλµης», σχετικά µε την απονοµή δικαιωµάτων
στους αλλοδαπούς υπηκόους τρίτων χωρών, κατ’ αναλο-
γία των δικαιωµάτων που απολαµβάνουν οι πολίτες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτούς, όπως είναι γνωστό, έ-
χει ήδη αποδοθεί το δικαίωµα άσκησης εκλογικού δικαι-
ώµατος, στον τόπο κατοικίας τους, στις εκλογές για την
ανάδειξη των αρχών της τοπικής αυτοδιοίκησης και των
αντιπροσώπων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Στο ίδιο
πλαίσιο απονέµεται το δικαίωµα εκλέγειν και εκλέγε-
σθαι, για την ανάδειξη των αυτοδιοικητικών αρχών, σε υ-
πηκόους τρίτων χωρών που διαµένουν συνεχώς και νό-
µιµα στη χώρα για πέντε τουλάχιστον χρόνια και έχουν,
κατά τεκµήριο και στη βάση των τίτλων διαµονής που κα-
τέχουν, ενσωµατωθεί στην ελληνική κοινωνία. Την επι-
λογή αυτή έχουν ενθαρρύνει µε συγκεκριµένη αναφορά
τους στη χώρα µας τόσο ο Ύπατος Αρµοστής των Ηνω-
µένων Εθνών για τους Πολιτικούς Πρόσφυγες όσο και ο
Επίτροπος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου του Συµβουλίου
της Ευρώπης.

Η πολιτική συµµετοχή των κατηγοριών των οµογενών
και λοιπών αλλοδαπών υπηκόων τρίτων χωρών που δια-
µένουν νόµιµα και µακροχρόνια στη χώρα στις τοπικές
εκλογές αποτελεί την πλέον ενεργητική µορφή ένταξης.
Συντελεί καθοριστικά στην άρση των αποκλεισµών και
της περιχαράκωσης σε γκέτο, σηµατοδοτεί την ουσια-
στική κοινωνική όσµωση µεταξύ των µεταναστών και
των τοπικών κοινωνιών υποδοχής και αναδεικνύει τον
πρωτοποριακό ρόλο της αυτοδιοίκησης στην υλοποίηση
ενός προτύπου κοινωνίας δηµοκρατικής και ανοιχτής
στη διαφορά.

Για τον προσδιορισµό των δικαιούχων προκρίνεται ως
κριτήριο ο τύπος της άδειας τον οποίο ο ενδιαφερόµε-
νος κατέχει, σχετικά ασφαλές τεκµήριο της ενταξιακής
πορείας του ενδιαφερόµενου αλλοδαπού. Ταυτόχρονα
διασφαλίζεται η αποτροπή της συµµετοχής προσώπων
το ποινικό παρελθόν των οποίων θα αποτελούσε κώλυµα
αν ήταν ήδη Έλληνες. Ειδικά δε για όσους θελήσουν να
συµµετέχουν ενεργά ως υποψήφιοι λαµβάνεται µέριµνα
ώστε να έχουν επαρκή γνώση ελληνικής γλώσσας για
την άσκηση των καθηκόντων τους.

Η απονοµή του δικαιώµατος πολιτικής συµµετοχής
στις τοπικές εκλογές διευρύνει το εκλογικό σώµα των
πρωτοβάθµιων τοπικών αυτοδιοικήσεων. Η διεύρυνση
αυτή εναρµονίζεται πιστά µε το ισχύον συνταγµατικό
πλαίσιο της διαχείρισης των τοπικών υποθέσεων, όπως
αυτό διαγράφεται ιδίως από το άρθρο 102 του Συντάγ-
µατος και τον «ανοικτό» χαρακτήρα της δηµοκρατικής
αρχής. Άλλωστε, η απονοµή του εκλέγεσθαι συντελείται
µε ειδικές διατάξεις νόµου που σαφώς περιγράφουν ει-
δικές κατηγορίες αλλοδαπών και το σχετικό δικαίωµα ε-
ξικνείται, όπως και στη περίπτωση των πολιτών άλλων
κρατών - µελών της Ε.Ε., µέχρι το αξίωµα του δηµοτικού
συµβούλου της.

Το δικαίωµά τους να συµµετέχουν στις δηµοτικές ε-
κλογές θα ενεργοποιούν οµογενείς και λοιποί αλλοδα-
ποί µε αίτηση εγγραφής τους στους ειδικούς εκλογικούς
καταλόγους που θα τηρούν οι δήµοι της µόνιµης κατοι-
κίας τους. Ειδική µέριµνα λαµβάνεται για την ασφαλή
διασταύρωση των εγγραφών αυτών µε τα τηρούµενα
στα Υπουργεία Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Προστασίας του Πολίτη

αρχεία.

ΙΙΙ. Μεταβατικές και τελικές διατάξεις
Τέλος, το τρίτο κεφάλαιο του σχεδίου νόµου περιλαµ-

βάνει σειρά µεταβατικών, εξουσιοδοτικών και τελικών
διατάξεων που αποβλέπουν στη µέγιστη λειτουργικότη-
τα της όλης ρύθµισης. Ιδιαίτερη µνεία πρέπει να γίνει, ω-
στόσο, στις παρακάτω ρυθµίσεις που αποσκοπούν στην
κατ` εξαίρεση ευνοϊκότερη αντιµετώπιση ορισµένων κα-
τηγοριών αλλοδαπών µε την υιοθέτηση µεταβατικού χα-
ρακτήρα ρυθµίσεων ώστε να θεραπευθούν αρνητικές συ-
νέπειες από το έως σήµερα ισχύον καθεστώς.

Ειδικότερα:
(α) υιοθετείται ρύθµιση µε την οποία διευκολύνεται α-

κόµη περισσότερο η διεκπεραίωση των αιτηµάτων πολι-
τογράφησης των οµογενών κατόχων Ειδικών ∆ελτίων
Ταυτότητας Οµογενούς. Ως γνωστόν, οι µαζικές αιτή-
σεις τους έχουν προκαλέσει εµπλοκή στις ούτως ή άλ-
λως βεβαρηµένες διαδικασίες δηµιουργώντας εξαιρετι-
κή ταλαιπωρία και δυσαρέσκεια για κάθε εµπλεκόµενο
αιτούντα ή υπάλληλο. Με την προτεινόµενη ρύθµιση α-
ναµένεται η ουσιαστική ανακούφιση υπηρεσίας και υπο-
ψηφίων πολιτών και η επίσπευση της όλης διαδικασίας.

(β) υιοθετείται ρύθµιση που επιτρέπει µεταβατικά σε
µέλη της δεύτερης γενιάς που σήµερα έχουν ήδη υπερ-
βεί το 18ο έτος της ηλικίας τους να υπαχθούν στις σχε-
τικές διατάξεις περί τέκνων αλλοδαπών που έχουν γεν-
νηθεί ή έχουν φοιτήσει σε ελληνικό σχολείο στην Ελλά-
δα.

(γ) υιοθετούνται ειδικές τυπικές προϋποθέσεις για την
πολιτογράφηση αλλοδαπών που κατά την έναρξη ισχύος
του προτεινόµενου νόµου έχουν συµπληρώσει πέντε έ-
τη νόµιµης διαµονής στην Ελλάδα, ώστε η απαιτητικότη-
τα του νέου συστήµατος τυπικών προϋποθέσεων πολιτο-
γράφησης να µην αποτρέψει την ολοκλήρωση της έντα-
ξης όσων µεταναστών ζουν ενταγµένοι και µακρόχρονα
στη χώρα αλλά µόλις τα τελευταία χρόνια κατάφεραν
µετά από πολλές αρρυθµίες της κρατικής διοίκησης να
τακτοποιήσουν το καθεστώς τους.

Β. ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
Τροποποιήσεις του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας

Άρθρο 1

Με το άρθρο 1 του σχεδίου νόµου αντικαθίσταται το
άρθρο 1 του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυ-
τός κυρώθηκε µε τον ν. 3284/2004 και ισχύει (ΦΕΚ 217
Α΄). Με αυτό επιβεβαιώνεται ως βασικός τρόπος κτήσης
της Ελληνικής Ιθαγένειας η κτήση µε τη γέννηση από
Έλληνα ή Ελληνίδα, η αρχή δηλαδή του λεγοµένου «δι-
καίου του αίµατος». Με τις λοιπές διατάξεις του παρό-
ντος άρθρου, ωστόσο, εισάγονται πλέον στο ελληνικό
δίκαιο ιθαγένειας και ειδικές ρυθµίσεις για τις προϋποθέ-
σεις και τη διαδικασία απόκτησης Ελληνικής Ιθαγένειας
από αλλοδαπούς που γεννιούνται στην Ελλάδα από γο-
νείς που διαµένουν νόµιµα και µακροχρόνια στη χώρα ή
έχουν φοιτήσει επιτυχώς σε ελληνικά σχολεία για ορι-
σµένο χρονικό διάστηµα («δεύτερη γενιά»). Πιο συγκε-
κριµένα:

1. Με τη ρύθµιση της παρ. 1 του άρθρου 1 του παρό-
ντος σχεδίου νόµου επαναλαµβάνεται ο διαχρονικός κα-
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νόνας του ελληνικού δικαίου ιθαγένειας ότι το τέκνο Έλ-
ληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του την Ελλη-
νική Ιθαγένεια.

Ως προς τις προτεινόµενες ρυθµίσεις της παραγράφου
2 που αφορούν την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας
λόγω γέννησης σε ελληνικό έδαφος σηµειώνεται κατ’
αρχήν ότι πρόκειται για επαναδιατύπωση ήδη ισχυουσών
διατάξεων του άρθρου 1 παράγραφος 2 του Κ.Ε.Ι. σχετι-
κά µε την από γέννησης στην Ελλάδα απόκτηση της Ελ-
ληνικής Ιθαγένειας από ανιθαγενείς και πρόσωπα άγνω-
στης ιθαγένειας ενισχυόµενες µε δικλείδες ασφάλειας
έναντι πιθανής καταχρηστικής επίκλησής τους και ειδι-
κότερα σε περιπτώσεις όπου η αδυναµία διαπίστωσης
της ιθαγένειας του τέκνου οφείλεται σε άρνηση συνερ-
γασίας του γονέα του. Νέα διάταξη αντίθετα είναι η δια-
τυπούµενη υπό στοιχ. α΄ µε την οποία αναγνωρίζεται α-
πό τη γέννηση η ελληνική ιθαγένεια αλλοδαπών που
γεννιούνται στην Ελλάδα από γονέα ο οποίος επίσης έ-
χει γεννηθεί στη χώρα («τρίτη γενιά»), καθώς στις περι-
πτώσεις αυτές κρίνεται ότι οι δεσµοί των ενδιαφερόµε-
νων µε τη χώρα είναι τόσο ισχυροί ώστε η ένταξή τους
στην ελληνική κοινωνία να προδικάζεται µε ασφάλεια α-
πό την ένταξη του επίσης γεννηµένου στη χώρα γονέα.

2. Με την παράγραφο 2 προστίθεται µετά το άρθρο 1
του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυ-
ρώθηκε µε το ν. 3284/2004, νέο άρθρο 1Α µε το οποίο ει-
σάγεται το πρώτον νέος τρόπος κτήσης της Ελληνικής Ι-
θαγένειας µε δήλωση και αίτηση λόγω είτε γέννησης
στη χώρα από νοµίµως διαµένοντες γονείς είτε λόγω
φοίτησης σε ελληνικό σχολείο. ∆ικαιολογητικό λόγο της
εν λόγω ρύθµισης αποτελεί, όπως επισηµάνθηκε παρα-
πάνω στο γενικό µέρος, η διασφάλιση της οµαλής ανά-
πτυξης των εν λόγω ανηλίκων τέκνων αλλοδαπών κατά
τρόπο που να εγγυάται µε βέλτιστα αποτελέσµατα την
ανάδειξή τους, σύµφωνα και µε το άρθρο 16 παράγρα-
φος 2 του Συντάγµατος, σε χρηστούς πολίτες, ώστε να
αποτραπεί το ενδεχόµενο µελλοντικών ρηγµάτων στη
κοινωνική συνοχή του πληθυσµού της χώρας. Ο στόχος
αυτός θα επιτευχθεί αφ’ ενός δια της καταπολέµησης
αρνητικών παραγόντων που επιδρούν στη ψυχοκοινωνι-
κή εξέλιξη του ανηλίκου και υπονοµεύουν την εδραίωση
της αυτοσυνείδησής του ως όµοιου και ίσου µε τους συ-
νοµηλίκους του Έλληνες (ιδίως διακρίσεις που απορρέ-
ουν από την έλλειψη Ελληνικής Ιθαγένειας, προσκόµµα-
τα πρόσβασης σε ευκαιρίες λ.χ. υποτροφίες, επιβραβεύ-
σεις, περιορισµένη συµµετοχή σε οµαδικές δραστηριό-
τητες λ.χ. αθλητικές διοργανώσεις), αφ’ ετέρου µε την
εντατική εφαρµογή κατάλληλων παιδαγωγικών µεθόδων
στο πλαίσιο του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος.
Ειδικότερα:

2.1. Η εν λόγω ρύθµιση αφορά τη λεγόµενη «δεύτερη
γενιά», δηλαδή τα γεννηµένα στην Ελλάδα παιδιά των
µεταναστών. Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του προτει-
νόµενου νέου άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι., τέκνο αλλοδαπών
που γεννιέται και συνεχίζει να ζει στην Ελλάδα από γο-
νείς που διαµένουν νόµιµα και οι δυο στη χώρα επί πέντε
τουλάχιστον συνεχή έτη, αποκτά από τη γέννησή του
την Ελληνική Ιθαγένεια, εφόσον οι γονείς του υποβά-
λουν κοινή σχετική δήλωση και αίτηση εγγραφής του τέ-
κνου στο δηµοτολόγιο του ∆ήµου της µόνιµης κατοικίας
του, εντός τριών ετών το αργότερο από τη γέννηση. Σε
περίπτωση µεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης και
αίτησης, η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της
σχετικής δήλωσης και αίτησης. Αν το τέκνο γεννήθηκε

πριν τη συµπλήρωση της πενταετούς νόµιµης διαµονής
και από τους δύο γονείς στη χώρα, η παραπάνω κοινή
δήλωση και αίτηση εγγραφής υποβάλλεται µε την παρέ-
λευση της πενταετούς συνεχούς νόµιµης διαµονής και
του δεύτερου γονέα, το δε τέκνο αποκτά την Ελληνική Ι-
θαγένεια από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

Επισηµαίνεται δε ειδικότερα ότι η απαίτηση συµπλή-
ρωση πενταετούς νόµιµης παραµονής και από τους δύο
γονείς προσφέρει τα πλεονεκτήµατα (α) να διασφαλίζει
ότι τουλάχιστον κατά το χρονικό διάστηµα µεταξύ της
γέννησης του τέκνου και συµπλήρωσης της πενταετίας
από το δεύτερο γονέα (συνήθως τη µητέρα) η οικογέ-
νεια παραµένει κατ’ ανάγκην ενωµένη στην Ελλάδα και
(β) να κατανέµει πιο φυσικά µέσα στο χρόνο τον φόρτο
που αναµένεται να αντιµετωπίσουν οι αρµόδιες υπηρε-
σίες σε σχέση µε τον φόρτο που θα προκαλούσε η απαί-
τηση πενταετίας µόνον για τον ένα γονέα.

2.2. Με την παράγραφο 2 του προτεινοµένου νέου άρ-
θρου 1Α του Κ.Ε.Ι. εισάγεται ρύθµιση που επιτρέπει την
πρόσβαση στην Ελληνική Ιθαγένεια στη λεγόµενη «µιά-
µιση γενιά», δηλαδή τα παιδιά µεταναστών που δεν γεν-
νήθηκαν µεν, αλλά µεγάλωσαν στην Ελλάδα και διήλθαν
επαρκώς του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος.

Ειδικότερα, σύµφωνα µε την εν λόγω προτεινόµενη
διάταξη, τέκνο αλλοδαπών που έχει ολοκληρώσει επιτυ-
χώς την παρακολούθηση έξι τουλάχιστον τάξεων ελλη-
νικού σχολείου στην Ελλάδα και κατοικεί µόνιµα και νό-
µιµα στη χώρα αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από τη
συµπλήρωση του εξαετούς χρόνου φοίτησης µε κοινή
δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο του ∆ή-
µου µόνιµης κατοικίας του που υποβάλλουν οι γονείς
του το αργότερο εντός τριών ετών. Σε περίπτωση µετα-
γενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης και µέ-
χρι την ενηλικίωση του τέκνου, η ιθαγένεια αποκτάται α-
πό την υποβολή της σχετικής δήλωσης και αίτησης. Εί-
ναι σαφές ότι χρήση της εν λόγω διάταξης, εφόσον πλη-
ρούν τις σχετικές προϋποθέσεις, µπορούν να κάνουν ε-
ναλλακτικά και παιδιά που γεννήθηκαν στη χώρα.

2.3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι.
διατυπώνεται πανηγυρικά η βασική επιλογή, που διατρέ-
χει το σύνολο των διατάξεων του προτεινοµένου σχεδί-
ου νόµου µε τις οποίες παρέχεται πρόσβαση στην Ελλη-
νική Ιθαγένεια, σύµφωνα µε την οποία η πρόσβαση αυτή
επιφυλάσσεται αποκλειστικά σε αλλοδαπούς που διαµέ-
νουν νοµίµως στη χώρα. Κατά την εν λόγω διάταξη, ειδι-
κότερα ορίζεται ότι η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται από
τέκνα αλλοδαπών µε δήλωση των γονέων τους, σύµφω-
να µε τις διατάξεις των προηγουµένων παραγράφων του
παρόντος άρθρου, µόνον εφόσον και οι δύο γονείς τους
διαµένουν νοµίµως στην Ελλάδα δυνάµει σχετικού νόµι-
µου τίτλου σε ισχύ.

2.4 Με την παράγραφο 4 του προτεινοµένου άρθρου
1Α λαµβάνεται ειδική µέριµνα για το ενδεχόµενο µονο-
γονεϊκής οικογένειας ή οικογένειας ο ένας γονέας της
οποίας αδυνατεί να συνενωθεί µε την οικογένειά του για
λόγους αναγόµενους στη στάση ή τη κατάσταση του
κράτους καταγωγής του. Πιο συγκεκριµένα, µε βάση τη
προτεινόµενη ρύθµιση, τη δήλωση και αίτηση των προη-
γούµενων παραγράφων του παρόντος άρθρου µπορεί να
υποβάλει στην περίπτωση τέκνου µονογονεϊκής οικογέ-
νειας ή τέκνου δικαιούχου διεθνούς προστασίας (ανα-
γνωρισµένου πρόσφυγα, υπαχθέντος σε καθεστώς επι-
κουρικής προστασίας ή ανιθαγενούς), ο τυχόν εναποµεί-
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νας γονέας ή αυτός στον οποίο έχει ανατεθεί η γονική
µέριµνα του ανηλίκου, εφόσον συντρέχουν στο πρόσω-
πό του οι λοιπές σχετικές προϋποθέσεις.

2.5. Με την παράγραφο 5 του προτεινόµενου άρθρου
1Α προσδιορίζεται η διαδικασία µε την οποία αποκτά τέ-
κνο αλλοδαπών την Ελληνική Ιθαγένεια λόγω γέννησης
στην Ελλάδα ή φοίτησης σε ελληνικό σχολείο. Λαµβά-
νεται δε ειδική µέριµνα διασφάλισης του στοιχείου της
δηµοσιότητας και εν γένει της διατήρησης της συνοχής
του συστήµατος διατυπώσεων που έχει υιοθετήσει ο ι-
σχύων Κ.Ε.Ι.. Συγκεκριµένα, πριν τη διενέργεια της εγ-
γραφής στο δηµοτολόγιο ο ∆ήµος αποστέλλει αµέσως
αντίγραφα των δικαιολογητικών που προσκοµίστηκαν
για διασταύρωση µε τα στοιχεία που τηρούνται στο Υ-
πουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης ή στο Υπουργείο Προστασίας του Πολί-
τη, αναλόγως των προσκοµισθέντων τίτλων, που παρέ-
χει τη σχετική επιβεβαίωση εντός ενός (1) µηνός το αρ-
γότερο. Με την επιβεβαίωση των σχετικών στοιχείων, ο
∆ήµος, εντός δεκαπέντε (15) ηµερών, αποστέλλει την
αίτηση και τα συνοδευτικά δικαιολογητικά στις αρµόδιες
υπηρεσίες της οικείας Περιφέρειας για την έκδοση σχε-
τικής πράξης του Γενικού Γραµµατέα. Με την εν λόγω
πράξη του, που εκδίδεται και δηµοσιεύεται στη Εφηµερί-
δα της Κυβέρνησης εντός δύο (2) µηνών από την παρα-
λαβή του φακέλου, ο Γενικός Γραµµατέας της Περιφέ-
ρειας εντέλλεται τον οικείο ∆ήµο να εγγράψει το τέκνο
των δηλούντων στο δηµοτολόγιό του. Η εγγραφή στο
δηµοτολόγιο διενεργείται σε κάθε περίπτωση το αργό-
τερο εντός έξι (6) µηνών από την υποβολή της δήλωσης
και αίτησης.

2.6. Με την παράγραφο 6 του προτεινόµενου άρθρου
1Α του Κ.Ε.Ι, λαµβάνεται ειδική µέριµνα εν όψει του εν-
δεχόµενου να παραλείψουν για οποιονδήποτε λόγο οι
αλλοδαποί γονείς να προβούν στη δήλωση και αίτηση
προς τον οικείο ∆ήµο της χώρας, προκειµένης της κτή-
σης από το τέκνο τους της Ελληνικής Ιθαγένειας, σύµ-
φωνα µε τις προηγούµενες διατάξεις του ίδιου άρθρου.
Για τη θεραπεία του ενδεχοµένου αυτού προβλέπεται η
δυνατότητα του τέκνου να προβεί µε την ενηλικίωσή του
το ίδιο στις σχετικές ενέργειες. Ωστόσο, η παράλειψη
αυτή επάγεται ορισµένες επαχθείς συνέπειες, καθώς το
γεγονός ότι η ιθαγένεια αποκτάται µετά την ενηλικίωση
επιβάλλει τη προηγούµενη διερεύνηση τυχόν συνδρο-
µής στοιχείων επικινδυνότητας ή κοινωνικής απαξίας,
λόγω προηγούµενης ποινικής καταδίκης. Γι’ αυτό και στη
περίπτωση αυτή εφαρµόζονται αναλογικά οι σχετικές
διατάξεις της διαδικασίας πολιτογράφησης, ο δε συγκε-
κριµένος τύπος κτήσης της ιθαγένειας ενδύεται το χα-
ρακτήρα οιονεί πολιτογράφησης.

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι, εφόσον η δήλωση και αί-
τηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο, που προβλέπεται στις
παραγράφους 1 και 2 του παρόντος άρθρου, δεν υπο-
βλήθηκε από κοινού από τους γονείς µέχρι την ενηλικίω-
σή του, το τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια µε δή-
λωση και αίτηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο, που το ίδιο
δικαιούται να υποβάλει στον ∆ήµο όπου κατοικεί νόµιµα
και µόνιµα δυνάµει σχετικού νόµιµου τίτλου σε ισχύ, το
αργότερο εντός τριών ετών από τη συµπλήρωση του
18ου έτους της ηλικίας του. Τα ποινικά κωλύµατα της
πολιτογράφησης που προβλέπονται µε το άρθρο 5 και ο
έλεγχος ασφαλείας του άρθρου 5Β του παρόντος τυγ-
χάνουν εφαρµογής και για την απόκτηση της Ελληνικής
Ιθαγένειας σύµφωνα µε τη διάταξη του προηγουµένου ε-

δαφίου, εφαρµοζοµένων αναλόγως των αντιστοίχων
διαδικασιών και προθεσµιών που προβλέπονται για την
πολιτογράφηση. Η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται στην
περίπτωση αυτή από την υποβολή της δήλωσης και αίτη-
σης.

2.7. Με την παράγραφο 7 του προτεινοµένου νέου άρ-
θρου 1Α του Κ.Ε.Ι. και προκειµένου να διασφαλίζεται ότι
προσερχόµενος ο αλλοδαπός για την κτήση της Ελληνι-
κής Ιθαγένειας από τον ίδιο ή τέκνο του δεν έχει εκκρε-
µότητες όσον αφορά το καθεστώς νόµιµης διαµονής
του, η βασική αρχή που εξαγγέλλεται µε την παράγραφο
3 του ιδίου άρθρου συµπληρώνεται µε την πρόσθετη α-
παίτηση η διαµονή να µην είναι απλώς νόµιµη αλλά να υ-
φίσταται δυνάµει οριστικού αποκλειστικά τίτλου. Με αυ-
τόν τον τρόπο αποκλείεται το ενδεχόµενο η δήλωση και
αίτηση να διενεργείται κατέχοντας λ.χ. απλή βεβαίωση
υποβολής δικαιολογητικών ή απλό δελτίο αιτήσαντος α-
σύλου. Κατά την εν λόγω προτεινόµενη ρύθµιση, ειδικό-
τερα, δεν συνιστούν κατά την έννοια του παρόντος νό-
µου τίτλο νόµιµης διαµονής δελτία, βεβαιώσεις υποβο-
λής δικαιολογητικών ή άλλα έγγραφα που τυχόν επιτρέ-
πουν την προσωρινή και µόνον διαµονή του κατόχου
τους µέχρι την κρίση αιτήµατός του από την κατά περί-
πτωση αρµόδια διοικητική ή δικαστική αρχή ή την ολο-
κλήρωση εκκρεµούς διοικητικής διαδικασίας που τους α-
φορά. Την κατοχή οριστικού τίτλου νόµιµης διαµονής σε
ισχύ κατά την υποβολή της δήλωσης και αίτησης εγγρα-
φής εκ µέρους των γονέων ή του ιδίου του τέκνου, µετά
την ενηλικίωσή του, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρό-
ντος άρθρου, ελέγχει η κατά περίπτωση αρµόδια αρχή.

2.8. Περαιτέρω µε την προτεινόµενη ρύθµιση της πα-
ραγράφου 8 προβλέπεται η καταβολή παραβόλου ύψους
100 ευρώ το οποίο εισπράττεται υπέρ του οικείου δήµου
για την κάλυψη των αναγκών των αρµόδιων υπηρεσιών
του.

Άρθρο 2

Με το άρθρο 2 του προτεινοµένου σχεδίου αντικαθί-
σταται το άρθρο 5 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, ό-
πως αυτός κυρώθηκε µε το ν. 3284/2004 και ισχύει, µε
νέο οµάριθµο µε το οποίο προβλέπονται αποκλειστικά οι
τυπικές προϋποθέσεις της πολιτογράφησης. Αντίθετα οι
ουσιαστικές προϋποθέσεις και το κώλυµα της δηµόσιας
ασφάλειας προβλέπονται πλέον µε τα νέα αυτοτελή άρ-
θρα 5Α και 5Β που εισάγει το προτεινόµενο σχέδιο.

1. Ειδικότερα οι τυπικές προϋποθέσεις πολιτογράφη-
σης αλλοδαπού που επιθυµεί να γίνει Έλληνας πολίτης
σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του νέου προτεινόµενου
άρθρου 5 του Κ.Ε.Ι. είναι:

α. να είναι ενήλικος κατά το χρόνο της υποβολής της
δήλωσης πολιτογράφησης,

β. να µην έχει καταδικασθεί τελεσίδικα για αδίκηµα
που τέλεσε εκ δόλου, κατά την τελευταία δεκαετία πριν
από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης, σε ποινή
στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους ή α-
νεξαρτήτως ποινής και χρόνου έκδοσης της καταδικα-
στικής απόφασης, για εγκλήµατα ιδιαίτερα επικίνδυνου
ή ατιµωτικού χαρακτήρα, που απαριθµώνται ρητώς,

γ. να µην τελεί υπό απέλαση ή άλλη εκκρεµότητα του
καθεστώτος νόµιµης παραµονής του στη χώρα,

δ. να διαµένει στην Ελλάδα νόµιµα για επτά συνεχή έ-
τη πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης.
Στον παραπάνω κατά περίπτωση απαιτούµενο χρόνο δεν
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προσµετράται ο χρόνος που διάνυσε ο αλλοδαπός στην
Ελλάδα ως διπλωµατικός ή διοικητικός υπάλληλος ξένης
χώρας. Για τους κατόχους ιθαγένειας κράτους - µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους συζύγους Έλληνα ή Ελ-
ληνίδας µε τέκνο, όσους έχουν τη γονική µέριµνα τέ-
κνου Ελληνικής Ιθαγένειας, τους αναγνωρισµένους πο-
λιτικούς πρόσφυγες και ανιθαγενείς αρκεί η προηγούµε-
νη νόµιµη διαµονή αυτών στην Ελλάδα επί µια τουλάχι-
στον συνεχή τριετία. Για τους συζύγους Ελλήνων διπλω-
µατικών υπαλλήλων που έχουν συµπληρώσει, οποτεδή-
ποτε, ένα έτος διαµονής στην Ελλάδα και υπηρετούν
στο εξωτερικό, προσµετράται για τη συµπλήρωση του
παραπάνω χρόνου και ο χρόνος παραµονής τους στο ε-
ξωτερικό λόγω της υπηρεσίας των Ελλήνων συζύγων
τους. Για τους οµογενείς και για όσους έχουν γεννηθεί
και κατοικούν συνεχώς στην Ελλάδα δεν απαιτείται η
χρονική προϋπόθεση της επταετούς διαµονής,

ε. να κατέχει έναν από τους παρακάτω τίτλους νόµι-
µης διαµονής:

αα) Άδεια επί µακρόν διαµένοντος,
αβ) Βεβαίωση ή άλλο τίτλο διαµονής που χορηγείται

σε πολίτες κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
αγ) ∆ελτίο ή άλλο τίτλο διαµονής που χορηγείται σε

µέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - µέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε γονείς ανηλίκου η-
µεδαπού,

αδ) ∆ελτίο αναγνωρισµένου πολιτικού πρόσφυγα ή κα-
θεστώς επικουρικής προστασίας ή µέλους οικογένειας
κατόχων τέτοιων τίτλων συµπεριλαµβανοµένων.

αε) Ταξιδιωτικά έγγραφα ή ειδικό δελτίο που έχουν χο-
ρηγηθεί από ηµεδαπή αρχή, σύµφωνα µε τις διατάξεις
της ∆ιεθνούς Σύµβασης της Νέας Υόρκης, περί του καθε-
στώτος των ανιθαγενών,

αστ) ∆ελτίο ή άλλο τίτλο διαµονής οµογενούς κάθε
τύπου, πλην Ειδικού ∆ελτίου Ταυτότητας Οµογενούς.

Οι εν λόγω συνιστούν προϋποθέσεις γενικές και έχουν
αντικειµενικό και τυπικό χαρακτήρα. Σε σχέση µε τον
νυν υφιστάµενο Κ.Ε.Ι. διαφοροποιούνται, δε, ουσιωδώς
ως προς τη χρονική προϋπόθεση που απαιτείται για τους
ενδιαφερόµενους αλλοδαπούς. Αντί της δεκαετίας που
προβλέπεται µε το ν.3284/2004 η παρούσα ρύθµιση απαι-
τεί τη συµπλήρωση επτά ετών νόµιµης διαµονής στη χώ-
ρα ώστε ο αλλοδαπός να έχει τη δυνατότητα υποβολής
αίτησης πολιτογράφησης. Με την επιλογή αυτή η ελλη-
νική νοµοθεσία κινείται προς το µέσο σχετικό ευρωπαϊ-
κό όρο. Επιπλέον προστίθενται στον υφιστάµενο κατά-
λογο ποινικών κωλυµάτων η τελεσίδικη καταδίκη για σο-
βαρά και επικίνδυνα εγκλήµατα και συγκεκριµένα αυτά
της συγκρότησης εγκληµατικής οργάνωσης ή ένταξης
σε τέτοια, η ληστεία και η υφαρπαγή ψευδούς βεβαίω-
σης, ενώ παύουν αντίθετα να αποτελούν κωλύµατα, λό-
γω έλλειψης κρίσιµης κοινωνικής απαξίας για τις ανά-
γκες της πολιτογράφησης, τα εξ αµελείας τελούµενα
πληµµελήµατα (λ.χ. τροχαίο ατύχηµα).

Τέλος, σηµαντική διαφοροποίηση είναι επίσης η εισα-
γωγή συγκεκριµένων τύπων άδειας διαµονής ως προϋ-
πόθεση για την υποβολή της αίτησης. Οι επιλεγέντες τύ-
ποι συνιστούν τεκµήριο σταθερής νόµιµης διαµονής των
ενδιαφερόµενων, µε προεξάρχουσα την περίπτωση της
άδειας του επί µακρόν διαµένοντος που καθίσταται έτσι,
όπως και στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµα-
νίας, επιστέγασµα της επιτυχούς βασικής ένταξης του
κατόχου της στην ελληνική κοινωνία.

2. Με την προτεινόµενη διάταξη της παραγράφου 2

του νέου άρθρου 5 λαµβάνεται µέριµνα για το ενδεχόµε-
νο τροποποίησης ή κατάργησης τίτλων που προβλέπο-
νται στον παραπάνω κατάλογο ή δηµιουργία νέων τύ-
πων, ιδίως στο πλαίσιο της εντατικοποίησης της κοινοτι-
κής ρύθµισης στο πεδίο της µετανάστευσης. Για τον
σκοπό της εναρµόνισης του Κ.Ε.Ι. µε τυχόν νοµοθετικές
εξελίξεις στο πεδίο των τύπων οριστικών τίτλων νόµιµης
παραµονής προβλέπεται η έκδοση σχετικού προεδρικού
διατάγµατος µετά από πρόταση του Υπουργού Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.

Άρθρο 3

Με το άρθρο 3 του προτεινοµένου σχεδίου νόµου προ-
στίθενται µετά το άρθρο 5 του Κώδικα της Ελληνικής Ι-
θαγένειας, όπως αυτό τροποποιείται µε το προηγούµενο
άρθρο του παρόντος νόµου, νέα άρθρα 5Α και 5Β που
προβλέπουν τις ουσιαστικές προϋποθέσεις για την απο-
δοχή αίτησης πολιτογράφησης.

Πιο συγκεκριµένα:
1. Με το νέο άρθρο 5Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγέ-

νειας προβλέπονται ως ουσιαστικές προϋποθέσεις για
την πολιτογράφηση αλλοδαπού που επιθυµεί να γίνει
Έλληνας πολίτης:

α. να γνωρίζει επαρκώς την ελληνική γλώσσα, ώστε να
εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την
κατοχή της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη,

β. να έχει ενταχθεί οµαλά στην οικονοµική και κοινωνι-
κή ζωή της χώρας,

γ. να έχει τη δυνατότητα να συµµετέχει ενεργά και ου-
σιαστικά στην πολιτική ζωή της χώρας, σεβόµενος τις
θεµελιώδεις αρχές οι οποίες τη διέπουν.

Οι προϋποθέσεις αυτές αποτελούν την κατ’ εξοχήν έκ-
φραση της αντίληψης για τον Έλληνα πολίτη και τον πα-
τριωτισµό που διαπνέει το προτεινόµενο σχέδιο νόµου.
Μολονότι, όπως είναι φυσικό, η επαρκής γνώση της ελ-
ληνικής γλώσσας παραµένει ουσιώδης προϋπόθεση, αυ-
τή λαµβάνει συγκεκριµένο και απαιτητικό προσανατολι-
σµό στην άσκηση των καθηκόντων του πολίτη. Κατά τα
λοιπά οι προϋποθέσεις αποκλίνουν σοβαρά από την υ-
περβολικά ισχνή και άστοχη προϋπόθεση των γνώσεων
ελληνικής ιστορίας και πολιτισµού που απαιτεί σήµερα
το ισχύον άρθρο 5 του Κ.Ε.Ι. ή τον ηθικολογικό όρο του
«ήθους και της προσωπικότητας» που εξετάζει σήµερα η
Επιτροπή Πολιτογράφησης µε βάση το ισχύον άρθρο 7.
Οι νέες προϋποθέσεις επιβάλλουν τη διερεύνηση του
βαθµού πραγµατικής ένταξης του αλλοδαπού µε τον ο-
ποίο πρόκειται να συµβιώσουµε ως συµπολίτες στην κα-
θηµερινή κοινή κοινωνική ζωή, καθώς και της ενεργού ι-
κανότητάς του να συµµετέχει στη ζωή του δηµοκρατικού
µας πολιτεύµατος. Η ανάγκη διερεύνησης αν ο υποψή-
φιος ανταποκρίνεται στους σοβαρούς αυτούς ουσιαστι-
κούς όρους καθιστά σαφές ότι τυχόν πλήρωση των τυπι-
κών προϋποθέσεων που προβλέπονται στο προηγούµε-
νο άρθρο, και ιδίως των χρονικών, δεν επιφέρει «αυτο-
µατικά» την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας. Για την
αποδοχή της αίτησης πολιτογράφησης απαιτείται επι-
προσθέτως να συντρέχουν και οι ουσιαστικές και αναγό-
µενες στο πρόσωπο του υποψηφίου προϋποθέσεις.

Από την άλλη πλευρά, οι προϋποθέσεις αυτές δεν α-
ποµένουν σε επίπεδο απλής αφαίρεσης και γενικολο-
γίας. Παρατίθενται ειδικότερα κριτήρια που, αν και ενδει-
κτικά, επιτρέπουν σε συνδυασµό µια πιο χειροπιαστή και
δικαιολογήσιµη εκτίµηση. Για τη διαπίστωση της οµαλής
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ένταξης συνεκτιµώνται στοιχεία όπως:
α. η εξοικείωση µε την ελληνική ιστορία και τον ελλη-

νικό πολιτισµό,
β. η επαγγελµατική και οικονοµική δραστηριότητα,
γ. κοινωφελείς δραστηριότητές,
δ. φοίτηση σε ελληνικούς φορείς,
ε. συµµετοχή σε συλλογικούς φορείς µέλη των οποί-

ων είναι Έλληνες,
στ. συγγενικός δεσµός και εξ αγχιστείας µε Έλληνα,
ζ. σταθερή εκπλήρωση φορολογικών και ασφαλιστι-

κών υποχρεώσεων,
η. ιδιοκατοίκηση και περιουσιακή κατάσταση.
Για τη δυνατότητα πολιτικής συµµετοχής στην πολιτι-

κή ζωή συνεκτιµώνται ιδίως στοιχεία όπως:
α. επαρκής εξοικείωση µε τους θεσµούς και την πολιτι-

κή ζωή της χώρας,
β. βασική γνώση της ελληνικής πολιτικής ιστορίας, ι-

δίως της σύγχρονης.
γ. συµµετοχή σε πολιτικές ενώσεις και σωµατεία,
δ. προηγούµενη συµµετοχή στις δηµοτικές εκλογές.
Με την παράγραφο 2 του νέου άρθρου 5α του Κ.Ε.Ι. ο-

ρίζεται ότι για τη συνδροµή των προϋποθέσεων που προ-
βλέπονται στην προηγούµενη παράγραφο γνωµοδοτεί η
Επιτροπή Πολιτογράφησης, η οποία συνιστάται µε το άρ-
θρο 12.

Κατά δε την παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου, για τη
διακρίβωση της συνδροµής επί µέρους ουσιαστικών προ-
ϋποθέσεων της παραγράφου 1 η κρίση της αρµόδιας Επι-
τροπής Πολιτογράφησης στηρίζεται και σε ειδική δοκι-
µασία (τεστ) που η Επιτροπή µπορεί να διεξάγει. Οι προ-
διαγραφές της ειδικής δοκιµασίας και κάθε άλλο θέµα
σχετικά µε την οργάνωση και το περιεχόµενό της ρυθµί-
ζονται µε κοινή απόφασή των Υπουργών Εσωτερικών, Α-
ποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Παι-
δείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.

2. Με το άρθρο 3 του προτεινόµενου σχεδίου εισάγε-
ται ακόµη νέο άρθρο 5Β στον Κ.Ε.Ι. που ορίζει ότι στο
πρόσωπο του αλλοδαπού που επιθυµεί να γίνει Έλληνας
πολίτη δεν θα πρέπει να συντρέχουν λόγοι δηµόσιας ή ε-
θνικής ασφάλειας. Σχετικά µε τη συνδροµή τέτοιων λό-
γων στο πρόσωπο του αιτούντος παρέχουν γνώµη οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Προστασίας του Πολί-
τη µε τη διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 7 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας όπως αντικαθίσταται µε τον παρό-
ντα νόµο. Η εν λόγω ρύθµιση µολονότι συναγόµενη από
γενικότερες διατάξεις της ήδη υφιστάµενης νοµοθεσίας
αποβλέπει να θωρακίσει και συµβολικά τη διαδικασία πο-
λιτογράφησης από άλλως δυσχερώς διαπιστώσιµους
κινδύνους χωρίς ωστόσο να αποµειώνει στο παραµι\κρό
την προστασία των δικαιωµάτων του αιτούντος αλλοδα-
πού. Η υποχρέωση αιτιολογίας των αποφάσεων πολιτο-
γράφησης που εισάγεται µε το προτεινόµενο νέο άρθρο
8 του Κ.Ε.Ι. σε συνδυασµό µε την τηρούµενη πρακτική ό-
σον αφορά την επιβεβαίωση της συνδροµής λόγων α-
σφαλείας από τα διοικητικά δικαστήρια της χώρας εγ-
γυώνται την ασφαλή άµυνα του ενδιαφερόµενου µέσω
αίτησης ακύρωσης.

Άρθρο 4

Με το άρθρο 4 αντικαθίσταται το άρθρο 6 του ισχύο-
ντος Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε τα απαι-
τούµενα δικαιολογητικά πολιτογράφησης.

Ειδικότερα:
1. Ο αλλοδαπός που επιθυµεί να πολιτογραφηθεί ως

Έλληνας, υποβάλλει δήλωση στο δήµο της µόνιµης δια-
µονής του και αίτηση πολιτογράφησης στις υπηρεσίες
της Περιφέρειας στην οποία υπάγεται ο δήµος.

2. Η δήλωση πολιτογράφησης γίνεται ενώπιον του δη-
µάρχου µε την παρουσία δύο Ελλήνων πολιτών ως µαρ-
τύρων. Η δήλωση καταχωρείται σε ειδικό πρωτόκολλο
και αντίγραφό της χορηγείται στον δηλώσαντα µαζί µε
έντυπο αίτησης όπου αναγράφονται όλες οι προϋποθέ-
σεις κτήσης Ελληνικής Ιθαγένειας µε πολιτογράφηση.

3. Η αίτηση πολιτογράφησης απευθύνεται προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης και συνοδεύεται από:

α. αντίγραφο της δήλωσης πολιτογράφησης,
β. τρεις συστατικές επιστολές Ελλήνων πολιτών, άλ-

λων από αυτούς που παρίστανται ως µάρτυρες κατά την
υποβολή της δήλωσης πολιτογράφησης, που έχουν γεν-
νηθεί στην Ελλάδα, κατοικούν µονίµως στον δήµο µόνι-
µης κατοικίας του αιτούντος ή συνδέονται επαγγελµατι-
κά µαζί του, και δεν συνδέονται µε αυτόν µε συγγενικό
δεσµό,

γ. αντίγραφο διαβατηρίου, ταξιδιωτικού εγγράφου ή
άλλου αποδεικτικού ταυτοπροσωπίας,

δ. έναν από τους αναφερόµενους υπό στοιχ. ε΄ του
άρθρου 5 του παρόντος τίτλου νόµιµης διαµονής σε ι-
σχύ,

ε. πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναµο πιστο-
ποιητικό που προβλέπεται από τη νοµοθεσία της Χώρας
πρώτης ιθαγένειας. Αν ο αλλοδαπός είναι δικαιούχος
διεθνούς προστασίας ως πολιτικός πρόσφυγας ή έχει υ-
παχθεί σε καθεστώς επικουρικής προστασίας ή είναι ανι-
θαγενής και αδυνατεί να προσκοµίσει πιστοποιητικό γέν-
νησης, αρκεί η πράξη αναγνώρισής του ως πολιτικού
πρόσφυγα, υπαγωγής του στο καθεστώς επικουρικής
προστασίας ή το οικείο δελτίο ανιθαγενούς, αντίστοιχα.
Αν ο αλλοδαπός έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η λη-
ξιαρχική πράξη γέννησης. Αν ο αλλοδαπός αδυνατεί α-
ντικειµενικά να κατέχει διαβατήριο, κατά την έννοια της
παραγράφου 1 εδάφιο γ΄ του άρθρου 84 του ν. 3386/
2005, αρκεί η άδεια διαµονής που χορηγείται στις περι-
πτώσεις αυτές σύµφωνα µε την προαναφερόµενη διάταξη.

στ. εκκαθαριστικό σηµείωµα ή αντίγραφο δήλωσης
φορολογίας εισοδήµατος του τελευταίου οικονοµικού έ-
τους,

ζ. αριθµό µητρώου κοινωνικής ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.)
η. παράβολο 700 ευρώ. Για την επανυποβολή αίτησης

πολιτογράφησης το οφειλόµενο παράβολο περιορίζεται
στα 200 ευρώ. Οµογενείς, κάτοχοι ιθαγένειας κράτους
µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και αναγνωρι-
σµένοι πολιτικοί πρόσφυγες και ανιθαγενείς οφείλουν
µε κάθε αίτησή τους να καταβάλλουν παράβολο ύψους
100 ευρώ.

Σε σχέση µε τα δικαιολογητικά που καλείται ο ενδια-
φερόµενος να προσκοµίσει εν όψει της πολιτογράφησης
επισηµαίνεται ιδίως ότι µε τις νέες ρυθµίσεις περιλαµβά-
νονται ως δικαιολογητικά συστατικές επιστολές από Έλ-
ληνες πολίτες. Αυτοί θα πρέπει να έχουν γεννηθεί στην
Ελλάδα ώστε ασχέτως αρχικής εθνικής καταγωγής τους
να µην είναι οι ίδιοι απλώς πολιτογραφηµένοι µετανά-
στες. Μπορούν να είναι γείτονες ή απλώς συνδηµότες
του, καθώς και επαγγελµατικοί του γνωστοί ή συνεργά-
τες, προϊστάµενοι στη δουλειά κ.λπ.. Με τις συστατικές
αυτές επιστολές ο µεν ενδιαφερόµενος αλλοδαπός
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στοιχειοθετεί τον ισχυρισµό περί δεσµών του µε την ελ-
ληνική κοινωνία, οι δε Έλληνες πολίτες συµµετέχουν ά-
µεσα στη διαδικασία πολιτογράφησης. Προσδιορίζεται,
επίσης, ο χαρακτήρας των τίτλων διαµονής που καλείται
ο κάθε ενδιαφερόµενος να έχει στη διάθεσή του, ενώ η
απαίτηση όσον αφορά τον Α.Μ.Κ.Α. αναδεικνύει την α-
σφαλιστική υπευθυνότητα των ενδιαφεροµένων. Όσον
αφορά το παράβολο, η µείωσή του είναι δραστική: 700
ευρώ από 1.500, που ίσχυαν µέχρι σήµερα, ακόµη και για
την επανυποβολή.

Άρθρο 5

Με το άρθρο 5 αντικαθίσταται το άρθρο 7 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε τη διαδικασία της πολι-
τογράφησης. Η νέα ρύθµιση επιδιώκει τον εξορθολογι-
σµό της διαδικασίας, την αποσαφήνιση όψεών της και τη
εφαρµογή συγκεκριµένων ευέλικτων προτύπων. Ταυτό-
χρονα προσδιορίζει µε σαφήνεια τις αρµοδιότητες και τα
καθήκοντα των κατά περίπτωση εµπλεκόµενων αρµό-
διων αρχών.

Πιο συγκεκριµένα:
1. Σύµφωνα µε την παράγραφο 1, η αρµόδια για θέµα-

τα ιθαγένειας υπηρεσία της Περιφέρειας ελέγχει την
πληρότητα του φακέλου και την συνδροµή των τυπικών
προϋποθέσεων που προβλέπονται στο άρθρο 5. Αν αυ-
τές δεν συντρέχουν, ο Γενικός Γραµµατέας της Περιφέ-
ρειας απορρίπτει την αίτηση.

2. Σύµφωνα µε την παράγραφο 2, εφόσον πληρούνται
οι προϋποθέσεις του άρθρου 5 του παρόντος, η αρµόδια
υπηρεσία της Περιφέρειας αναζητεί αυτεπαγγέλτως πι-
στοποιητικό ποινικού µητρώου για δικαστική χρήση και
πιστοποιητικό µη απέλασης και απευθύνει, µέσω της α-
στυνοµικής αρχής του τόπου διαµονής του αιτούντος, ε-
ρώτηµα προς τις αρµόδιες υπηρεσίες ασφαλείας του Υ-
πουργείου Προστασίας του Πολίτη, αν συντρέχουν στο
πρόσωπο του αιτούντος λόγοι δηµόσιας ή εθνικής ασφά-
λειας για την απόρριψη του αιτήµατος. Οι υπηρεσίες α-
σφαλείας υποχρεούνται να απαντήσουν µέσα σε προθε-
σµία τεσσάρων µηνών, µπορούν όµως, σε κάθε περίπτω-
ση, να διαβιβάσουν τη γνώµη τους απ` ευθείας προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας.
Η παράλειψη των υπηρεσιών ασφαλείας να αποστείλουν
εγκαίρως γνώµη δεν κωλύει την έκδοση της απόφασης
του Υπουργού.

3. Σύµφωνα µε την παράγραφο 3, αν παρέλθει άπρα-
κτη η προθεσµία της προηγούµενης παραγράφου, η αίτη-
ση πολιτογράφησης διαβιβάζεται προς την Επιτροπή Πο-
λιτογράφησης και εξετάζεται χωρίς τη γνώµη αυτή. Πα-
ραλλήλως, η αρµόδια υπηρεσία της Περιφέρειας καλεί
τον αλλοδαπό σε συνέντευξη, σε συγκεκριµένο τόπο και
χρόνο, ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης. Με την
ίδια πρόσκληση ο αλλοδαπός καλείται να προσκοµίσει
στην Επιτροπή Πολιτογράφησης στοιχεία που πιστοποι-
ούν ότι γνωρίζει την Ελληνική γλώσσα, καθώς και όσα
άλλα στοιχεία κρίνει ο ίδιος χρήσιµα για να τεκµηριώ-
σουν ότι συντρέχουν στο πρόσωπό του οι ουσιαστικές
προϋποθέσεις της πολιτογράφησης.

4. Σύµφωνα µε την παράγραφο 4, η κλήση του αλλο-
δαπού αιτούντος σε συνέντευξη γίνεται µε απόδειξη. Μη
εµφάνισή του δικαιολογείται µόνο για λόγους αντικειµε-
νικής αδυναµίας. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης µη εµ-
φάνισης, η αίτηση πολιτογράφησης απορρίπτεται από

τον Υπουργό.
5. Σύµφωνα µε την παράγραφο 5, η Επιτροπή µπορεί

να καλεί σε συνέντευξη ενώπιον αυτής τα πρόσωπα των
οποίων συστατικές επιστολές έχει προσκοµίσει ο αιτών
σύµφωνα µε τη διάταξη υπό στοιχ. β΄ του άρθρου 6, κα-
θώς και να διεξάγει ειδική δοκιµασία (τεστ), σύµφωνα µε
τους ειδικότερους όρους της κοινής υπουργικής απόφα-
σης που προβλέπεται στη παράγραφο 3 του άρθρου 5Α.

6. Σύµφωνα µε την παράγραφο 6, η Επιτροπή Πολιτο-
γράφησης συντάσσει αναλυτικό πρακτικό στο οποίο α-
ναφέρονται τα ερωτήµατα που υπέβαλε και οι σχετικές
απαντήσεις των προσώπων που παρουσιάσθηκαν ενώ-
πιον της για συνέντευξη. Στη συνέχεια, η εισήγηση της
Επιτροπής Πολιτογράφησης, συνοδευόµενη από το πρα-
κτικό και τον πλήρη φάκελο της υπόθεσης, διαβιβάζεται
στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και κοινοποιείται στον αιτού-
ντα, ο οποίος έχει το δικαίωµα να διατυπώσει εγγράφως
αντιρρήσεις σχετικά µε το περιεχόµενό της ενώπιον του
Συµβουλίου Ιθαγένειας µέσα σε αποκλειστική προθεσµία
δεκαπέντε ηµερών. ∆εν κοινοποιούνται στον ενδιαφερό-
µενο αναλυτικές κρίσεις και πραγµατικά περιστατικά και
στοιχεία που αφορούν ζητήµατα δηµόσιας ή εθνικής α-
σφάλειας, ή αιτιολογίες αναγόµενες σε ζητήµατα γενι-
κής πολιτικής τής Χώρας, που τυχόν περιέχονται στο
σώµα της εισήγησης.

7. Η παράγραφος 7 διατηρεί κατ` αρχήν εξαίρεση από
τον ισχύοντα Κώδικα όσων οµογενών ακολουθούν την
τακτική διαδικασία πολιτογράφησης από τη διαδικασία
της συνέντευξης ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφη-
σης. Σηµειώνεται ότι η εξαίρεση αυτή αποσκοπεί στη δι-
ευκόλυνση και επιτάχυνση των διαδικασιών για τους ο-
µογενείς και επαναλαµβάνει αντίστοιχη ρύθµιση του
ν.3731/2008. ∆ιατηρείται επίσης και η εξουσία του Υ-
πουργού Εσωτερικών να παραπέµψει την υπόθεση στην
οικεία Επιτροπή Πολιτογράφησης, µε την νέα προσθήκη
ότι αυτό θα πρέπει να συµβαίνει ιδίως όταν υπάρχει υπό-
νοια ότι δεν πληροί ο ενδιαφερόµενος τις ουσιαστικές
προϋποθέσεις της πολιτογράφησης για να καταπολεµη-
θούν φαινόµενα ατονίας των κρίσιµων αυτών απαιτήσε-
ων στο παρελθόν χάριν «οµογένειας» του προσώπου.

Άρθρο 6

Με το άρθρο 6 αντικαθίσταται το άρθρο 8 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε την απόφαση πολιτο-
γράφησης και την υποχρέωση αιτιολόγησής της. Με την
προτεινόµενη ρύθµιση του νέου άρθρου 8 του Κ.Ε.Ι. ει-
σάγεται για πρώτη φορά στη χώρα µας η υποχρέωση αι-
τιολόγησης των αποφάσεων του αρµόδιου Υπουργού επί
αιτηµάτων πολιτογράφησης. Η επιλογή αυτή συνιστά το-
µή σε σχέση µε το υφιστάµενο καθεστώς του αναιτιολό-
γητου χαρακτήρα των σχετικών αποφάσεων και συνάδει
µε την πρακτική της συντριπτικής πλειοψηφίας των κρα-
τών - µελών της Ε.Ε.. Γνώµονας είναι οι επιταγές της αρ-
χής του κράτους δικαίου και στόχος η αποφυγή αδιαφα-
νών και πελατειακών πρακτικών κατά την απονοµή της
Ελληνικής Ιθαγένειας, η οποία µπορεί να καλλιεργηθεί
από την παντελώς ανεξέλεγκτη και κατά βούληση άσκη-
ση της σχετικής αρµοδιότητας του Υπουργού Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.
Επισηµαίνεται ότι η υποχρέωση αιτιολογίας αφορά τόσο
την αρνητική κρίση, που αλλιώς εγκυµονεί κινδύνους αυ-
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θαιρεσίας, όσο και τη θετική, που εγκλείει κίνδυνο δια-
φθοράς.

Ειδικότερα, κατά τη ρύθµιση του εν λόγω άρθρου η πο-
λιτογράφηση γίνεται, όπως και πριν, µε απόφαση του Υ-
πουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως. Ωστόσο, η απόφαση επί αίτησης πολιτο-
γράφησης αιτιολογείται κατά τις διατάξεις του Κώδικα
∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας. Υποβολή νέας αίτησης για πο-
λιτογράφηση επιτρέπεται µετά την παρέλευση έτους α-
πό την απόρριψη της προηγούµενης.

Επισηµαίνεται, τέλος, ότι έτσι η πολιτογράφηση είναι
πλέον ελέγξιµη και από τον ίδιο τον ενδιαφερόµενο που
µπορεί να προσφύγει κατά της απόφασης του Υπουργού
ενώπιον ακυρωτικών συνθέσεων της διοικητικής δικαιο-
σύνης. Αυτό δεν ελαττώνει τις εγγυήσεις υπέρ της δη-
µόσιας ή εθνικής ασφάλειας παρά µόνο αν αυτές νοού-
νται εκτός του νόµου. Η συνετή πρακτική του Συµβουλί-
ου της Επικρατείας στα ζητήµατα ασφαλείας πιστοποιεί
τη δυνατότητα ελέγχου της συνδροµής τέτοιων λόγων
χωρίς αυτοί να εκτίθενται σε κίνδυνο αποκάλυψης.

Άρθρο 7

Με το άρθρο 7 προστίθεται νέα παράγραφος 4 στο άρ-
θρο 9 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε την
υποχρέωση ορκοδοσίας όσων αποκτούν την Ελληνική Ι-
θαγένεια µετά την ενηλικίωσή τους κατά το άρθρο 1Α
του Κ.Ε.Ι., όπως αυτός τροποποιείται µε τον παρόντα νό-
µο. Η ρύθµιση αυτή προσιδιάζει στο χαρακτήρα οιονεί
πολιτογράφησης που προσλαµβάνει ως ένα βαθµό η δια-
δικασία απόκτησης Ελληνικής Ιθαγένειας δυνάµει των
διατάξεων του προτεινόµενου ως άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι.
στις περιπτώσεις ενήλικων αλλοδαπών.

Άρθρο 8

Με το άρθρο 8 αντικαθίσταται το άρθρο 12 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε τη συγκρότηση Επιτρο-
πών Πολιτογράφησης σε κάθε Περιφέρεια. Με τη ρύθµι-
ση αυτή ο θεσµός της πολιτογράφησης αποκεντρώνεται
µέσω της συγκρότησης Επιτροπών Πολιτογράφησης σε
κάθε Περιφέρεια. Η επιλογή αυτή κρίνεται απαραίτητη
για την οµαλή και ορθολογική λειτουργία του συστήµα-
τος που παύει να τελεί υπό τον έλεγχο ενός κέντρου έκ-
δοσης «πράξεων κυβερνήσεως». Ταυτόχρονα αποφορτί-
ζεται και επισπεύδεται η όλη διαδικασία. Ως προς τη
σύνθεση των Επιτροπών Πολιτογράφησης επιχειρείται η
ισορροπηµένη συµµετοχή υπηρεσιακών παραγόντων, ει-
δικών επιστηµόνων και εκπροσώπων της τοπικής κοινω-
νίας και της κοινωνίας των πολιτών.

Ειδικότερα:
1. Σε κάθε Περιφέρεια συνιστάται Επιτροπή Πολιτο-

γράφησης η οποία αποτελείται από:
α. Τον προϊστάµενο της οικείας Γενικής ∆ιεύθυνσης

της Περιφέρειας ως Πρόεδρο.
β. Ένα µέλος ∆ΕΠ Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµα-

τος, που εδρεύει εντός των ορίων της οικείας Περιφέρει-
ας, στο γνωστικό αντικείµενο της Κοινωνιολογίας, της
Ψυχολογίας ή συγγενών κλάδων.

γ. Υπάλληλο της ∆ιεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης τη θέση του οποίου καταλαµβάνει από

1ης Ιανουαρίου 2011 ένας εκπρόσωπος του δευτερο-
βάθµιου φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης στην περιφέρεια
του οποίου ανήΚ.Ε.Ι. ο δήµος υποβολής της αίτησης πο-
λιτογράφησης και ο οποίος ορίζεται µε πλειοψηφία των
δύο τρίτων του εκλεγµένου Συµβουλίου του φορέα. Σε
περίπτωση που ο δευτεροβάθµιος ΟΤΑ παραλείψει να ο-
ρίσει εκπρόσωπό του εντός προθεσµίας τριών (3) µηνών
από τη λήξη της θητείας της προηγούµενης σύνθεσης,
αυτόν αναπληροί, καθ’ όλη τη διάρκεια της νέας θητείας.

Η εν λόγω πρόβλεψη συνδέει τη διαδικασία πολιτο-
γράφησης, που διατηρείται από το κράτος έστω και απο-
κεντρωµένα, µε τις επικείµενες θεσµικές εξελίξεις ως
προς το αιρετό της δευτεροβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. Ως δικλείδα ασφαλείας σε περίπτωση αδυναµίας ή
και απροθυµίας εκλογής εκπροσώπου από το δευτερο-
βάθµιο ΟΤΑ, προβλέπεται η δυνατότητα αναπλήρωσής
του, προκειµένου να συγκροτηθεί και να λειτουργήσει η
Επιτροπή από στέλεχος της κεντρικής διοίκησης και µό-
νο για τη συγκεκριµένη θητεία.

δ. Τον προϊστάµενο της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης της Πε-
ριφέρειας, και

ε. Μέλος που υποδεικνύει, σύµφωνα µε τον κανονισµό
λειτουργίας της, η Εθνική Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου.

2. Με βάση την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου, η
Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Γενικού Γραµµα-
τέα της οικείας Περιφέρειας. Με την ίδια απόφαση ορί-
ζονται οι αναπληρωτές του Προέδρου και των µελών της
Επιτροπής, που υποδεικνύονται µε τον ίδιο τρόπο, κα-
θώς και υπάλληλος κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού της αρµόδιας
∆ιεύθυνσης της Περιφέρειας ο οποίος θα ασκεί χρέη
γραµµατέα της Επιτροπής, µαζί µε τον αναπληρωτή του.
Στην Επιτροπή συµµετέχει ως εισηγητής, χωρίς δικαίω-
µα ψήφου, ο υπάλληλος που χειρίζεται την υπόθεση.

3. Σύµφωνα µε την παράγραφο 3 η θητεία των µελών
της Επιτροπής Πολιτογράφησης εξακολουθεί να είναι
διετής.

4. Η παράγραφος 4 προβλέπει την έκδοση απόφασης
των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών µε την οποία
θα καθορίζεται η αµοιβή των µελών της Επιτροπής, του
γραµµατέα και του εισηγητή.

Άρθρο 9

Με το άρθρο 9 αντικαθίσταται το άρθρο 19 του Κώδικα
της Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε την απώλεια της
Ελληνικής Ιθαγένειας που αποκτήθηκε από τέκνα αλλο-
δαπών µε δήλωση ή πολιτογράφηση των γονέων τους ε-
νόσω ήταν ανήλικα. Η ρύθµιση αυτή αποσκοπεί στην ε-
γκαθίδρυση απλουστευµένης διαδικασίας οικειοθελούς
αποβολής της Ελληνικής Ιθαγένειας για όσους την έ-
χουν αποκτήσει ενόσω ήταν ανήλικοι. Εκκινεί από ανά-
λογο σκεπτικό και χρησιµοποιεί ανάλογο πρότυπο µε τη
σήµερα υφιστάµενη διαδικασία απώλειας από τέκνα πο-
λιτογραφηµένων Ελλήνων. ∆ιασφαλίζει έτσι ότι κανένας
που απέκτησε την Ελληνική Ιθαγένεια χωρίς να τη ζητή-
σει, επειδή ήταν ανήλικος, δεν υποχρεώνεται να τη δια-
τηρήσει παρά τη θέλησή του αφού ενηλικιωθεί.

1. Πιο συγκεκριµένα, µε βάση τη ρύθµιση της παρα-
γράφου 1 του εν λόγω άρθρου, τέκνα αλλοδαπών που έ-
γιναν Έλληνες ενώ ήταν ανήλικα, κατόπιν κοινής δήλω-
σης των γονέων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των παρα-
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γράφων 1 και 2 του άρθρου 1Α, ή κατόπιν της πολιτο-
γράφησης γονέα τους, σύµφωνα µε τη διάταξη του άρ-
θρου 11 του παρόντος Κώδικα, µπορούν να αποβάλουν
την Ελληνική Ιθαγένεια, υποβάλλοντας σχετική δήλωση
και αίτηση στο δήµο δηµοτολογικής εγγραφής τους ή,
σε περίπτωση που κατοικούν στην αλλοδαπή, στην ελλη-
νική προξενική αρχή του τόπου µόνιµης κατοικίας τους,
το αργότερο εντός ενός (1) έτους από την ενηλικίωσή
τους. Αντίγραφο της δήλωσης και αίτησης διαβιβάζεται
αµελλητί στην οικεία Περιφέρεια και το Υπουργείο Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης.

2. Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του ιδίου άρθρου, για
την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδεται, εντός
µηνός από την παραλαβή του σχετικού φακέλου, απόφα-
ση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας, µε την ο-
ποία αυτός αποδέχεται την αίτηση και η οποία δηµοσιεύ-
εται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η αίτηση δεν γί-
νεται αποδεκτή εφόσον ο αιτών δια της αποδοχής της
καθίσταται ανιθαγενής.

Άρθρο 10

Με το άρθρο 10 προστίθενται στο άρθρο 25 του Κώδι-
κα Ελληνικής Ιθαγένειας νέες παράγραφοι 3 και 4:

1. Με τη ρύθµιση της νέας παραγράφου 3 προβλέπεται
ως δυνατότητα, στο πλαίσιο της αποκέντρωσης και της
επίσπευσης των διαδικασιών ιθαγένειας. η σύσταση υπη-
ρεσιών ιθαγένειας σε επίπεδο Περιφέρειας. Η σύσταση
γίνεται µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρότα-
ση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών και γνώµη
του Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας.

2. Με τη νέα παράγραφο 4 του άρθρου 25 του Κ.Ε.Ι. ε-
πιβάλλεται στις Περιφέρειες της χώρας η υποχρέωση να
αποστέλλουν κατ’ έτος στην κεντρική υπηρεσία του Υ-
πουργείου στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την κτήση και
την απώλεια ιθαγένειας που έχουν στη διάθεσή τους,
που δηµοσιεύονται ηλεκτρονικά. Αυτό θα επιτρέψει στη
διοίκηση αλλά και στην ακαδηµαϊκή κοινότητα να έχουν
σαφή εικόνα και γνώση για τα πραγµατικά δεδοµένα και
αποτελέσµατα από την εφαρµογή των διαδικασιών κτή-
σης και απώλειας της Ελληνικής Ιθαγένειας.

Άρθρο 11

Με το άρθρο 11 του σχεδίου νόµου αντικαθίσταται το
άρθρο 28 του Κ.Ε.Ι. σχετικά µε τις αρµοδιότητες και τη
σύνθεση του Συµβουλίου Ιθαγένειας. Με τις προτεινόµε-
νες διατάξεις διευρύνονται οι αρµοδιότητες του Συµβου-
λίου Ιθαγένειας το οποίο δεν περιορίζεται πλέον στο
γνωµοδοτικό του ρόλο, αλλά αναλαµβάνει επί της ου-
σίας και ρόλο ενδικοφανούς ελέγχου της λειτουργίας
των κατά τόπους Επιτροπών Πολιτογράφησης στο βαθ-
µό που, µετά από αντιρρήσεις αιτούντος ή παραποµπή
του Υπουργού, αποφαίνεται σχετικά µε εισηγήσεις τους.
Για την ολοκλήρωση της καινοτόµου αυτής επιλογής και
υπογράµµιση του πνεύµατος δηµόσιας λογοδοσίας κρί-
θηκε απαραίτητη η συµπερίληψη στη σύνθεση του Συµ-
βουλίου Ιθαγένειας, και µάλιστα ως Προέδρου, επίτιµου
Συµβούλου της Επικρατείας. Ειδικότερα:

1. Το Συµβούλιο Ιθαγένειας µε βάση τις προτεινόµενες
αρµοδιότητές του:

α. Αποφαίνεται περί αντιρρήσεων που υποβάλλουν αι-
τούντες αλλοδαποί κατά του περιεχοµένου εισήγησης
Επιτροπής Πολιτογράφησης, σύµφωνα µε τις διατάξεις
της παρ. 4 του άρθρου 7 του παρόντος Κώδικα ή για υ-
πόθεση που παραπέµπει σε αυτό ο Υπουργός, προκειµέ-
νης της διατύπωσης γνώµης επί εισήγησης Επιτροπής
Πολιτογράφησης.

β. Γνωµοδοτεί για θέµατα ιθαγένειας κατά τις κείµενες
διατάξεις.

2. Το Συµβούλιο Ιθαγένειας προτείνεται να αποτελεί-
ται εφεξής από:

α. ένα επίτιµο µέλος του Συµβουλίου της Επικρατείας,
ως Πρόεδρο,

β. τον Γενικό Γραµµατέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης,

γ. έναν Νοµικό Σύµβουλο του Κράτους,
δ. έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του Ιδιωτι-

κού ∆ιεθνούς ∆ικαίου, καθώς και έναν καθηγητή ή ανα-
πληρωτή καθηγητή του ∆ηµοσίου ∆ιεθνούς ∆ικαίου, η-
µεδαπού Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος,

ε. τον Προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης Ιθαγένειας του Υ-
πουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης.

Τα µέλη του Συµβουλίου που απουσιάζουν ή κωλύο-
νται αναπληρώνονται από τους οριζόµενους ή τους νόµι-
µους αναπληρωτές τους.

3. Επίσης, στο Συµβούλιο µετέχει χωρίς ψήφο και ο
Προϊστάµενος του αρµόδιου Τµήµατος της ∆ιεύθυνσης
Ιθαγένειας, που εισηγείται τα προς συζήτηση θέµατα,
τον οποίο αναπληρώνει ο νόµιµος αναπληρωτής του.

4. Κατά τα λοιπά για τη λειτουργία του Συµβουλίου Ι-
θαγένειας εξακολουθούν να εφαρµόζονται οι διατάξεις
των άρθρων 13-15 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας.

Άρθρο 12

Με το άρθρο 12 αντικαθίσταται το άρθρο 31 του Κώδι-
κα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά µε τις προθεσµίες διεκ-
περαίωσης των υποθέσεων ιθαγένειας. Η προτεινόµενη
ρύθµιση συνιστά τοµή για τη χώρα µας, καθώς έως σήµε-
ρα οι διαδικασίες τηρούνταν απρόθεσµα στο πεδίο της ι-
θαγένειας. Αποτελεί επιλογή έµπρακτου σεβασµού στις
επιταγές του κράτους δικαίου. Οι δε χρονικές προθε-
σµίες που προτείνονται κρίνονται απαραίτητες για τον ε-
ξορθολογισµό των διαδικασιών µε µέριµνα για ευελιξία
και ταχύτητα. Όπου δεν είναι δυνατή η τήρησή τους η
διοίκηση υποχρεώνεται να ενηµερώνει τον ενδιαφερό-
µενο εγγράφως για τους λόγους της καθυστέρησης. Πιο
συγκεκριµένα:

1. Οι προτεινόµενες προθεσµίες είναι:
α. Έξι (6) µήνες για την εξέταση από τον Γενικό Γραµ-

µατέα Περιφέρειας της συνδροµής των στοιχείων του
άρθρου 5 του παρόντος Κώδικα µέχρι την κλήση του εν-
διαφεροµένου σε συνέντευξη ενώπιον της Επιτροπής
Πολιτογράφησης της Περιφέρειας. Εντός του διαστήµα-
τος αυτού οφείλει η αρµόδια υπηρεσία της Περιφέρειας
να αναζητήσει αυτεπαγγέλτως τα προβλεπόµενα δικαιο-
λογητικά, καθώς και τη γνώµη των αρµόδιων υπηρεσιών
ασφαλείας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Σε
περίπτωση µη πλήρους αίτησης, η προθεσµία αρχίζει α-
πό τη συµπλήρωση του οικείου φακέλου ή την επανυπο-
βολή πλήρους της αίτησης.
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β. Τέσσερις (4) µήνες από την κλήση του αιτούντος για
συνέντευξη έως και την υποβολή της εισήγησης της Επι-
τροπής προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.

γ. ∆ύο (2) µήνες για την έκδοση της σχετικής υπουργι-
κής απόφασης και τη δηµοσίευσή της στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.

2. Προκειµένου περί αίτησης καθορισµού της Ελληνι-
κής Ιθαγένειας η νέα ρύθµιση προτείνει προθεσµία δεκα-
οκτώ (18) µηνών από την υποβολή της αίτησης ως την η-
µεροµηνία έκδοσης της διαπιστωτικής πράξης καθορι-
σµού.

3. Με την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου γίνεται η
πρόβλεψη ότι σε περίπτωση που η υπόθεση δεν µπορεί
να διεκπεραιωθεί µέσα στις παραπάνω προθεσµίες, η κα-
τά περίπτωση αρµόδια υπηρεσία γνωστοποιεί εγγράφως
στον ενδιαφερόµενο τους λόγους της καθυστέρησης. Το
σχετικό έγγραφο κοινοποιείται και στον Υπουργό Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης, που µπορεί να παραγγέλλει την κατά προτεραιότη-
τα ολοκλήρωση της διαδικασίας εντός της προβλεπόµε-
νης προθεσµίας.

4. Προκειµένου να αποφευχθούν διαδικαστικές εµπλο-
κές από εκκρεµοδικίες η παράγραφος 4 του εν λόγω άρ-
θρου ορίζει ότι τις προθεσµίες αναστέλλουν εκκρεµείς
ποινικές δίκες για αδικήµατα που επισύρουν ποινή στε-
ρητική της ελευθερίας ανώτερης του έτους, καθώς και
για λοιπά αδικήµατα η καταδίκη για τα οποία συνιστά κώ-
λυµα πολιτογράφησης. Ανασταλτικό αποτέλεσµα έχει ε-
πίσης για τους ίδιους λόγους και η υποβολή αντιρρήσε-
ων από τον αιτούντα ενώπιον του Συµβουλίου Ιθαγένει-
ας, καθώς και τυχόν παραποµπή της υπόθεσης σε αυτό
από τον Υπουργό για γνώµη.

Άρθρο 13

Με το άρθρο 13 προστίθεται στο άρθρο 32 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας νέα παράγραφος 3 η οποία περιέ-
χει εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης να καθορί-
σει µε απόφασή του τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να
συνοδεύουν τη δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δηµο-
τολόγιο που προβλέπεται στο άρθρο 1Α του παρόντος
Κώδικα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ
ΣΤΗΝ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

Άρθρο 14
∆ικαίωµα του εκλέγειν

Με το προτεινόµενο άρθρο θεσπίζεται το δικαίωµα του
εκλέγειν σε οµογενείς και λοιπούς αλλοδαπούς υπηκό-
ων τρίτων χωρών στις εκλογές της πρωτοβάθµιας τοπι-
κής αυτοδιοίκησης. Ως κριτήριο αναγνώρισης του εν λό-
γω δικαιώµατος καθορίζεται ο τύπος του τίτλου νόµιµης
διαµονής του ενδιαφερόµενου αλλοδαπού. Η επιλογή
του τύπου του τίτλου νόµιµης διαµονής ως κριτηρίου

διασφαλίζει τον κατ’ αρχήν τεκµηριωµένο ισχυρό δεσµό
των ενδιαφερόµενων µε την Ελλάδα, αλλά και συνιστά
επιλογή ορθολογικής και τεχνικά ασφαλούς συµπερίλη-
ψής τους στους οικείους ειδικούς εκλογικούς καταλό-
γους. Το πρότυπο που ακολουθείται γενικότερα είναι αυ-
τό της απονοµής των ιδίων δικαιωµάτων µε τους πολίτες
κρατών - µελών της Ε.Ε..

Πιο συγκεκριµένα, κατά την προτεινόµενη ρύθµιση, ο-
µογενείς και λοιποί αλλοδαποί υπήκοοι τρίτων χωρών
µπορούν να συµµετέχουν στις εκλογές της πρωτοβάθ-
µιας τοπικής αυτοδιοίκησης µε δικαίωµα ψήφου εφόσον:

1. έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλι-
κίας τους,

2. δεν έχουν καταδικαστεί τελεσίδικα για έγκληµα ή
καταδίκη για το οποίο συνεπάγεται στην περίπτωση Έλ-
ληνα την αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 59 και 60 του Ποινικού Κώδικα,

3. εντάσσονται σε µια από τις ακόλουθες κατηγορίες
νοµίµως διαµενόντων στη χώρα αλλοδαπών:

α. Είναι κάτοχοι Ειδικού ∆ελτίου Ταυτότητας Οµογε-
νούς ή τίτλου διαµονής ως µέλη οικογένειας κατόχου
τέτοιου ∆ελτίου και έχουν συµπληρώσει, από την υποβο-
λή της αίτησης για την απόκτηση του ∆ελτίου ή τίτλου α-
ντίστοιχα, πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή στη χώ-
ρα.

β. Είναι κάτοχοι άδειας διαµονής αορίστου χρόνου ή
δεκαετούς διάρκειας,

γ. Έχουν υπαχθεί, στο καθεστώς των επί µακρόν δια-
µενόντων ή στο προβλεπόµενο µε την ειδική ρύθµιση
του άρθρου 40 παρ. 7 του ν. 3731/2008.

δ. Είναι κάτοχοι «∆ελτίων Μόνιµης ∆ιαµονής», ως µέ-
λη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - µέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και δελτίων ή α-
δειών παραµονής ως µέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή
πολίτη κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχο-
ντας διανύσει πέντε συνεχή έτη νόµιµης διαµονής στη
χώρα.

ε. Είναι γονείς ανηλίκων Ελλήνων πολιτών εφόσον, έ-
χουν συµπληρώσει πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή
στη χώρα.

στ. Έχουν αναγνωρισθεί ως πολιτικοί πρόσφυγες ή έ-
χουν υπαχθεί στο καθεστώς επικουρικής προστασίας ή
προστασίας για ανθρωπιστικούς λόγους, των µελών της
οικογένειάς τους συµπεριλαµβανοµένων, εφόσον έχουν
συµπληρώσει συνεχή πενταετή και νόµιµη διαµονή στη
χώρα από την υποβολή του σχετικού αιτήµατος.

ζ. Είναι κάτοχοι ταξιδιωτικών εγγράφων ή ειδικού δελ-
τίου που έχουν χορηγηθεί από ηµεδαπή αρχή, σύµφωνα
µε τις διατάξεις της ∆ιεθνούς Σύµβασης της Νέας Υόρ-
κης, περί του καθεστώτος των ανιθαγενών, η οποία έχει
κυρωθεί µε το ν. 139/1975 και έχουν συµπληρώσει πε-
νταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή στη χώρα από την αί-
τησης χορήγησης των παραπάνω τίτλων.

η. Κατέχουν τίτλο παραµονής ως οµογενείς και έχουν
συµπληρώσει από της χορηγήσεώς του πενταετή συνε-
χή και νόµιµη παραµονή στη χώρα, που πιστοποιείται κα-
τόπιν σχετικής βεβαίωσης της αρχής, η οποία τον εξέ-
δωσε.

4. έχουν εγγραφεί, κατόπιν αιτήσεώς τους, στους ειδι-
κούς εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 15 του παρό-
ντος σχεδίου.
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Άρθρο 15
Αίτηση εγγραφής στους ειδικούς

εκλογικούς καταλόγους

Με το παρόν άρθρο του προτεινόµενου σχεδίου ρυθµί-
ζεται η υποβολής αίτησης στον οικείο ∆ήµο και τα δικαι-
ολογητικά που πρέπει ο ενδιαφερόµενος να προσκοµίσει
για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλό-
γους. Το τηρούµενο σε γενικές γραµµές πρότυπο είναι
το ισχύον και για τους Έλληνες δηµότες και εκλογείς.
Στο πλαίσιο αυτό λαµβάνεται µέριµνα ώστε, πιο συγκε-
κριµένα:

1. Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 της προτεινόµενης
ρύθµισης, τα πρόσωπα που ανήκουν σε µια από τις ανα-
φερόµενες στο προηγούµενο άρθρο κατηγορίες και επι-
θυµούν να ασκήσουν το δικαίωµα του εκλέγειν οφείλουν
να υποβάλλουν σχετική αίτηση εγγραφής τους σε ειδικό
εκλογικό κατάλογο του ∆ήµου στον οποίο υπέβαλαν την
αίτηση για τη χορήγηση του εν ισχύ τίτλου διαµονής
τους, εφόσον κατοικούν µόνιµα εκεί. Τα πρόσωπα που α-
νήκουν στις περιπτώσεις 3 υπό στοιχεία α΄, στ΄, ζ΄ και
η΄ του προηγούµενου άρθρου οφείλουν να υποβάλλουν
την αίτηση εγγραφής στο ∆ήµο της χώρας στον οποίο
διαµένουν κατά τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη. Η
διαφοροποίηση µεταξύ κατηγοριών οφείλεται στη δια-
φορετική αρχή που εξέδωσε το έγγραφο (Περιφέρειες
και Αστυνοµικές ∆ιευθύνσεις, αντίστοιχα), καθώς και
στις διαφορές µεταξύ πρακτικών καταγραφής στοιχείων
που αυτές τηρούν.

2. Με την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου ορίζεται
ότι όποιος δικαιούται να εγγραφεί σε ειδικό εκλογικό κα-
τάλογο που έχει µετοικήσει σε ∆ήµο άλλον από αυτόν
στον οποίο υπέβαλε την αίτηση για τη χορήγηση του εν
ισχύ τίτλου διαµονής του, καθώς και κάθε ήδη εγγεγραµ-
µένος σε ειδικό εκλογικό κατάλογο που έχει µετοικήσει
σε ∆ήµο άλλον από αυτόν στου οποίου τον κατάλογο έ-
χει εγγραφεί µπορεί να εγγραφεί στον ειδικό εκλογικό
κατάλογο του ∆ήµου της κατοικίας του εφόσον διαµένει
εκεί τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη από την ηµερο-
µηνία γνωστοποίησης της µετεγκατάστασης στην αρµό-
δια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας. Υπενθυµίζεται δε
ότι η παράλειψη της γνωστοποίησης αυτής αποτελεί δι-
οικητική παράβαση που τιµωρείται µε επιβολή προστί-
µου. Η µη γνωστοποίηση εν προκειµένω επιφέρει επι-
πλέον αδυναµία µετεγγραφής στο νέο δήµο, ώστε δή-
µος όπου µπορεί να ασκήσει τα εν λόγω δικαιώµατα να
είναι αυτός της χορήγησης της άδειάς του ή αυτός της
τελευταίας γνωστοποιηθείσας µετεγκατάστασής του.

3. Με την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου προβλέ-
πονται τα συνοδευτικά δικαιολογητικά της αίτησης εγ-
γραφής σε ειδικό εκλογικό κατάλογο:

α. Επικυρωµένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφι-
σταµένου τίτλου διαµονής εν ισχύ. Για την εγγραφή σε
ειδικό εκλογικό κατάλογο τον αναγκαίο τίτλο νόµιµης
διαµονής δεν αντικαθιστά τυχόν βεβαίωση κατάθεσης
δικαιολογητικών είτε για την το πρώτον χορήγηση είτε
για την ανανέωση άδειας διαµονής.

β. Επικυρωµένο αντίγραφο ισχυρού διαβατηρίου, λαµ-
βανοµένων υπόψιν ειδικών περιπτώσεων αντικειµενικής
αδυναµίας κατοχής διαβατηρίου.

γ. Τα αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη συ-
µπλήρωσης διετούς διάρκειας κατοικίας στο ∆ήµο στους
ειδικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται να γίνει η εγ-
γραφή, εφόσον αυτό απαιτείται σύµφωνα µε τις διατά-

ξεις του παρόντος άρθρου. Για την απόδειξη της διετούς
τουλάχιστον διάρκειας της διαµονής στο ∆ήµο της χώ-
ρας στους εκλογικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται
να γίνει η εγγραφή εφαρµόζονται τα όσα προβλέπονται
για τη µεταδηµότευση των Ελλήνων πολιτών.

δ. Πιστοποιητικό ποινικού µητρώου για δικαστική χρή-
ση. Το εν λόγω πιστοποιητικό µπορεί να αναζητείται αυ-
τεπαγγέλτως από τις υπηρεσίες του ∆ήµου.

Άρθρο 16
Άσκηση του δικαιώµατος

Με το παρόν άρθρο ορίζονται οι προϋποθέσεις και ο
τρόπος άσκησης του εκλογικού δικαιώµατος από αλλο-
δαπούς. Ειδικότερα:

1. Με την πρώτη παράγραφο της προτεινόµενης ρύθ-
µισης, το δικαίωµα του εκλέγειν ασκείται αποκλειστικά
από τους εγγεγραµµένους στους ειδικούς εκλογικούς
καταλόγους του προηγούµενου άρθρου, που κατά το
χρόνο της ψηφοφορίας κατέχουν έναν από τους περιο-
ριστικά αναφερόµενους στο άρθρο 14 του παρόντος νό-
µου τίτλους διαµονής σε ισχύ. Για την άσκηση του δικαι-
ώµατος του εκλέγειν ως έγκυροι τίτλοι διαµονής κατ’ ε-
ξαίρεση λογίζονται και η βεβαίωση κατάθεσης πλήρων
δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας η ισχύς της ο-
ποίας έχει λήξει ή άλλοι προσωρινοί τίτλοι. Αυτό επιτρέ-
πει σε όσους τελούν σε φάση περιοδικής ανανέωσης
του τίτλου τους να µην στερηθούν από απλή τύχη τη δυ-
νατότητα να ασκήσουν το δικαίωµά τους.

2. Κατά την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου, οι εγ-
γεγραµµένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους
ψηφίζουν µαζί µε τους λοιπούς εκλογείς στα εκλογικά
τµήµατα που έχουν ορισθεί, σύµφωνα µε τις σχετικές
διατάξεις.

3. Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι η αναγνώριση των
εκλογέων διενεργείται µε βάση τα επιδεικνυόµενα κατά
την ψηφοφορία τίτλο νόµιµης διαµονής σε ισχύ και ισχυ-
ρό διαβατήριό τους, όπου τούτο απαιτείται.

Άρθρο 17
∆ικαίωµα του εκλέγεσθαι

Με το παρόν άρθρο θεσπίζεται το δικαίωµα του εκλέ-
γεσθαι για όσους είναι εγγεγραµµένοι στους ειδικούς ε-
κλογικούς καταλόγους του άρθρου 15 του προτεινόµε-
νου σχεδίου. Πιο συγκεκριµένα, µε το ίδιο άρθρο επιχει-
ρείται:

1. Με την παράγραφο 1 του εν λόγω άρθρου, εκλο-
γείς, εγγεγραµµένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλό-
γους του άρθρου 15 του παρόντος, που κατά την ηµέρα
διενέργειας των εκλογών έχουν συµπληρώσει το εικο-
στό πρώτο έτος της ηλικίας τους, µπορούν να εκλεγούν
δηµοτικοί σύµβουλοι, σύµβουλοι δηµοτικών διαµερισµά-
των και τοπικοί σύµβουλοι, µε την προϋπόθεση ότι διαθέ-
τουν επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας για την ά-
σκηση των καθηκόντων τους. Επιπλέον λαµβάνεται µέρι-
µνα για τη διασφάλιση του κανόνα της υποχρεωτικής
συµµετοχής του υποψηφίου σε συνδυασµό.

2. Κατά την παράγραφο 2, οι περιορισµοί κατοχής α-
ξιωµάτων της παραγράφου 11 του άρθρου 14 του
π.δ. 133/1997 όπως ισχύει, καταλαµβάνουν και τα πρό-
σωπα της προηγούµενης παραγράφου.

3. Η παράγραφος 3 του άρθρου ορίζει ότι ανακηρύσ-
σονται ως υποψήφιοι από το αρµόδιο ∆ικαστήριο εφό-
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σον κατέχουν έγκυρο τίτλο διαµονής και ισχυρό διαβα-
τήριο, µε την επιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγρά-
φου 3β του άρθρου 15 του παρόντος σχεδίου.

4. Με την κατάθεση δήλωσης υποψηφιότητας κάθε υ-
ποψήφιος οφείλει να συνυποβάλλει, επιπλέον των όσων
ορίζονται γενικώς από την κείµενη νοµοθεσία, και τα α-
κόλουθα δικαιολογητικά:

α. Υπεύθυνη δήλωση µε την οποία δηλώνεται η ιθαγέ-
νεια και η διεύθυνση της µόνιµης κατοικίας του στην Ελ-
ληνική επικράτεια, ότι γνωρίζει επαρκώς την ελληνική
γλώσσα για την άσκηση των καθηκόντων σε περίπτωση
εκλογής του, καθώς και ότι δεν είναι υποψήφιος για τις
δηµοτικές εκλογές στην Ελλάδα σε άλλο ∆ήµο, ούτε σε
άλλο συνδυασµό του ίδιου ∆ήµου. Η υπεύθυνη δήλωση
φαντάζει ισχνό µέσο δέσµευσης, αναµένεται όµως να
λειτουργήσει ως σοβαρός αποτρεπτικός παράγοντας τό-
σο η κατακραυγή στο πλαίσιο της δηµόσιας ζωής όσο και
το αναµενόµενο ενδεχόµενο ενστάσεων των ανθυποψη-
φίων που δεν πλειοψήφισαν. Η λειτουργία της απαίτη-
σης αυτής θα έπαιρνε τότε το χαρακτήρα µιας συνθήκης
του τοπικού πολιτεύµατος µάλλον παρά ενός νοµικά ε-
ξαναγκαστού όρου της εκλογικής διαδικασίας. Σε κάθε
περίπτωση, η συγκεκριµένη ρύθµιση επαναφέρει νοµικά
και πολιτικά στην υπεύθυνη δήλωση το πλήρες νόηµα
που φαίνεται να είχε χάσει τα τελευταία χρόνια.

β. Βεβαίωση εγγραφής στον ειδικό εκλογικό κατάλογο
του ∆ήµου όπου είναι υποψήφιος.

γ. Επικυρωµένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφι-
σταµένου τίτλου διαµονής σε ισχύ. Για την άσκηση του
δικαιώµατος του εκλέγεσθαι ως έγκυρος τίτλος διαµο-
νής λογίζεται και η βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητι-
κών για την ανανέωση άδειας η ισχύς της οποίας έχει
λήξει.

δ. Επικυρωµένο αντίγραφο του διαβατηρίου, µε την ε-
πιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρ-
θρου 15 του παρόντος.

Άρθρο 18
Σύνταξη ειδικών εκλογικών καταλόγων

Με το παρόν άρθρο του προτεινόµενου σχεδίου ορίζε-
ται η διαδικασία και το περιεχόµενο των ειδικών εκλογι-
κών καταλόγων. Πιο συγκεκριµένα:

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου ορίζει τα προσωπικά
στοιχεία που καταγράφουν στη µερίδα του κάθε εκλο-
γέα και λαµβάνει ειδική µέριµνα για το ενδεχόµενο εγ-
γραφών µε λατινικούς χαρακτήρες.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 2
καταστρώνεται συγκεκριµένη διαδικασία ελέγχου και
διασταύρωσης των στοιχείων όσων ζητούν την εγγρα-
φή τους σε ειδικούς εκλογικούς καταλόγους µε αρχεία
που τηρεί η κεντρική διοίκηση. Η προτεινόµενη διαδικα-
σία έχει σχεδιαστεί µε προδιαγραφές υποστήριξης από
διαθέσιµες τεχνικές εφαρµογές πληροφορικής και µηχα-
νοργάνωσης. Ειδικότερα, η διαδικασία διασταύρωσης έ-
χει ως εξής:

Πριν την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλό-
γους οι ∆ήµοι διασταυρώνουν τα δηλωθέντα στοιχεία
της προηγούµενης παραγράφου µε τα καταχωρηµένα
στα ηλεκτρονικά αρχεία κατόχων τίτλων νόµιµης διαµο-
νής που τηρούνται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και στο Υ-
πουργείο Προστασίας του Πολίτη, αντιστοίχως, µε εξαί-
ρεση όσους κατέχουν τίτλο ή έγγραφο διαµονής ως ο-

µογενείς αλλοδαποί, στην περίπτωση των οποίων αρκεί
η προσκόµιση πρόσφατης βεβαίωσης της αρχής που τα
έχει χορηγήσει. Η διασταύρωση διενεργείται είτε δια
της αποστολής των στοιχείων προς τις κατά περίπτωση
αρµόδιες υπηρεσίες των προαναφερθέντων Υπουργείων
είτε δια µέσου κατάλληλης µηχανογραφικής εφαρµογής
των δήµων που οι υπηρεσίες αυτές ενηµερώνουν σε
διαρκή βάση. Σε περίπτωση ασυµφωνίας δεν πραγµατο-
ποιείται η εγγραφή, οι δε υπηρεσίες του ∆ήµου παραπέ-
µπουν τον ενδιαφερόµενο στην αρµόδια για την άρση
της τυχόν ασυµφωνίας αρχή.

Άρθρο 19
Τήρηση και ενηµέρωση ειδικών εκλογικών

καταλόγων. Ειδικές περιπτώσεις διαγραφής

Με το παρόν άρθρο του προτεινόµενου σχεδίου ρυθµί-
ζεται η τήρηση και η ενηµέρωση των ειδικών εκλογικών
καταλόγων και προβλέπονται ειδικές περιπτώσεις δια-
γραφής. Πιο συγκεκριµένα:

1. Με την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι για την εγ-
γραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους, τη δια-
γραφή, τις µεταβολές και τις ενστάσεις εφαρµόζονται
αναλόγως οι σχετικές διατάξεις της νοµοθεσίας για την
εκλογή βουλευτών.

2. Με την παράγραφο 2 ορίζεται πώς οι εκλογείς δια-
γράφονται από τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους:

α. Με αίτησή τους.
β. Εάν εκλείψουν οι απαιτούµενες προϋποθέσεις για

την άσκηση του δικαιώµατος του εκλέγειν.
γ. Σε περίπτωση κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας.
Ρυθµίζεται επίσης η υποχρέωση ενηµέρωσης της ∆ι-

εύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης προς τη ∆ι-
εύθυνση Εκλογών σχετικά µε διενεργηθείσες πολιτο-
γραφήσεις.

3. Περαιτέρω, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του εν
λόγω άρθρου, το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρω-
σης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης µεριµνά για τη
διαγραφή από τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους αυ-
τών που στερήθηκαν το εκλογικό τους δικαίωµα. Για την
εφαρµογή της παραγράφου αυτής τα γραφεία ποινικού
µητρώου και τα Πρωτοδικεία στέλνουν στις αρχές κάθε
διµήνου στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης καταστάσεις µε όλα τα α-
παραίτητα στοιχεία για την αναγνώριση των εκλογέων
αυτών στους εκλογικούς καταλόγους και γνωστοποιούν
την άρση των σχετικών συνεπειών, λόγω ανάκλησης των
οικείων αποφάσεων ή λήξης των ποινών.

Άρθρο 20

Για θέµατα που δεν ρυθµίζονται ειδικά στα άρθρα από
14 έως 21 του προσχεδίου γίνεται παραποµπή για κατ`
αναλογία εφαρµογή των σχετικών διατάξεων του
π.δ. 133/1997 (ΦΕΚ 121 Α΄), της νοµοθεσίας για την εκλο-
γή βουλευτών και του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων.

Άρθρο 21

Με το παρόν άρθρο ορίζεται συγκεκριµένη προθεσµία
εγγραφής για την πρώτη εφαρµογή των προτεινόµενων
άρθρων για τη συµµετοχή αλλοδαπών στις δηµοτικές ε-
κλογές και παρέχεται εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό
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Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυ-
βέρνησης για τον καθορισµό κάθε λεπτοµέρειας για την
εφαρµογή του νόµου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ – ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 22
Εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης

Με το άρθρο 22 ορίζεται ότι:
1. Εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης διεκπεραιώνο-

νται σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις περί πολι-
τογράφησης. Για τη διατύπωση της εισήγησης της Επι-
τροπής Πολιτογράφησης εκτιµώνται οι ουσιαστικές προ-
ϋποθέσεις των άρθρων 5Α και 5Β του Κώδικα Ελληνικής
Ιθαγένειας, η δε απόφαση πολιτογράφησης αιτιολογεί-
ται σύµφωνα µε το άρθρο 8 παράγραφος 2 του ιδίου Κώ-
δικα. Σε περίπτωση διαπίστωσης ότι ο ενδιαφερόµενος
αλλοδαπός έχει συµπληρώσει τουλάχιστον πέντε έτη
συνεχούς νόµιµης διαµονής στην Ελλάδα η εκκρεµής αί-
τησή του δεν απορρίπτεται εξ αυτού του λόγου.

2. Η λειτουργία της Επιτροπής Πολιτογράφησης, του
Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης, µε τη συγκρότηση και τις αρµοδιό-
τητες που προβλέπονται από το άρθρο 12 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό ίσχυε πριν από την
τροποποίησή του µε το άρθρο 8 του παρόντος νόµου πα-
ρατείνεται µέχρι την έκδοση αποφάσεως επί, των εκκρε-
µών κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος αιτήσεων πο-
λιτογράφησης.

3. Οι εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης και καθορι-
σµού ιθαγένειας διεκπεραιώνονται εντός προθεσµίας
τριών ετών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

Η επιλογή αυτή έχει ως σκεπτικό την αποφυγή δυσµε-
νέστερης µεταχείρισης των εκκρεµών αιτηµάτων σε
σχέση µε τα νεότερα αιτήµατα και την οµαλότερη δυνα-
τή µετάβαση στο νέο καθεστώς προθεσµιών. Με την ίδια
προτεινόµενη ρύθµιση εκδηλώνεται µεταβατικά µέριµνα
για αιτήσεις πολιτογράφησης που έχουν κατατεθεί και
µολονότι δεν καλύπτουν το µέχρι σήµερα απαιτούµενο
προηγούµενο χρόνο, πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις
που ορίζουν οι νέες ρυθµίσεις. Επίσης, διατηρείται µετα-
βατικά σε λειτουργία η υφιστάµενη Επιτροπή Πολιτο-
γράφησης στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, εκ παραλλήλου µε αυ-
τές που θα συσταθούν στις Περιφέρειες, µέχρι την εξά-
ντληση των ήδη εκκρεµών στο Υπουργείο αιτήσεων πο-
λιτογράφησης.

Άρθρο 23
∆ιεκπεραίωση υποθέσεων

πολιτογράφησης οµογενών κατόχων Ε∆ΤΟ

Με το προτεινόµενο άρθρο 23 του σχεδίου επιδιώκε-
ται η επίσπευση της διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτο-
γράφησης οµογενών κατόχων Ειδικού ∆ελτίου Ταυτότη-
τας Οµογενούς, οι οποίοι επί πολλά έτη ζουν στην Ελλά-
δα χωρίς όλα τα δικαιώµατα του Έλληνα πολίτη. Τα πρό-
σωπα αυτά προέρχονται στη µεγάλη πλειοψηφία τους
είτε από την Αλβανία, έχοντας έλθει αρκετοί από αυτούς
ήδη από το 1991-1992 είτε από χώρες της πρώην ΕΣΣ∆.
Επιπλέον, τα πρόσωπα αυτά έχουν συνήθως ήδη διέλθει
ενός αρχικού ελέγχου της οµογενειακής τους ιδιότητας,

ώστε ορισµένα τουλάχιστον στοιχεία που συρρέουν µε
τις απαιτήσεις της πολιτογράφησης να έχουν σε ορισµέ-
νο βαθµό πιστοποιηθεί. Η εµπειρία ωστόσο είκοσι σχε-
δόν ετών χορήγησης του Ε∆ΤΟ έχει αποκαλύψει σηµα-
ντικό αριθµό καταχρηστικών χορηγήσεων είτε για πελα-
τειακούς λόγους είτε λόγω της χρήσης πλαστών εγγρά-
φων (ακόµη και από πραγµατικούς οµογενείς). Γι’ αυτό
και εξακολουθούν, παρά την επίσπευση, πλήρεις οι ου-
σιαστικές απαιτήσεις της πολιτογράφησης, καθώς και οι
διαδικαστικοί όροι της αιτιολογίας και της εντός προθε-
σµίας απόφασης. Σε κάθε περίπτωση, ο περατός αριθµός
των ενδιαφεροµένων σε συνδυασµό µε τις ιδιοτυπίες
της συγκεκριµένης κατηγορίας επιτρέπουν µια ιδιώνυµη
έκτακτη και εν τέλει µεταβατικού χαρακτήρα διαδικασία,
που θα αποφορτίσει µε την ταχύτητά της τη µεγάλη πίε-
ση στις αρµόδιες υπηρεσίες. Ειδικότερα:

1. Κατά την παρ. 1 του προτεινοµένου άρθρου, οµογε-
νείς κάτοχοι Ειδικών ∆ελτίων Ταυτότητας Οµογενούς α-
ποκτούν την Ελληνική Ιθαγένεια µε απόφαση του Γενι-
κού Γραµµατέα της Περιφέρειας του τόπου µόνιµης κα-
τοικίας τους. Η σχετική αίτηση υποβάλλεται στην αρµό-
δια υπηρεσία της Περιφέρειας του τόπου µόνιµης κατοι-
κίας των ενδιαφεροµένων και συνοδεύεται από:

α) αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου αποδεικτικού ταυ-
τοπροσωπίας,

β) ειδικό δελτίο ταυτότητας οµογενούς,
γ) πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναµο πιστο-

ποιητικό που προβλέπεται από τη νοµοθεσία της χώρας
πρώτης ιθαγένειας,

δ) παράβολο ύψους 100 Ευρώ.
2. Σύµφωνα µε την παρ. 2 της ρύθµισης, αν ο ενδιαφε-

ρόµενος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η ληξιαρχική
πράξη γέννησης. Η αρµόδια υπηρεσία της Περιφέρειας
αναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό ποινικού µητρώ-
ου για δικαστική χρήση και υποβάλλει ερώτηµα στις αρ-
µόδιες αστυνοµικές αρχές για τη συνδροµή λόγων δηµό-
σιας τάξης και ασφάλειας σε βάρος του ενδιαφεροµέ-
νου. Εφόσον δεν προκύπτουν ποινικά κωλύµατα του άρ-
θρου 5 παράγραφος 1 στοιχείο β΄ του Κώδικα Ελληνικής
Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο, ή
λόγοι δηµόσιας ασφάλειας, ο Γενικός Γραµµατέας της
Περιφέρειας προχωρά στην έκδοση της σχετικής από-
φασης χωρίς να απαιτείται η προηγούµενη προσέλευση
του ενδιαφερόµενου ενώπιον της οικείας Επιτροπής Πο-
λιτογράφησης. Ο Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας
µπορεί να ζητά την παραποµπή του φακέλου στην Επι-
τροπή ιδίως λόγω αµφιβολιών όσον αφορά την πλήρωση
των ουσιαστικών προϋποθέσεων πολιτογράφησης του
άρθρου 5Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας όπως τρο-
ποποιείται µε τον παρόντα νόµο.

3. Με βάση την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου, για
την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας απαιτείται η δη-
µοσίευση της απόφασης του Γενικού Γραµµατέα της Πε-
ριφέρειας στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ενώ εφαρ-
µόζεται αναλόγως το άρθρο 9 του Κώδικα Ελληνικής Ι-
θαγένειας. Η απόφαση αιτιολογείται σύµφωνα µε το άρ-
θρο 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποι-
είται µε τον παρόντα νόµο και εκδίδεται και δηµοσιεύε-
ται εντός έτους από την υποβολή της σχετικής αίτησης
µε πλήρη δικαιολογητικά.

4. Τέλος, µε την παράγραφο 4 ορίζεται ότι οι εκκρε-
µείς αιτήσεις πολιτογράφησης οµογενών κατόχων Ειδι-
κού ∆ελτίου Ταυτότητας που εξετάζονται ήδη από την
αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέ-
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ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης διεκπεραιώ-
νονται σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις, εφαρ-
µοζοµένων αναλογικά των άρθρων 5Α και 8 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται µε τον παρό-
ντα νόµο και εντός διετούς προθεσµίας από την έναρξη
ισχύος του. Εκκρεµείς αιτήσεις που βρίσκονται κατά τη
δηµοσίευση του παρόντος νόµου στις αρµόδιες υπηρε-
σίες των Περιφερειών διεκπεραιώνονται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του παρόντος άρθρου. Εκκρεµείς αιτήσεις που
βρίσκονται κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου
στις αρµόδιες υπηρεσίες των ∆ήµων διαβιβάζονται στις
Περιφέρειες και διεκπεραιώνονται σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 24

Με το άρθρο 24 του σχεδίου εισάγεται µεταβατικού
χαρακτήρα ειδική ρύθµιση για τα τέκνα αλλοδαπών (δεύ-
τερη γενιά) που θα µπορούσαν να υπαχθούν στις ρυθµί-
σεις του άρθρου 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας
αλλά έχουν ήδη ενηλικιωθεί. Η προτεινόµενη ρύθµιση α-
ποσκοπεί στην ισότιµη µεταχείριση όλων των αλλοδα-
πών που έχουν γεννηθεί ή έχουν φοιτήσει σε ελληνικό
σχολείο, ώστε να µην τη στερηθεί η πρώτη «δεύτερη γε-
νιά», δηλαδή τα παιδιά των πρώτων µεταναστών που
ήλθαν στη χώρα µας και σήµερα είναι µέχρι και 30 χρο-
νών. Επισηµαίνεται ότι το εν λόγω δικαίωµα διατηρούν
ασχέτως προθεσµίας. Ειδικότερα, κατά την προτεινόµε-
νη ρύθµιση, όσοι αλλοδαποί κατά το άρθρο 1Α του Κ.Ε.Ι.
θα εδικαιούντο να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια
µε σχετική δήλωση και αίτηση εγγραφής στα οικεία δη-
µοτολόγια εντός τριετίας από την ενηλικίωσή τους και έ-
χουν ήδη ενηλικιωθεί, µπορούν να υποβάλουν τη δήλω-
ση και τη σχετική αίτηση εντός τριετίας από την έναρξη
ισχύος του παρόντος, µε τους εκεί προβλεπόµενους ό-
ρους και υποχρεώσεις. Τα ποινικά κωλύµατα της πολιτο-
γράφησης που προβλέπονται µε το άρθρο 5 και ο έλεγ-
χος ασφαλείας του άρθρου 5Β του Κ.Ε.Ι. τυγχάνουν ε-
φαρµογής και για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένει-
ας σύµφωνα µε την εν λόγω ρύθµιση, εφαρµοζοµένων
αναλόγως των αντιστοίχων διαδικασιών και προθεσµιών
που προβλέπονται για την πολιτογράφηση. Έτσι, επιβε-
βαιώνεται και στην περίπτωση αυτή το ακολουθούµενο
σε όλο το προτεινόµενο σχέδιο πρότυπο της οιονεί πολι-
τογράφησης των µελών της δεύτερης γενιάς που ενηλι-
κιώνεται. Η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της
δήλωσης και αίτησης.

Άρθρο 25

Με το άρθρο 25 προτείνεται µεταβατικού χαρακτήρα
ειδική ρύθµιση για την πολιτογράφηση προσώπων που
κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου συµπληρώ-
νουν πέντε (5) έτη νόµιµης διαµονής στην Ελλάδα. Η συ-
γκεκριµένη επιλογή αποσκοπεί στο να θεραπεύσει τις
αρνητικές συνέπειες που είχε στη διαδικασία ένταξης
πολύ µεγάλου αριθµού αλλοδαπών στην ελληνική κοι-
νωνία η έως σήµερα απουσία ολοκληρωµένων πολιτικών
στο πεδίο αυτό, µε αποτέλεσµα παρά το γεγονός της
µακρόχρονης παραµονής τους ήδη στη χώρα, λίγοι να
είναι αυτοί που συµπληρώνουν σήµερα συνεχή επταετία
νόµιµης παραµονής και κατέχουν τίτλο διαµονής τύπου
που τεκµαίρει την ένταξή τους. Γι’ αυτό και το ευνοϊκό-
τερο της µεταβατικής ρύθµισης περιορίζεται αποκλει-

στικά σε τυπικές και όχι ουσιαστικές προϋποθέσεις του
προτεινόµενου ως άρθρου 5 του Κ.Ε.Ι, συγκεκριµένα τον
απαιτούµενο χρόνο πριν την υποβολή της αίτησης και το
ότι για την κατηγορία αυτή κάθε οριστικός τίτλος νόµι-
µης διαµονής γίνεται δεκτός.

Ειδικότερα, σύµφωνα µε την προτεινόµενη ρύθµιση,
αλλοδαποί που κατά την έναρξη ισχύος των διατάξεων
του παρόντος νόµου συµπληρώνουν τουλάχιστον πέντε
συνεχή έτη νόµιµης διαµονής στη χώρα µπορούν να ζη-
τήσουν την πολιτογράφησή τους, σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις των άρθρων 5 και εξής του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγέ-
νειας, όπως αυτός τροποποιείται µε τις διατάξεις των
άρθρων 2 έως 13 του παρόντος νόµου, εφόσον προσκο-
µίζουν µε τη δήλωση και αίτησή τους κάθε έγκυρο τίτλο
διαµονής, εκτός των προσωρινών.

Με την επιφύλαξη του ανασταλτικού επί των προθε-
σµιών αποτελέσµατος του άρθρου 31 παράγραφος 4, ό-
πως αυτό τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο, η διαδικα-
σία εξέτασης των αιτήσεων αυτών µέχρι και την έκδοση
της σχετικής απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών, Α-
ποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης διεκπε-
ραιώνεται εντός προθεσµίας το πολύ δύο (2) ετών. Η α-
νωτέρω προθεσµία είναι πιο µακρά από αυτή της τακτι-
κής διαδικασίας πολιτογράφησης και επιβάλλεται από το
γεγονός ότι κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος α-
ναµένεται η ιδιαίτερα αυξηµένη εκδήλωση ενδιαφέρο-
ντος από τους αλλοδαπούς που πληρούν τις σχετικές
προϋποθέσεις.

Άρθρο 26

Με το άρθρο 26 του σχεδίου, µια επίσης µεταβατικού
χαρακτήρα ρύθµιση, λαµβάνεται πρόνοια για το ενδεχό-
µενο η πρώτη εφαρµογή του παρόντος να προσκρούσει
σε προβλήµατα επαρκούς δυνατότητας ανταπόκρισης
των αρµόδιων αρχών εν όψει του µεγάλου αριθµού των
αλλοδαπών που πιθανολογείται ότι θα προσέλθουν για
να υποβάλουν είτε τη δήλωση και αίτηση του νέου άρ-
θρου 1Α του Κ.Ε.Ι. είτε αίτηση πολιτογράφησης σύµφω-
να µε τη µεταβατική ρύθµιση του προηγούµενου άρθρου.
Γι’ αυτό προτείνεται να προβλεφθεί ότι για δύο (2) το πο-
λύ έτη από την έναρξη ισχύος αυτού, εφόσον οι αρµό-
διες υπηρεσίες των ∆ήµων ή των Περιφερειών αντιµετω-
πίζουν ιδιαίτερο φόρτο εργασίας, ο Υπουργός Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,
να µπορεί µε απόφασή του που δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως, να προσδιορίζει αντικειµενικά
κριτήρια προτεραιότητας για την παραλαβή των δηλώσε-
ων και αιτήσεων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας µε
βάση τις διατάξεις του παρόντος νόµου. Με όµοια από-
φασή του θα µπορούν επίσης υπό τους ίδιους όρους να
αναστέλλονται οι προβλεπόµενες προθεσµίες για τη
διεκπεραίωση αιτήσεων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένει-
ας µε βάση τις διατάξεις του παρόντος νόµου για χρονι-
κό διάστηµα που δεν µπορεί να υπερβαίνει συνολικά
τους έξι (6) µήνες.

Άρθρο 27
Περιφερειακή διαίρεση της κρατικής διοίκησης

Με το άρθρο 27, και εν όψει της σχεδιαζόµενης µεταρ-
ρύθµισης της διοικητικής διαίρεσης της χώρας σε περι-
φερειακές ενότητες, προσδιορίζονται οι έννοιες «Περι-
φέρεια» και «Γενικός Γραµµατέας Περιφέρειας» ως η δι-
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οικητική ενότητα της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκη-
σης και ο επικεφαλής αυτής, αντίστοιχα, όπως εκάστοτε
προβλέπονται από το νόµο. Επίσης, προσδιορίζονται ως
«Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας» οι δι-
οικητικές ενότητες της αποκεντρωµένης κρατικής διοί-
κησης µε έδρα την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη αντίστοι-
χα.

Άρθρο 28
∆ιάθεση ποσοστού επί του παραβόλου

Με το άρθρο 28 ρυθµίζεται ο τρόπος κατανοµής των
εισπραττόµενων εσόδων από τα παράβολα της αίτησης
πολιτογράφησης µε ειδική µέριµνα για την κάλυψη των
λειτουργικών αναγκών των αρµόδιων υπηρεσιών.

Ειδικότερα:
Με την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου ποσοστό

15 % επί των εισπραττόµενων εσόδων από τα παράβολα
της αίτησης πολιτογράφησης διατίθεται στον οικείο δή-
µο. Τα ποσά αυτά, καθώς και όσα εισπράττονται ως πα-
ράβολο για την κτήση της Ελληνικής Ιθαγένειας από τέ-
κνα αλλοδαπών σύµφωνα µε το άρθρο 1Α του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας διατίθεται για την κάλυψη των α-
ναγκών των υπηρεσιών του δήµου που χειρίζονται ζητή-
µατα ιθαγένειας και αλλοδαπών.

Με την παράγραφο 2 διατίθεται ποσοστό 35% επί των
εισπραττόµενων εσόδων από τα παράβολα για την κάλυ-
ψη δαπανών των υπηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης
και των Περιφερειών, που διαχειρίζονται θέµατα ιθαγέ-
νειας. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται η δαπάνη για
την αποζηµίωση των µελών, του γραµµατέα και του ειση-
γητή των συλλογικών οργάνων που προβλέπονται από
τις διατάξεις του παρόντος. Οι σχετικές πιστώσεις εγ-
γράφονται στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης
και κατανέµονται µε κοινές αποφάσεις των Υπουργών Ε-
σωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρ-
νησης και Οικονοµικών. Τα ποσά αυτά µπορούν επίσης
µε ρητή πρόβλεψη να διατεθούν για την κάλυψη ανα-
γκών σε προσωπικό µε πρόσληψη εποχιακού προσωπι-
κού µε σύµβαση ορισµένου χρόνου µέσω του ΑΣΕΠ σύµ-
φωνα µε τις κείµενες διατάξεις. Τις ανάγκες αυτές πρό-
κειται σε άµεσο χρόνο να δηµιουργήσει η θέση σε ισχύ
του παρόντος σχεδίου νόµου: οι Περιφέρειες της χώρας
δεν διαθέτουν ακόµη οργανωµένες δοµές υπηρεσιών ι-
θαγένειας ούτε ίδιες πιστώσεις για το σκοπό αυτόν, κα-
θότι µέχρι τώρα το λίγο προσωπικό που απασχολούσαν
σχετικά µε σύµβαση έργου αµειβόταν από τους αντισυµ-
βαλλόµενούς τους δηµόσιους φορείς ιδιωτικού δικαίου.
Κατά συνέπεια το ζήτηµα της στελέχωσης θα πρέπει σε
πρώτο χρόνο και µέχρι την κάλυψή του µε τακτικό να α-
ντιµετωπισθεί µε εποχικό προσωπικό που επιλέγεται µέ-
σω των διαδικασιών ΑΣΕΠ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄
ΑΛΛΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Άρθρο 29
Ρυθµίσεις ειδικών θεµάτων Υπουργείου Εσωτερικών,
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης

1. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 1

παρέχεται η δυνατότητα σε Ανώνυµες Αναπτυξιακές Ε-
ταιρείες των ΟΤΑ να διαχειρίζονται και να υλοποιούν
κοινωνικά προγράµµατα συγχρηµατοδοτούµενα και από
το ΕΣΠΑ 2007-2013, έως και την 31.12.2010, εφόσον
δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες σύστασης κοινω-
φελών επιχειρήσεων των οικείων ΟΤΑ που θα αναλά-
βουν τα ανωτέρω προγράµµατα.

∆εδοµένου ότι µε τις διατάξεις του ισχύοντος Κ∆Κ αρ-
µοδιότητες κοινωνικού χαρακτήρα µπορούν να αναλαµ-
βάνουν µόνο Κοινωφελείς Επιχειρήσεις των ΟΤΑ, όσες
επιχειρήσεις λειτουργούσαν πριν την ισχύ του νέου Κ∆Κ
και υλοποιούσαν κοινωνικά προγράµµατα, θα έπρεπε υ-
ποχρεωτικά να λάβουν τη µορφή κοινωφελούς επιχείρη-
σης. Επειδή υπάρχουν περιπτώσεις µικρών ιδίως ΟΤΑ
που εξυπηρετούνται στην υλοποίηση των κοινωνικών
προγραµµάτων από τις αναφερόµενες Αναπτυξιακές Ε-
ταιρείες, οι οποίοι δεν έχουν δηµιουργήσει ακόµα κοινω-
φελείς επιχειρήσεις, µε συνέπεια να κινδυνεύει η απρό-
σκοπτη συνέχιση των προγραµµάτων αυτών και συνακό-
λουθα η εξυπηρέτηση των ωφελούµενων από τα προ-
γράµµατα παιδιών και ηλικιωµένων, κρίνεται απαραίτητη
εν όψει και της Νέας Αρχιτεκτονικής για την Αυτοδιοίκη-
ση και την Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση η παράταση της
προθεσµίας µέχρι 31.12.2010, ώστε οι Αναπτυξιακές Ε-
ταιρείες να µπορούν να υλοποιούν τα σχετικά προγράµ-
µατα.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 2 δί-
νεται η δυνατότητα µεταφοράς προσωπικού στις περι-
πτώσεις κοινωφελών επιχειρήσεων, οι οποίες κηρύσσο-
νται σε πτώχευση, δεδοµένου ότι στις περιπτώσεις αυ-
τές δηµιουργούνται για το προσωπικό της επιχείρησης
που πτωχεύει εξ αντικειµένου εξαιρετικά επαχθή αποτε-
λέσµατα. Εξάλλου το προσωπικό αυτό λόγω της εξειδί-
κευσης και της εµπειρίας που έχει αποκτήσει, µπορεί να
αξιοποιηθεί στον οικείο δήµο ή στα νοµικά του πρόσωπα
που θα αναλάβουν την παροχή υπηρεσιών της επιχείρη-
σης που πτωχεύει, δοθέντος ότι οι κοινωφελείς επιχει-
ρήσεις σύµφωνα µε τον Κ∆Κ ασκούν καθ’ υποκατάσταση
του οικείου δήµου µία σειρά αρµοδιοτήτων κοινωφελούς
χαρακτήρα.

3. Η επέκταση της νοµιµοποίησης των δαπανών και
της άρσης των καταλογισµών µε την προτεινόµενη διά-
ταξη της παρ. 6 γίνεται το πλαίσιο ίσης µεταχείρισης, η
οποία απορρέει και από το άρθρο 4 παράγραφος 1 του
Συντάγµατος, δοθέντος ότι µεταξύ της προηγηθείσας
νοµιµοποίησης αντίστοιχων δαπανών, η οποία είχε γίνει
µε το άρθρο 26 του ν. 3274/2004 και της διάταξης των
άρθρων 34 του ν. 3801/2009, αφέθηκε αρρύθµιστο το
χρονικό διάστηµα από 1.1.2004 µέχρι 30.6.2005, µε απο-
τέλεσµα οι οικείες δαπάνες των αιρετών οργάνων να
µην έχουν υπαχθεί στις σχετικές νοµιµοποιητικές ρυθµί-
σεις κατά διακριτή εις βάρος τους µεταχείριση.

4. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 4
κρίνεται αναγκαία η παράταση της προθεσµίας του άρ-
θρου 38 του ν. 3775/2009 µέχρι 31.12.2010, για τη δια-
σφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας των τηλεοπτικών
και ραδιοφωνικών σταθµών έως την ολοκλήρωση της υ-
πό εξέλιξη µετάβασης στην ψηφιακή εποχή.

5. Με τη διάταξη του άρθρου 10 του ν. 3812/2009, ανα-
µορφώθηκε το θεσµικό πλαίσιο των συµβάσεων µίσθω-
σης έργου και µεταξύ άλλων ορίστηκε ότι η επιλογή των
απασχολουµένων µε συµβάσεις µίσθωσης έργου θα γίνε-
ται βάσει των κριτηρίων του άρθρου 21 του ν. 2190/1994.

Με την παρούσα διάταξη διευκρινίζεται ότι οι ως άνω
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διατάξεις εφαρµόζονται και ως προς την προβλεπόµενη
διαδικασία και τον έλεγχο του ΑΣΕΠ.

6. Με τη διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του
ν. 3812/2009, προστέθηκε νέο κριτήριο, το οποίο µοριο-
δοτείται και αφορά στους γονείς, καθώς και στα τέκνα
µονογονεϊκών οικογενειών, σε περίπτωση που συµµετέ-
χουν σε διαδικασία πρόσληψης µε σύµβαση εργασίας ο-
ρισµένου χρόνου.

Με την παρούσα διάταξη και προκειµένου να διευκρινι-
στεί τόσο η έννοια του γονέα όσο και του τέκνου µονο-
γονεϊκής οικογένειας και να µην παρατηρηθούν προβλή-
µατα στην εφαρµογή του εν λόγω κριτηρίου, προσδιορί-
ζεται η ιδιότητα της µονογονεϊκής οικογένειας και των
τέκνων αυτής, καθώς και το χρονικό διάστηµα εντός του
οποίου µπορεί να ασκηθεί το δικαίωµα αυτό.

Άρθρο 30
Εναρµόνιση διατάξεων του ν. 3386/2005

µε πρόσφατες νοµοθετικές εξελίξεις

1. Με στόχο την καταπολέµηση πελατειακών φαινοµέ-
νων και τη δηµοσιονοµική εκλογίκευση των προσλήψε-
ων στο δηµόσιο τοµέα, ο ν. 3812/2009, για την αναµόρ-
φωση του συστήµατος προσλήψεων στο δηµόσιο τοµέα,
επιδιώκει να τερµατίσει την αθρόα απασχόληση σε δη-
µόσιες υπηρεσίες µε σύµβαση µίσθωσης έργου. Αυτό έ-
χει ως συνέπεια να µην ανανεώνεται η σύµβαση έργου
σηµαντικού αριθµού απασχολουµένων στις ∆ιευθύνσεις
Αλλοδαπών των Περιφερειών της χώρας, που είναι αρ-
µόδιες για τη χορήγηση και ανανέωση των τίτλων νόµι-
µης παραµονής. Η κάλυψη των αναγκών, που θα προκύ-
ψουν από τη σε σύντοµο χρόνο λήξη των συµβάσεων
αυτών είναι εφεξής δυνατή µόνον µε πρόσληψη του
προσωπικού, καταρχήν του εκτάκτου και κατόπιν του µό-
νιµου, µέσω διαδικασιών η αρµοδιότητα διεκπεραίωσης
των οποίων ανήκει στο Α.Σ.Ε.Π.. Με δεδοµένο ωστόσο
ότι οι Περιφέρειες της χώρας δεν διαθέτουν τις αναγκαί-
ες πιστώσεις, καθότι µέχρι τώρα το προσωπικό µε σύµ-
βαση έργου αµειβόταν από τoυς αντισυµβαλλόµενούς
τους δηµόσιους φορείς ιδιωτικού δικαίου, είναι αναγκαία
η δυνατότητα διάθεσης στις Περιφέρειες ορισµένου ύ-
ψους πιστώσεων που προέρχονται από τα παράβολα των
αδειών διαµονής αλλοδαπών προκειµένου να µπορούν
να προχωρήσουν στη διαδικασία πρόσληψης εποχιακού
προσωπικού.

2. Τέλος, µε την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου
µειώνεται το ύψος του παραβόλου που καταβάλλεται α-

πό αλλοδαπούς προκειµένης της υπαγωγής τους στο κα-
θεστώς του επί µακρόν διαµένοντος από 900 ευρώ που
προβλέπει σήµερα το άρθρο 92 παράγραφος 2 του
ν. 3386/2005 σε 600 ευρώ. Η µεταβολή αυτή επιβάλλεται
κατ’ αρχήν λόγω του υπερβολικού ύψους του παραβό-
λου, παράγοντα που συνετέλεσε µεταξύ άλλων στην α-
πογοητευτική µέχρι σήµερα εξέλιξη του θεσµού των επί
µακρόν διαµενόντων, καθώς εντός πενταετίας έχουν εκ-
δοθεί περί τις 140 µόνον τέτοιες άδειες. Επιπλέον όµως,
µε δεδοµένο ότι αφ’ ενός το εν λόγω καθεστώς σηµατο-
δοτεί µε το σαφέστερο τρόπο την κοινωνική ένταξη του
αλλοδαπού αφ’ ετέρου έχει καταστεί µε το άρθρο 5 του
παρόντος νόµου βασικό προστάδιο της πολιτογράφησης
η σώρευση του αρχικού ποσού µε το παράβολο που α-
παιτείται για τη διαδικασία πολιτογράφησης θα ήταν ι-
διαζόντως επαχθής και αποθαρρυντική για τον ενδιαφε-
ρόµενο αλλοδαπό.

Άρθρο 31
Έναρξη ισχύος

Με το άρθρο 31 ορίζεται ότι η ισχύς των διατάξεων
του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ,
∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Γ. Α. Παπανδρέου Α. ∆ιαµαντοπούλου

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Καστανίδης Μ. Χρυσοχοΐδης
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και
την πολιτική συµµετοχή οµογενών και νοµίµως διαµε-
νόντων µεταναστών και άλλες ρυθµίσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ

Άρθρο 1

1. Το άρθρο 1 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως
αυτός κυρώθηκε µε το ν. 3284/2004 και ισχύει (ΦΕΚ 217
Α΄), αντικαθίσταται ως εξής:

«Ι. Αυτοδίκαια, µε τη γέννηση

Άρθρο 1

1. Το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέν-
νησή του την Ελληνική Ιθαγένεια.

2. Την Ελληνική Ιθαγένεια αποκτά από τη γέννησή του
όποιος γεννιέται σε ελληνικό έδαφος, εφόσον:

α. ένας από τους γονείς του έχει γεννηθεί στην Ελλά-
δα και κατοικεί µόνιµα στη Χώρα από τη γέννησή του ή

β. δεν αποκτά αλλοδαπή ιθαγένεια µε τη γέννησή του
ούτε µπορεί να αποκτήσει τέτοια µε σχετική δήλωση των
γονέων του στις οικείες αλλοδαπές αρχές, αν το δίκαιο
της ιθαγένειας των γονέων του απαιτεί την υποβολή πα-
ρόµοιας δήλωσης, ή

γ. είναι άγνωστης ιθαγένειας, εφόσον η αδυναµία δια-
πίστωσης της τυχόν αποκτώµενης µε τη γέννηση αλλο-
δαπής ιθαγένειας δεν οφείλεται σε άρνηση συνεργασίας
γονέα.»

2. Μετά το άρθρο 1 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας,
παρεµβάλλεται νέο άρθρο 1Α ως εξής:

«Ια. Με δήλωση και αίτηση, λόγω γέννησης
ή φοίτησης σε σχολείο στην Ελλάδα

Άρθρο 1Α

1. Τέκνο αλλοδαπών που γεννιέται και συνεχίζει να ζει
στην Ελλάδα από γονείς που διαµένουν µόνιµα και νόµι-
µα και οι δυο στη Χώρα επί πέντε τουλάχιστον συνεχή έ-
τη, αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια,
εφόσον οι γονείς του υποβάλουν κοινή σχετική δήλωση
και αίτηση εγγραφής του τέκνου στο δηµοτολόγιο του
δήµου της µόνιµης κατοικίας του, µέσα σε τρία έτη από
τη γέννηση. Σε περίπτωση µεταγενέστερης υποβολής
της δήλωσης και αίτησης, η ιθαγένεια αποκτάται από την
υποβολή τους. Αν το τέκνο γεννήθηκε πριν τη συµπλή-
ρωση της πενταετούς νόµιµης διαµονής και από τους
δύο γονείς στη Χώρα, η κοινή δήλωση και αίτηση εγγρα-
φής υποβάλλεται µε την παρέλευση της πενταετούς συ-
νεχούς νόµιµης διαµονής και του δεύτερου γονέα, το δε
τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από την υποβολή
τους.

2. Τέκνο αλλοδαπών που έχει ολοκληρώσει επιτυχώς
την παρακολούθηση έξι τουλάχιστον τάξεων ελληνικού
σχολείου στην Ελλάδα και κατοικεί µόνιµα και νόµιµα
στη Χώρα αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από τη συ-

µπλήρωση του εξαετούς χρόνου φοίτησης µε κοινή δή-
λωση και αίτηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο του δήµου
µόνιµης κατοικίας του που υποβάλλουν οι γονείς του µέ-
σα σε τρία έτη από τη συµπλήρωση του χρόνου αυτού.
Σε περίπτωση µεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης
και αίτησης και µέχρι την ενηλικίωση του τέκνου, η ιθα-
γένεια αποκτάται από την υποβολή της σχετικής δήλω-
σης και αίτησης.

3. Η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται από τέκνα αλλοδα-
πών µε δήλωση των γονέων τους, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις των προηγούµενων παραγράφων του παρόντος
άρθρου, µόνον εφόσον και οι δύο γονείς τους διαµένουν
νοµίµως στην Ελλάδα δυνάµει σχετικού νόµιµου τίτλου
σε ισχύ.

4. Τη δήλωση και αίτηση των προηγούµενων παραγρά-
φων του παρόντος άρθρου µπορεί να υποβάλει στην πε-
ρίπτωση τέκνου µονογονεϊκής οικογένειας ή τέκνου δι-
καιούχου διεθνούς προστασίας (αναγνωρισµένου πρό-
σφυγα, προσώπου που έχει υπαχθεί σε καθεστώς επι-
κουρικής προστασίας ή ανιθαγενούς), ο τυχόν εναποµεί-
νας γονέας ή αυτός στον οποίο έχει ανατεθεί η γονική
µέριµνα του ανηλίκου ή ασκεί αυτήν εν τοις πράγµασι
κατ’ αποκλειστικότητα, εφόσον συντρέχουν στο πρόσω-
πό του οι λοιπές σχετικές προϋποθέσεις.

5. Πριν τη διενέργεια της εγγραφής στο δηµοτολόγιο
ο δήµος αποστέλλει αµέσως αντίγραφα των δικαιολο-
γητικών που προσκοµίστηκαν για διασταύρωση µε τα
στοιχεία που τηρούνται στις αρµόδιες υπηρεσίες, που
παρέχουν τη σχετική επιβεβαίωση. Με την επιβεβαίωση
των σχετικών στοιχείων, ο δήµος, µέσα σε δεκαπέντε η-
µέρες, αποστέλλει την αίτηση και τα συνοδευτικά δικαι-
ολογητικά στις αρµόδιες υπηρεσίες της οικείας Περιφέ-
ρειας. Ο Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας, µέσα σε
δύο µήνες από την παραλαβή του φακέλου, µε πράξη
του, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως εντέλλεται τον οικείο δήµο να εγγράψει το τέκνο
των δηλούντων στο δηµοτολόγιό του. Η εγγραφή στο
δηµοτολόγιο διενεργείται µέσα σε έξι µήνες από την υ-
ποβολή της δήλωσης και αίτησης.

6. Εφόσον η δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δηµο-
τολόγιο, που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 του
παρόντος άρθρου, δεν υποβλήθηκε από κοινού από τους
γονείς µέχρι την ενηλικίωσή του, το τέκνο αποκτά την
Ελληνική Ιθαγένεια µε δήλωση και αίτηση εγγραφής στο
δηµοτολόγιο, που το ίδιο δικαιούται να υποβάλει στον
δήµο όπου κατοικεί νόµιµα και µόνιµα δυνάµει σχετικού
νόµιµου τίτλου σε ισχύ, µέσα σε αποκλειστική προθε-
σµία τριών ετών από την συµπλήρωση του 18ου έτους
της ηλικίας του. Η αίτηση απορρίπτεται αν συντρέχει
ποινικό κώλυµα, κατά την περίπτωση β΄ της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 5 ή λόγοι δηµόσιας ή εθνικής ασφά-
λειας, κατά το άρθρο 5Β. Η διερεύνηση της συνδροµής
των αρνητικών προϋποθέσεων του προηγούµενου εδα-
φίου διενεργείται µε ανάλογη εφαρµογή της προβλεπό-
µενης στην παράγραφο 2 του άρθρου 7 διαδικασίας και
εντός προθεσµίας έξι µηνών. Η σχετική διαδικασία και
προθεσµίες αναστέλλονται σύµφωνα µε τη διάταξη της
παραγράφου 4 του άρθρου 31. Η απόφαση του Γενικού
Γραµµατέα της Περιφέρειας εκδίδεται εντός έτους από
την υποβολή της δήλωσης και αίτησης. Η Ελληνική Ιθα-
γένεια αποκτάται στην περίπτωση αυτή από την υποβο-
λή της δήλωσης και αίτησης.

7. ∆εν συνιστούν κατά την έννοια του παρόντος νόµου
τίτλο νόµιµης διαµονής δελτία, βεβαιώσεις υποβολής δι-
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καιολογητικών ή άλλα έγγραφα που επιτρέπουν την
προσωρινή διαµονή του κατόχου τους µέχρι την κρίση
αιτήµατός του από την αρµόδια διοικητική ή δικαστική
αρχή ή την ολοκλήρωση εκκρεµούς διοικητικής διαδικα-
σίας που τους αφορά. Την κατοχή οριστικού τίτλου νόµι-
µης διαµονής σε ισχύ κατά την υποβολή της δήλωσης
και αίτησης εγγραφής εκ µέρους των γονέων ή του ιδίου
του τέκνου, µετά την ενηλικίωσή του, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου, ελέγχει η αρµόδια αρχή.

8. Για την υποβολή των προβλεποµένων στο παρόν άρ-
θρο δηλώσεων και αιτήσεων εγγραφής σε δηµοτολόγιο
καταβάλλεται παράβολο ύψους 100 ευρώ, που εισπράτ-
τεται από τον οικείο δήµο και διατίθεται αποκλειστικά
για την λειτουργία των υπηρεσιών που είναι αρµόδιες
για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων και αιτήσεων και τη
διενέργεια των σχετικών εγγραφών.»

Άρθρο 2

Το άρθρο 5 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικα-
θίσταται ως εξής:

«Άρθρο 5
Τυπικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης

1. Ο αλλοδαπός που επιθυµεί να γίνει Έλληνας πολί-
της µε πολιτογράφηση θα πρέπει:

α. Να είναι ενήλικος κατά το χρόνο της υποβολής της
δήλωσης πολιτογράφησης.

β. Να µην έχει καταδικασθεί αµετάκλητα για αδίκηµα
που τέλεσε εκ δόλου, κατά την τελευταία δεκαετία πριν
από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης, σε ποινή
στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους ή
τουλάχιστον έξι µηνών και ανεξαρτήτως χρόνου έκδο-
σης της καταδικαστικής απόφασης, για εγκλήµατα προ-
σβολών του πολιτεύµατος, προδοσίας της Χώρας, αν-
θρωποκτονίας από πρόθεση και επικίνδυνης σωµατικής
βλάβης, εγκλήµατα σχετικά µε την εµπορία και τη διακί-
νηση ναρκωτικών, τη νοµιµοποίηση εσόδων από παράνο-
µες δραστηριότητες, διεθνή οικονοµικά εγκλήµατα, ε-
γκλήµατα µε χρήση µέσων υψηλής τεχνολογίας, εγκλή-
µατα περί το νόµισµα, εγκλήµατα σχετικά µε την εµπο-
ρία παιδιών, την παιδική πορνεία και την παιδική πορνο-
γραφία (ν. 3625/2007, ΦΕΚ 290 Α΄) εγκλήµατα συγκρό-
τησης ή ένταξης ως µέλους σε εγκληµατική οργάνωση
κατά την έννοια των άρθρων 187 και 187Α του Ποινικού
Κώδικα, αντίστασης κατά της αρχής, αρπαγής ανηλίκων,
κατά της γενετήσιας ελευθερίας και οικονοµικής εκµε-
τάλλευσης της γενετήσιας ζωής, κλοπής, ληστείας, απά-
της, υπεξαίρεσης, εκβίασης, τοκογλυφίας, του νόµου πε-
ρί µεσαζόντων, πλαστογραφίας, ψευδούς βεβαίωσης, υ-
φαρπαγής ψευδούς βεβαίωσης, συκοφαντικής δυσφήµι-
σης, λαθρεµπορίας, εγκλήµατα που αφορούν τα όπλα,
αρχαιότητες, την προώθηση µεταναστών που στερού-
νται τίτλου παραµονής στο εσωτερικό της Χώρας ή τη
διευκόλυνση µεταφοράς ή προώθησής τους ή της εξα-
σφάλισης καταλύµατος σε αυτούς για απόκρυψη.

γ. Να µην τελεί υπό απέλαση ή άλλη εκκρεµότητα του
καθεστώτος νόµιµης παραµονής του στη Χώρα.

δ. Να διαµένει στην Ελλάδα νόµιµα για επτά συνεχή έ-
τη πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης.
Στο χρόνο νόµιµης παραµονής δεν προσµετράται ο χρό-
νος που διάνυσε ο αλλοδαπός στην Ελλάδα ως διπλω-
µατικός ή διοικητικός υπάλληλος ξένης Χώρας. Για τους
κατόχους ιθαγένειας κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, τους συζύγους Έλληνα ή Ελληνίδας µε τέκνο,
όσους έχουν τη γονική µέριµνα τέκνου Ελληνικής Ιθαγέ-
νειας, τους αναγνωρισµένους πολιτικούς πρόσφυγες και
ανιθαγενείς αρκεί η προηγούµενη νόµιµη διαµονή αυτών
στην Ελλάδα επί µια τουλάχιστον συνεχή τριετία. Για
τους συζύγους Ελλήνων διπλωµατικών υπαλλήλων προ-
σµετράται για τη συµπλήρωση του παραπάνω χρόνου και
ο χρόνος παραµονής τους στο εξωτερικό λόγω της υπη-
ρεσίας των Ελλήνων συζύγων τους, εφόσον έχουν συ-
µπληρώσει, οποτεδήποτε, ένα έτος διαµονής στην Ελ-
λάδα. Για τους οµογενείς και για όσους έχουν γεννηθεί
και κατοικούν συνεχώς στην Ελλάδα δεν απαιτείται η
χρονική προϋπόθεση της επταετούς διαµονής.

ε. Να κατέχει έναν από τους παρακάτω τίτλους νόµι-
µης διαµονής:

αα) άδεια επί µακρόν διαµένοντος, κατ’ εφαρµογή
των διατάξεων του π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160 Α΄),

αβ) βεβαίωση ή άλλον τίτλο διαµονής που χορηγείται
σε πολίτες κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε
βάση τις διατάξεις του π.δ. 106/2007 (ΦΕΚ 135 Α΄),

αγ) δελτίο ή άλλον τίτλο διαµονής που χορηγείται σε
µέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - µέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε γονείς ανηλίκου η-
µεδαπού, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 61,
63 και 94 του ν. 3386/2005,

αδ) δελτίο αναγνωρισµένου πολιτικού πρόσφυγα ή κα-
θεστώς επικουρικής προστασίας ή µέλους οικογένειας
κατόχου τέτοιου δελτίου, συµπεριλαµβανοµένων και αυ-
τών που έχουν χορηγηθεί, σύµφωνα µε τις διατάξεις του
προϊσχύσαντος π.δ/τος 61/1999 (ΦΕΚ 63 Α΄), καθώς και
των προεδρικών διαταγµάτων 90/2008 (ΦΕΚ 138 Α΄),
96/2008 (ΦΕΚ 152 Α΄), 167/2008 (ΦΕΚ 223 Α΄) και
81/2009 (ΦΕΚ 99 Α΄), όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύ-
ουν,

αε) ταξιδιωτικά έγγραφα ή ειδικό δελτίο που έχουν χο-
ρηγηθεί από ηµεδαπή αρχή, σύµφωνα µε τις διατάξεις
της ∆ιεθνούς Σύµβασης της Νέας Υόρκης, περί του καθε-
στώτος των ανιθαγενών, η οποία έχει κυρωθεί µε το ν. 139/
1975 (ΦΕΚ 176 Α΄),

αστ) δελτίο ή άλλον τίτλο διαµονής οµογενούς κάθε
τύπου, εκτός από Ειδικό ∆ελτίο Ταυτότητας Οµογενούς.

2. Με προεδρικό διάταγµα, το οποίο εκδίδεται µε πρό-
ταση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Η-
λεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, µπορεί να τροποποιούνται,
αντικαθίστανται ή καταργούνται τίτλοι οριστικής διαµο-
νής που αναφέρονται στο υπό στοιχείο ε΄ της προηγου-
µένης παραγράφου και να προστίθενται νέοι τίτλοι νόµι-
µης διαµονής.»

Άρθρο 3

Μετά το άρθρο 5 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας πα-
ρεµβάλλονται άρθρα 5Α και 5Β ως εξής:

«Άρθρο 5Α
Ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης

1. Ο αλλοδαπός που επιθυµεί να γίνει Έλληνας πολί-
της µε πολιτογράφηση πρέπει, πέραν των προϋποθέσε-
ων του προηγούµενου άρθρου:

α. Να γνωρίζει επαρκώς την Ελληνική γλώσσα, ώστε
να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την
ιδιότητα του Έλληνα πολίτη.

β. Να έχει ενταχθεί οµαλά στην οικονοµική και κοινω-
νική ζωή της Χώρας. Για τη διακρίβωση της οµαλής έντα-
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ξης του αιτούντος στην Ελληνική κοινωνία συνεκτιµώ-
νται ιδίως τα εξής στοιχεία: η εξοικείωση µε την Ελληνι-
κή ιστορία και τον Ελληνικό πολιτισµό, η επαγγελµατική
και εν γένει οικονοµική δραστηριότητά του, τυχόν δηµό-
σιες ή κοινωφελείς δραστηριότητές του, ενδεχόµενη
φοίτησή του σε ελληνικούς εκπαιδευτικούς φορείς, η
συµµετοχή του σε κοινωνικές οργανώσεις ή συλλογι-
κούς φορείς µέλη των οποίων είναι Έλληνες πολίτες, τυ-
χόν συγγενικός του δεσµός και εξ αγχιστείας µε Έλληνα
πολίτη, η εκ µέρους του σταθερή εκπλήρωση των φορο-
λογικών του υποχρεώσεων, καθώς και των υποχρεώσε-
ών του προς οργανισµούς κοινωνικής ασφάλισης, η κατά
κυριότητα κτήση ακινήτου για κατοικία και η εν γένει πε-
ριουσιακή του κατάσταση. Ειδική βαρύτητα στην εκτίµη-
ση της ένταξης έχουν συστάσεις όσον αφορά το πρόσω-
πο, την κοινωνική και την επαγγελµατική ζωή του αιτού-
ντος, που παρέχουν Έλληνες πολίτες, γεννηµένοι στην
Ελλάδα, στο πλαίσιο της διαδικασίας που ορίζεται στο
άρθρο 7.

γ. Να έχει τη δυνατότητα να συµµετέχει ενεργά και
ουσιαστικά στην πολιτική ζωή της Χώρας, σεβόµενος τις
θεµελιώδεις αρχές οι οποίες τη διέπουν. Για τη δυνατό-
τητα συµµετοχής στην πολιτική ζωή συνεκτιµώνται ιδίως
τα εξής στοιχεία: η επαρκής εξοικείωση µε τους θε-
σµούς του πολιτεύµατος της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και
την πολιτική ζωή της Χώρας και η βασική γνώση της Ελ-
ληνικής πολιτικής ιστορίας, ιδίως της σύγχρονης. Ειδική
βαρύτητα στην εκτίµηση περί υιοθέτησης της Ελληνικής
πολιτικής ταυτότητας έχουν η συµµετοχή σε συλλογι-
κούς φορείς, πολιτικές ενώσεις ή σωµατεία όπου συµµε-
τέχουν και Έλληνες πολίτες, καθώς και η προηγούµενη
συµµετοχή στις εκλογές της πρωτοβάθµιας τοπικής αυ-
τοδιοίκησης.

2. Για τη συνδροµή των προϋποθέσεων που προβλέπο-
νται στην προηγούµενη παράγραφο γνωµοδοτεί η Επιτρο-
πή Πολιτογράφησης, η οποία συνιστάται µε το άρθρο 12.

3. Για τη διακρίβωση της συνδροµής επί µέρους ουσια-
στικών προϋποθέσεων της παραγράφου 1 η κρίση της
αρµόδιας Επιτροπής Πολιτογράφησης στηρίζεται και σε
ειδική δοκιµασία (τεστ) που η Επιτροπή µπορεί να διεξά-
γει. Οι προδιαγραφές της ειδικής δοκιµασίας και κάθε
άλλο θέµα σχετικά µε την οργάνωση και το περιεχόµενό
της ρυθµίζονται µε κοινή απόφασή των Υπουργών Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων.

Άρθρο 5Β
Λόγοι ασφαλείας

Στο πρόσωπο του αλλοδαπού που επιθυµεί να γίνει
Έλληνας πολίτης δεν θα πρέπει να συντρέχουν λόγοι
δηµόσιας ή εθνικής ασφάλειας. Σχετικά µε τη συνδροµή
τέτοιων λόγων στο πρόσωπο του αιτούντος παρέχουν
γνώµη οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Προστα-
σίας του Πολίτη µε τη διαδικασία που ορίζεται παρακάτω
στο άρθρο 7.»

Άρθρο 4

Το άρθρο 6 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 6
∆ικαιολογητικά πολιτογράφησης

1. Ο αλλοδαπός που επιθυµεί να πολιτογραφηθεί ως
Έλληνας, υποβάλλει δήλωση στο δήµο της µόνιµης δια-
µονής του και αίτηση πολιτογράφησης στις υπηρεσίες
της Περιφέρειας στην οποία υπάγεται ο δήµος.

2. Η δήλωση πολιτογράφησης γίνεται ενώπιον του δη-
µάρχου µε την παρουσία δύο Ελλήνων πολιτών ως µαρ-
τύρων. Η δήλωση καταχωρείται σε ειδικό πρωτόκολλο
και αντίγραφό της χορηγείται στον δηλώσαντα µαζί µε
έντυπο αίτησης όπου αναγράφονται όλες οι προϋποθέ-
σεις κτήσης Ελληνικής Ιθαγένειας µε πολιτογράφηση.

3. Η αίτηση πολιτογράφησης απευθύνεται προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης και συνοδεύεται από:

α. Αντίγραφο της δήλωσης πολιτογράφησης.
β. Τρεις συστατικές επιστολές Ελλήνων πολιτών, άλ-

λων από αυτούς που παρίστανται ως µάρτυρες κατά την
υποβολή της δήλωσης πολιτογράφησης, που έχουν γεν-
νηθεί στην Ελλάδα, κατοικούν µονίµως στο δήµο µόνι-
µης κατοικίας του αιτούντος ή συνδέονται επαγγελµατι-
κά µαζί του και δεν συνδέονται µε αυτόν µε συγγενικό
δεσµό.

γ. Αντίγραφο διαβατηρίου, ταξιδιωτικού εγγράφου ή
άλλου αποδεικτικού ταυτοπροσωπίας.

δ. Έναν από τους αναφερόµενους, υπό στοιχείο ε΄
του άρθρου 5 του παρόντος, τίτλους νόµιµης διαµονής
σε ισχύ.

ε. Πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναµο πιστο-
ποιητικό που προβλέπεται από τη νοµοθεσία της Χώρας
πρώτης ιθαγένειας. Αν ο αλλοδαπός είναι δικαιούχος
διεθνούς προστασίας ως πολιτικός πρόσφυγας ή έχει υ-
παχθεί σε καθεστώς επικουρικής προστασίας ή είναι ανι-
θαγενής και αδυνατεί να προσκοµίσει πιστοποιητικό γέν-
νησης, αρκεί η πράξη αναγνώρισής του ως πολιτικού
πρόσφυγα, υπαγωγής του στο καθεστώς επικουρικής
προστασίας ή το οικείο δελτίο ανιθαγενούς, αντίστοιχα.
Αν ο αλλοδαπός έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η λη-
ξιαρχική πράξη γέννησης. Αν ο αλλοδαπός αδυνατεί α-
ντικειµενικά να κατέχει διαβατήριο, κατά την έννοια της
παραγράφου 1 εδάφιο γ΄ του άρθρου 84 του ν. 3386/
2005, αρκεί η άδεια διαµονής που χορηγείται στις περι-
πτώσεις σύµφωνα µε την προαναφερόµενη διάταξη.

στ. Εκκαθαριστικό σηµείωµα ή αντίγραφο δήλωσης
φορολογίας εισοδήµατος του τελευταίου οικονοµικού έ-
τους.

ζ. Αριθµό µητρώου κοινωνικής ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.).
η. Παράβολο επτακοσίων (700) ευρώ. Για την επανυ-

ποβολή αίτησης πολιτογράφησης το οφειλόµενο παρά-
βολο περιορίζεται στα διακόσια (200) ευρώ. Οµογενείς,
κάτοχοι ιθαγένειας κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, καθώς και αναγνωρισµένοι πολιτικοί πρόσφυγες
και ανιθαγενείς οφείλουν µε κάθε αίτησή τους να κατα-
βάλλουν παράβολο ύψους εκατό (100) ευρώ.»

Άρθρο 5

Το άρθρο 7 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 7
∆ιαδικασία πολιτογράφησης

1. Η αρµόδια για θέµατα ιθαγένειας υπηρεσία της Πε-
ριφέρειας ελέγχει την πληρότητα του φακέλου και τη
συνδροµή των τυπικών προϋποθέσεων που προβλέπο-
νται στο άρθρο 5. Αν αυτές δεν συντρέχουν, ο Γενικός
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Γραµµατέας της Περιφέρειας απορρίπτει την αίτηση.
2. Εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 5

του παρόντος, η αρµόδια υπηρεσία της Περιφέρειας α-
ναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό ποινικού µητρώου
για δικαστική χρήση και πιστοποιητικό µη απέλασης και
απευθύνει, µέσω της αστυνοµικής αρχής του τόπου δια-
µονής του αιτούντος, ερώτηµα προς τις αρµόδιες υπηρε-
σίες ασφαλείας του Υπουργείου Προστασίας του Πολί-
τη, αν συντρέχουν στο πρόσωπο του αιτούντος λόγοι
δηµόσιας ή εθνικής ασφάλειας για την απόρριψη του αι-
τήµατος. Οι υπηρεσίες ασφαλείας υποχρεούνται να απα-
ντήσουν µέσα σε προθεσµία τεσσάρων µηνών, µπορούν
όµως, σε κάθε περίπτωση, να διαβιβάσουν τη γνώµη
τους απευθείας προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης σε οποιοδή-
ποτε στάδιο της διαδικασίας. Η παράλειψη των υπηρε-
σιών ασφαλείας να αποστείλουν εγκαίρως γνώµη δεν
κωλύει την έκδοση της απόφασης του Υπουργού.

3. Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσµία της προηγούµε-
νης παραγράφου, η αίτηση πολιτογράφησης διαβιβάζε-
ται προς την Επιτροπή Πολιτογράφησης και εξετάζεται
χωρίς τη γνώµη αυτή. Παραλλήλως, η αρµόδια υπηρεσία
της Περιφέρειας καλεί τον αλλοδαπό σε συνέντευξη, σε
συγκεκριµένο τόπο και χρόνο, ενώπιον της Επιτροπής
Πολιτογράφησης. Με την ίδια πρόσκληση ο αλλοδαπός
καλείται να προσκοµίσει στην Επιτροπή Πολιτογράφη-
σης στοιχεία που πιστοποιούν ότι γνωρίζει την Ελληνι-
κής γλώσσα, καθώς και όσα άλλα στοιχεία κρίνει ο ίδιος
χρήσιµα για να τεκµηριώσουν ότι συντρέχουν στο πρό-
σωπό του οι ουσιαστικές προϋποθέσεις της πολιτογρά-
φησης.

4. Η κλήση του αλλοδαπού αιτούντος σε συνέντευξη
γίνεται µε απόδειξη. Μη εµφάνισή του δικαιολογείται
µόνο για λόγους αντικειµενικής αδυναµίας. Σε περίπτω-
ση αδικαιολόγητης µη εµφάνισης, η αίτηση πολιτογρά-
φησης απορρίπτεται από τον Υπουργό.

5. Η Επιτροπή µπορεί να καλεί σε συνέντευξη ενώπιον
αυτής τα πρόσωπα των οποίων συστατικές επιστολές έ-
χει προσκοµίσει ο αιτών σύµφωνα µε τη διάταξη υπό
στοιχείο β΄ του άρθρου 6, καθώς και να διεξάγει ειδική
δοκιµασία (τεστ), σύµφωνα µε τους ειδικότερους όρους
της κοινής υπουργικής απόφασης που προβλέπεται στη
παράγραφο 4 του άρθρου 5Α.

6. Η Επιτροπή Πολιτογράφησης συντάσσει αναλυτικό
πρακτικό στο οποίο αναφέρονται τα ερωτήµατα που υπέ-
βαλε και οι σχετικές απαντήσεις των προσώπων που πα-
ρουσιάσθηκαν ενώπιόν της για συνέντευξη. Στη συνέ-
χεια, εισήγηση της Επιτροπής Πολιτογράφησης, συνο-
δευόµενη από το πρακτικό και τον πλήρη φάκελο της υ-
πόθεσης, διαβιβάζεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και κοινο-
ποιείται στον αιτούντα, ο οποίος έχει το δικαίωµα να δια-
τυπώσει εγγράφως αντιρρήσεις σχετικά µε το περιεχό-
µενό της ενώπιον του Συµβουλίου Ιθαγένειας µέσα σε α-
ποκλειστική προθεσµία δεκαπέντε ηµερών. ∆εν κοινο-
ποιούνται στον ενδιαφερόµενο αναλυτικές κρίσεις και
πραγµατικά περιστατικά και στοιχεία που αφορούν ζητή-
µατα δηµόσιας ή εθνικής ασφάλειας ή αιτιολογίες ανα-
γόµενες σε ζητήµατα γενικής πολιτικής τής Χώρας, που
τυχόν περιέχονται στο σώµα της εισήγησης.

7. Σε περίπτωση αµφιβολιών του ως προς την ορθότη-
τα της περιεχόµενης στην εισήγηση της Επιτροπής Πο-
λιτογράφησης αξιολόγησης, ο Υπουργός Εσωτερικών,
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης µπορεί

να παραπέµπει την υπόθεση για διατύπωση γνώµης στο
Συµβούλιο Ιθαγένειας που προβλέπεται στο άρθρο 28.

8. Οι οµογενείς αλλοδαποί που είναι κάτοχοι τίτλου
διαµονής οµογενούς δεν καλούνται σε συνέντευξη ενώ-
πιον της οικείας Επιτροπής Πολιτογράφησης, ο Υπουρ-
γός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ια-
κυβέρνησης αποφασίζει χωρίς προηγούµενη γνώµη αυ-
τής, πλην των περιπτώσεων εκείνων για τις οποίες αυ-
τός παραπέµπει το σχετικό φάκελο στην Επιτροπή για τη
διενέργεια συνέντευξης και τη διατύπωση γνώµης. Την
υπόθεση παραπέµπει ο Υπουργός ιδίως όταν ανακύ-
πτουν αµφιβολίες αν το πρόσωπο που επιδιώκει να πολι-
τογραφηθεί υπό την ιδιότητα του οµογενούς πληροί τις
ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης.»

Άρθρο 6

Το άρθρο 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 8
Απόφαση πολιτογράφησης – Αιτιολόγηση

1. Η πολιτογράφηση γίνεται µε απόφαση του Υπουρ-
γού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ια-
κυβέρνησης που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως.

2. Η απόφαση επί αίτησης πολιτογράφησης αιτιολογεί-
ται κατά τις διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικα-
σίας.

3. Υποβολή νέας αίτησης για πολιτογράφηση επιτρέ-
πεται µετά την παρέλευση έτους από την απόρριψη της
προηγούµενης.»

Άρθρο 7

Στο άρθρο 9 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως
αυτός κυρώθηκε µε τον ν. 3284/2004 και ισχύει, προστί-
θεται νέα παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Τον όρκο του παρόντος άρθρου δίδει και όποιος α-
ποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια µε δήλωση µετά την ενη-
λικίωσή του κατά το άρθρο 1Α του παρόντος Κώδικα, µέ-
σα σε ένα έτος από τη δήλωση αυτή.»

Άρθρο 8

Το άρθρο 12 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικα-
θίσταται ως εξής:

«Άρθρο 12
Επιτροπή Πολιτογράφησης

1. Σε κάθε Περιφέρεια συνιστάται Επιτροπή Πολιτο-
γράφησης η οποία αποτελείται από:

α. Τον προϊστάµενο της οικείας Γενικής ∆ιεύθυνσης
της Περιφέρειας ως Πρόεδρο.

β. Ένα µέλος ∆.Ε.Π. Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύµα-
τος, που εδρεύει εντός των ορίων της οικείας Περιφέρει-
ας, στο γνωστικό αντικείµενο της Κοινωνιολογίας, της
Ψυχολογίας ή συγγενών κλάδων. Το µέλος και τον ανα-
πληρωτή του υποδεικνύει το αρµόδιο όργανο διοίκησης
του οικείου Α.Ε.Ι..

γ. Υπάλληλο της ∆ιεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονική ∆ια-

35



κυβέρνησης. Τη θέση αυτού καταλαµβάνει από 1ης Ια-
νουαρίου 2011 εκπρόσωπος του δευτεροβάθµιου φορέα
τοπικής αυτοδιοίκησης στην περιφέρεια του οποίου ανή-
κει ο δήµος υποβολής της αίτησης πολιτογράφησης και
ο οποίος ορίζεται µαζί µε τον αναπληρωτή του µε πλειο-
ψηφία των δύο τρίτων του εκλεγµένου Συµβουλίου του
φορέα. Σε περίπτωση που ο δευτεροβάθµιος Ο.Τ.Α. πα-
ραλείψει να ορίσει εκπρόσωπό του µέσα σε προθεσµία
τριών µηνών από τη λήξη της θητείας της προηγούµενης
σύνθεσης, αντ` αυτού ορίζεται ως µέλος της Επιτροπής,
µε πλήρη θητεία, υπάλληλος της ∆ιεύθυνσης Ιθαγένειας
του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονική ∆ιακυβέρνησης.

δ. Τον προϊστάµενο της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης της Πε-
ριφέρειας, και

ε. Μέλος που υποδεικνύει µαζί µε τον αναπληρωτή
του, σύµφωνα µε τον κανονισµό λειτουργίας της, η Εθνι-
κή Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου.

2. Η Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Γενικού
Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας. Με την ίδια απόφα-
ση ορίζονται οι αναπληρωτές του Προέδρου και των µε-
λών της Επιτροπής, που υποδεικνύονται µε τον ίδιο τρό-
πο, καθώς και υπάλληλος κλάδου ΠΕ ∆ιοικητικού της αρ-
µόδιας ∆ιεύθυνσης της Περιφέρειας ο οποίος θα ασκεί
χρέη γραµµατέα της Επιτροπής, µαζί µε τον αναπληρω-
τή του. Στην Επιτροπή συµµετέχει ως εισηγητής, χωρίς
δικαίωµα ψήφου, ο υπάλληλος που χειρίζεται την υπόθε-
ση.

3. Η θητεία των µελών της Επιτροπής Πολιτογράφη-
σης είναι διετής.

4. Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµι-
κών καθορίζεται η αµοιβή των µελών της Επιτροπής, του
γραµµατέα και του εισηγητή.»

Άρθρο 9

Το άρθρο 19 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικα-
θίσταται ως εξής:

«ΙV. Απώλεια της Ελληνικής Ιθαγένειας που
αποκτήθηκε από τέκνα αλλοδαπών µε δήλωση

ή πολιτογράφηση των γονέων τους

Άρθρο 19

1. Τέκνα αλλοδαπών που έγιναν Έλληνες ενώ ήταν α-
νήλικα, µε κοινή δήλωση των γονέων τους, σύµφωνα µε
τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 1Α, ή
µε την πολιτογράφηση γονέα τους, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 11, µπορούν να αποβάλουν την Ελληνική Ιθαγένεια,
υποβάλλοντας σχετική δήλωση και αίτηση στο δήµο, του
οποίου είναι δηµότες ή, αν κατοικούν στην αλλοδαπή,
στην Ελληνική προξενική αρχή του τόπου µόνιµης κατοι-
κίας τους, µέσα σε προθεσµία ενός έτους από την ενηλι-
κίωσή τους. Αντίγραφο της δήλωσης και αίτησης διαβι-
βάζεται αµελλητί στην οικεία Περιφέρεια και το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ια-
κυβέρνησης.

2. Για την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδε-
ται, µέσα σε ένα µήνα από την παραλαβή του σχετικού
φακέλου, απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέ-
ρειας, µε την οποία αυτός αποδέχεται την αίτηση. Η α-
πόφαση δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης.

3. Η αίτηση δεν γίνεται αποδεκτή, εφόσον δια της α-
ποδοχής της ο αιτών καθίσταται ανιθαγενής.»

Άρθρο 10

Στο άρθρο 25 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας προ-
στίθενται νέες παράγραφοι 3 και 4 ως εξής:

«3. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών και γνώµη
του Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας, µπορεί να συνιστώ-
νται διευθύνσεις ιθαγένειας σε κάθε Περιφέρεια και τµή-
µατα ιθαγένειας ανά νοµό της Περιφέρειας ως υπηρε-
σίες αυτής. Με το ίδιο διάταγµα καθορίζεται η έδρα
τους, η διάρθρωση των οργανικών µονάδων τους και η
κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ τους, ο αριθµός και
τα προσόντα του προσωπικού τους, καθώς και οι κλάδοι
από τους οποίους επιλέγονται οι προϊστάµενοι των µο-
νάδων τους και ρυθµίζεται κάθε συναφές θέµα. Ειδικά
στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας
µπορεί να συνιστώνται µέχρι τρεις και δύο αντίστοιχα δι-
ευθύνεις, των οποίων η κατά τόπον αρµοδιότητα καθορί-
ζεται µε το ίδιο προεδρικό διάταγµα.

4. Κάθε έτος οι Περιφέρειες αποστέλλουν στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ια-
κυβέρνησης στατιστικά στοιχεία όσον αφορά την µε ο-
ποιαδήποτε βάση κτήση και απώλεια ιθαγένειας που ε-
µπίπτει στο πεδίο των αρµοδιοτήτων τους. Τα στοιχεία
αυτά συγκεντρώνονται µέχρι το τέλος Μαρτίου του επό-
µενου έτους, δηµοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Υ-
πουργείου και περιλαµβάνουν:

α. ηµεροµηνία γέννησης,
β. φύλο,
γ. οικογενειακή κατάσταση,
δ. τόπο κατοικίας,
ε. διάρκεια διαµονής στην Ελλάδα,
στ. νοµική βάση κτήσης,
ζ. προηγούµενη ιθαγένεια.»

Άρθρο 11

Το άρθρο 28 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικα-
θίσταται ως εξής:

«Άρθρο 28
Συµβούλιο Ιθαγένειας

1. Το Συµβούλιο Ιθαγένειας
α. αποφαίνεται:
αα) επί αντιρρήσεων που υποβάλλουν αιτούντες αλλο-

δαποί κατά της εισήγησης Επιτροπής Πολιτογράφησης ή
αβ) για υπόθεση που παραπέµπει σε αυτό ο Υπουργός

για τη διατύπωση γνώµης επί εισήγησης Επιτροπής Πο-
λιτογράφησης,

β. γνωµοδοτεί για θέµατα ιθαγένειας κατά τις κείµενες
διατάξεις

2. Το Συµβούλιο Ιθαγένειας συγκροτείται µε απόφαση
του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρο-
νικής ∆ιακυβέρνησης και αποτελείται από:

α. ένα επίτιµο µέλος του Συµβουλίου της Επικρατείας,
ως Πρόεδρο,

β. τον Γενικό Γραµµατέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης,

γ. έναν Νοµικό Σύµβουλο του Κράτους,
δ. έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του Ιδιωτι-

κού ∆ιεθνούς ∆ικαίου, καθώς και έναν καθηγητή ή ανα-
πληρωτή καθηγητή του ∆ηµοσίου ∆ιεθνούς ∆ικαίου ή
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του Συνταγµατικού ∆ικαίου, ηµεδαπού Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύµατος,

ε. τον Προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης Ιθαγένειας του Υ-
πουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης.

Τα µέλη του Συµβουλίου που απουσιάζουν ή κωλύο-
νται αναπληρώνονται από τους οριζόµενους ή τους νόµι-
µους αναπληρωτές τους.

3. Στο Συµβούλιο µετέχει χωρίς ψήφο, ως εισηγητής,
και ο Προϊστάµενος του αρµόδιου Τµήµατος της ∆ιεύ-
θυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, τον οποίο α-
ναπληρώνει ο νόµιµος αναπληρωτής του.

4. Για τη λειτουργία του Συµβουλίου Ιθαγένειας εφαρ-
µόζονται οι διατάξεις των άρθρων 13-15 του ν. 2690/
1999 (ΦΕΚ 45 Α΄).»

Άρθρο 12

Το άρθρο 31 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικα-
θίσταται ως εξής:

«Άρθρο 31
Προθεσµίες

1. Για την πολιτογράφηση τίθενται οι εξής ειδικές προ-
θεσµίες από την υποβολή της αίτησης:

α. Έξι µήνες από την κατάθεση στην Περιφέρεια της
αίτησης πολιτογράφησης µέχρι την κλήση του ενδιαφε-
ροµένου σε συνέντευξη ενώπιον της Επιτροπής Πολιτο-
γράφησης. Εντός του διαστήµατος αυτού οφείλει η αρ-
µόδια υπηρεσία της Περιφέρειας να αναζητήσει αυτε-
παγγέλτως τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στο εδά-
φιο α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 7, καθώς και τη
γνώµη των αρµόδιων υπηρεσιών ασφαλείας του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη. Αν η αίτηση δεν είναι πλή-
ρης, η προθεσµία αρχίζει από τη συµπλήρωση του οικεί-
ου φακέλου ή την επανυποβολή πλήρους της αίτησης.
Τυχόν καθυστέρηση της αποστολής των αυτεπαγγέλτως
αναζητηθέντων δικαιολογητικών δεν αναστέλλει την πε-
ραιτέρω εξέταση του φακέλου.

β. Τέσσερις µήνες από την κλήση του αιτούντος για
συνέντευξη έως και την υποβολή της εισήγησης της Επι-
τροπής προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.

γ. ∆ύο µήνες για την έκδοση της σχετικής υπουργικής
απόφασης και τη δηµοσίευσή της στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως.

2. Επί αίτησης καθορισµού ιθαγένειας τίθεται προθε-
σµία δεκαοκτώ µηνών από την υποβολή της αίτησης µέ-
χρι την έκδοση απόφασης.

3. Αν η υπόθεση δεν µπορεί να διεκπεραιωθεί µέσα
στις παραπάνω προθεσµίες, η αρµόδια υπηρεσία γνω-
στοποιεί εγγράφως στον ενδιαφερόµενο τους λόγους
της καθυστέρησης. Το σχετικό έγγραφο κοινοποιείται
και στον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, που µπορεί να παραγγέλλει
την κατά προτεραιότητα ολοκλήρωση της διαδικασίας
µέσα στην προβλεπόµενη προθεσµία.

4. Τις παραπάνω προθεσµίες, καθώς και την εν γένει,
διαδικασία της πολιτογράφησης αναστέλλουν εκκρεµείς
ποινικές δίκες για αδικήµατα που επισύρουν ποινή στε-
ρητική της ελευθερίας ανώτερης του έτους, καθώς και
για λοιπά αδικήµατα, η καταδίκη για τα οποία συνιστά
κώλυµα πολιτογράφησης. Ανασταλτικό αποτέλεσµα έχει

επίσης η υποβολή αντιρρήσεων από τον αιτούντα ενώ-
πιον του Συµβουλίου Ιθαγένειας, καθώς και η παραποµπή
της υπόθεσης σε αυτό από τον Υπουργό.»

Άρθρο 13

Στο άρθρο 32 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως
αυτός κυρώθηκε µε το ν. 3284/2004 και ισχύει, προστίθε-
ται νέα παράγραφος 3 ως εξής:

«3. Τα δικαιολογητικά που πρέπει να συνοδεύουν τη
δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο που προ-
βλέπεται στο άρθρο 1Α του παρόντος Κώδικα, καθώς και
κάθε άλλο, σχετικό θέµα για την εκτέλεση των διατάξε-
ων αυτού καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΜΩΣ

∆ΙΑΜΕΝΟΝΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ
ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

Άρθρο 14
∆ικαίωµα του εκλέγειν

Οµογενείς και λοιποί αλλοδαποί υπήκοοι τρίτων χω-
ρών µπορούν να συµµετέχουν στις εκλογές της πρωτο-
βάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης µε δικαίωµα ψήφου εφό-
σον:

1. Έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλι-
κίας τους.

2. ∆εν έχουν καταδικαστεί τελεσίδικα για έγκληµα η
καταδίκη για το οποίο συνεπάγεται, αν είναι Έλληνας
πολίτης, την αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων
σύµφωνα µε τα άρθρα 59 και 60 του Ποινικού Κώδικα.

3. Εντάσσονται σε µια από τις ακόλουθες κατηγορίες
νοµίµως διαµενόντων στη Χώρα αλλοδαπών:

α. είναι κάτοχοι Ειδικού ∆ελτίου Ταυτότητας Οµογε-
νούς ή τίτλου διαµονής ως µέλη οικογένειας κατόχου
τέτοιου ∆ελτίου και έχουν συµπληρώσει, από την υποβο-
λή της αίτησης για την απόκτηση του ∆ελτίου ή τίτλου α-
ντίστοιχα, πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή στη Χώρα,

β. είναι κάτοχοι άδειας διαµονής αορίστου χρόνου ή
δεκαετούς διάρκειας, σύµφωνα µε τις διατάξεις του
ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α΄) και της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 91 του ν. 3386/2005, όπως ισχύει,

γ. έχουν υπαχθεί, στο καθεστώς των επί µακρόν δια-
µενόντων, κατ’ εφαρµογή, των διατάξεων του π.δ. 150/
2006 (ΦΕΚ 160 Α΄) ή στο προβλεπόµενο µε την ειδική
ρύθµιση της παραγράφου 7 του άρθρου 40 του ν. 3731/
2008 (ΦΕΚ 263 Α΄),

δ. είναι κάτοχοι «δελτίων µόνιµης διαµονής», ως µέλη
οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων
του άρθρου 63 του ν. 3386/2005 και του άρθρου 17 του
π.δ. 106/2007 (ΦΕΚ 135 Α΄) καθώς και δελτίων ή αδειών
παραµονής ως µέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολί-
τη κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας
διανύσει πέντε συνεχή έτη νόµιµης διαµονής στη Χώρα.

ε. είναι γονείς ανηλίκων Ελλήνων πολιτών, σύµφωνα
µε το άρθρο 94 του ν. 3386/2005, όπως ισχύει, και έχουν
συµπληρώσει πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή στη
Χώρα,
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στ. έχουν αναγνωρισθεί ως πολιτικοί πρόσφυγες ή έ-
χουν υπαχθεί στο καθεστώς επικουρικής προστασίας ή
προστασίας για ανθρωπιστικούς λόγους, των µελών της
οικογένειάς τους συµπεριλαµβανοµένων, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του προϊσχύσαντος π.δ/τος 61/1999, (ΦΕΚ
63 Α΄), καθώς και των π.δ/των 90/2008 (ΦΕΚ 138 Α΄),
96/2008 (ΦΕΚ152 Α΄), 167/2008 (ΦΕΚ 223 Α΄) και
81/2009 (ΦΕΚ 99 Α΄), όπως έχουν τροποποιηθεί, εφόσον
έχουν συµπληρώσει συνεχή πενταετή και νόµιµη διαµο-
νή στη Χώρα από την υποβολή του σχετικού αιτήµατος,

ζ. είναι κάτοχοι ταξιδιωτικών εγγράφων ή ειδικού δελ-
τίου που έχουν χορηγηθεί από ηµεδαπή αρχή, σύµφωνα
µε τις διατάξεις της ∆ιεθνούς Σύµβασης της Νέας Υόρ-
κης, περί του καθεστώτος των ανιθαγενών, η οποία έχει
κυρωθεί µε το ν. 139/1975 (ΦΕΚ 176 Α΄) και έχουν συ-
µπληρώσει πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή στη Χώ-
ρα από την αίτησης χορήγησης των παραπάνω τίτλων,

η. έχουν τίτλο παραµονής ως οµογενείς και έχουν συ-
µπληρώσει από την χορήγησή του πενταετή συνεχή και
νόµιµη παραµονή στη Χώρα, η οποία πιστοποιείται κατό-
πιν σχετικής βεβαίωσης της αρχής που τον εξέδωσε.

Άρθρο 15
Αίτηση εγγραφής στους ειδικούς

εκλογικούς καταλόγους

1. Τα πρόσωπα που ανήκουν σε µια από τις αναφερό-
µενες στο προηγούµενο άρθρο κατηγορίες και επιθυ-
µούν να ασκήσουν το δικαίωµα του εκλέγειν οφείλουν
να υποβάλλουν σχετική αίτηση εγγραφής τους σε ειδικό
εκλογικό κατάλογο του δήµου στον οποίο υπέβαλαν την
αίτηση για τη χορήγηση του εν ισχύ τίτλου διαµονής
τους, εφόσον κατοικούν µόνιµα εκεί. Τα πρόσωπα που α-
νήκουν στις υπό 3 στοιχεία α΄, στ΄, ζ΄ και η΄ του προη-
γούµενου άρθρου οφείλουν να υποβάλλουν την αίτηση
εγγραφής στο δήµο στον οποίο διαµένουν κατά τα δύο
τουλάχιστον τελευταία έτη.

2. Ο δικαιούµενος να εγγραφεί σε ειδικό εκλογικό κα-
τάλογο, ο οποίος έχει µετοικήσει σε δήµο άλλον από αυ-
τόν στον οποίο υπέβαλε την αίτηση για τη χορήγηση του
εν ισχύι τίτλου διαµονής του, καθώς και κάθε εγγεγραµ-
µένος σε ειδικό εκλογικό κατάλογο, που έχει µετοικήσει
σε άλλον δήµο, µπορεί να εγγραφεί στον ειδικό εκλογι-
κό κατάλογο του δήµου της κατοικίας του εφόσον διαµέ-
νει εκεί τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη από την ηµε-
ροµηνία γνωστοποίησης της µετεγκατάστασης στην αρ-
µόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας.

3. Η αίτηση εγγραφής σε ειδικό εκλογικό κατάλογο
πρέπει να συνοδεύεται από:

α. Επικυρωµένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφι-
στάµενου τίτλου διαµονής εν ισχύι. Για την εγγραφή σε
ειδικό εκλογικό κατάλογο τον αναγκαίο τίτλο νόµιµης
διαµονής δεν αντικαθιστά βεβαίωση κατάθεσης δικαιο-
λογητικών είτε για την το πρώτον χορήγηση είτε για την
ανανέωση άδειας διαµονής.

β. Επικυρωµένο αντίγραφο ισχυρού διαβατηρίου. Ε-
ξαιρούνται όσοι εµπίπτουν στις περιπτώσεις αντικειµε-
νικής αδυναµίας κατοχής διαβατηρίου, κατά την έννοια
της παραγράφου 1 εδάφιο γ΄ του άρθρου 84 του ν. 3386/
2005, όπως ισχύει, καθώς και όσων ανήκουν στις περι-
πτώσεις 3 στ΄, ζ΄ και η΄ του άρθρου 14.

γ. Τα αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη συ-
µπλήρωσης διετούς διάρκειας κατοικίας στο δήµο,

στους ειδικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται να γί-
νει η εγγραφή, εφόσον αυτό απαιτείται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του παρόντος άρθρου. Για την απόδειξη της
διετούς τουλάχιστον διάρκειας της διαµονής στο δήµο
της Χώρας, στους εκλογικούς καταλόγους του οποίου
πρόκειται να γίνει η εγγραφή, εφαρµόζονται τα όσα προ-
βλέπονται για τη µεταδηµότευση των Ελλήνων πολιτών
στο άρθρο 15 παρ. 7 του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων
(κ.ν. 3463/2006, ΦΕΚ 114 Α΄), όπως ισχύει κάθε φορά.

δ. Πιστοποιητικό ποινικού µητρώου για δικαστική χρή-
ση. Το εν λόγω πιστοποιητικό µπορεί να αναζητείται αυ-
τεπαγγέλτως από τις υπηρεσίες του δήµου.

Άρθρο 16
Άσκηση του δικαιώµατος

1. Το δικαίωµα του εκλέγειν ασκείται αποκλειστικά α-
πό τους εγγεγραµµένους στους ειδικούς εκλογικούς κα-
ταλόγους του προηγούµενου άρθρου, που κατά το χρό-
νο της ψηφοφορίας κατέχουν έναν από τους περιοριστι-
κά αναφερόµενους στο άρθρο 14 του παρόντος νόµου
τίτλους διαµονής σε ισχύ. Για την άσκηση του δικαιώµα-
τος του εκλέγειν ως έγκυροι τίτλοι διαµονής κατ’ εξαίρε-
ση λογίζονται και η βεβαίωση κατάθεσης πλήρων δικαιο-
λογητικών για την ανανέωση άδειας, η ισχύς της οποίας
έχει λήξει ή άλλοι προσωρινοί τίτλοι, εφόσον κατά τα
λοιπά συντρέχουν οι προϋποθέσεις του παρόντος νόµου

2. Οι εγγεγραµµένοι στους ειδικούς εκλογικούς κατα-
λόγους ψηφίζουν µαζί µε τους λοιπούς εκλογείς στα ε-
κλογικά τµήµατα που έχουν ορισθεί, σύµφωνα µε τις
σχετικές διατάξεις.

3. Η αναγνώριση των εκλογέων διενεργείται µε βάση
τον επιδεικνυόµενο κατά την ψηφοφορία τίτλο νόµιµης
διαµονής σε ισχύ και ισχυρό διαβατήριό τους, όπου τού-
το απαιτείται.

Άρθρο 17
∆ικαίωµα του εκλέγεσθαι

1. Εκλογείς, εγγεγραµµένοι στους ειδικούς εκλογι-
κούς καταλόγους του άρθρου 15 του παρόντος, που κα-
τά την ηµέρα διενέργειας των εκλογών έχουν συµπλη-
ρώσει το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, µπορούν
να εκλεγούν δηµοτικοί σύµβουλοι, σύµβουλοι δηµοτικών
διαµερισµάτων και τοπικοί σύµβουλοι, µε την πρόσθετη
προϋπόθεση ότι διαθέτουν επαρκή γνώση της Ελληνικής
γλώσσας για την άσκηση των καθηκόντων τους και τη-
ρούν τους όρους της παραγράφου 1 του άρθρου 34 του
Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων (κ.ν. 3463/2006, ΦΕΚ 114
Α΄), όπως ισχύει κάθε φορά.

2. Οι περιορισµοί κατοχής αξιωµάτων της παραγράφου
11 του άρθρου 3 του π.δ. 133/1997 (ΦΕΚ 121 Α΄), όπως
τροποποιήθηκε µε το π.δ. 164/1997 (ΦΕΚ 145 Α΄), το
π.δ. 320/1999 (ΦΕΚ 305 Α΄) και το π.δ. 130/2002 (ΦΕΚ
107 Α΄), καταλαµβάνουν και τα πρόσωπα της προηγού-
µενης παραγράφου.

3. Οι εκλογείς της παραγράφου 1 ανακηρύσσονται ως
υποψήφιοι από το αρµόδιο ∆ικαστήριο εφόσον κατέχουν
έγκυρο τίτλο διαµονής και ισχυρό διαβατήριο, µε την ε-
πιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρ-
θρου 15 του παρόντος.

4. Με την κατάθεση δήλωσης υποψηφιότητας κάθε υ-
ποψήφιος οφείλει να συνυποβάλλει, επιπλέον των όσων

38



ορίζονται γενικώς από την κείµενη νοµοθεσία του Κώδι-
κα ∆ήµων και Κοινοτήτων, και τα ακόλουθα δικαιολογητι-
κά:

α. υπεύθυνη δήλωση µε την οποία δηλώνεται η ιθαγέ-
νεια και η διεύθυνση της µόνιµης κατοικίας του στην Ελ-
ληνική επικράτεια, ότι γνωρίζει επαρκώς την Ελληνική
γλώσσα για την άσκηση των καθηκόντων σε περίπτωση
εκλογής του, καθώς και ότι δεν είναι υποψήφιος για τις
δηµοτικές εκλογές στην Ελλάδα σε άλλο δήµο, ούτε σε
άλλο συνδυασµό του ίδιου δήµου,

β. βεβαίωση εγγραφής στον ειδικό εκλογικό κατάλογο
του δήµου όπου είναι υποψήφιος,

γ. επικυρωµένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφι-
σταµένου τίτλου διαµονής σε ισχύ. Για την άσκηση του
δικαιώµατος του εκλέγεσθαι ως έγκυρος τίτλος διαµο-
νής λογίζεται και η βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητι-
κών για την ανανέωση άδειας η ισχύς της οποίας έχει
λήξει,

δ. επικυρωµένο αντίγραφο των διαβατηρίου, µε την ε-
πιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρ-
θρου 15 του παρόντος.

Άρθρο 18
Σύνταξη ειδικών εκλογικών καταλόγων

1. Για τους εκλογείς του άρθρου 14 του παρόντος συ-
ντάσσονται ειδικοί εκλογικοί κατάλογοι κατά δήµο, ε-
κλογικό διαµέρισµα ή και συνοικισµό, οι οποίοι περιλαµ-
βάνουν τα εξής στοιχεία: φύλο, επώνυµο, κύριο όνοµα ή
ονόµατα, όνοµα πατέρα, όνοµα µητέρας, όνοµα συζύγου
και το γένος αν πρόκειται για έγγαµη γυναίκα που φέρει
το επώνυµο του συζύγου, ακριβή ηµεροµηνία και τόπος
γέννησης (ηµέρα, µήνας, έτος). Εφόσον δεν υπάρχει α-
κριβής ηµεροµηνία, λογίζεται ότι γεννήθηκε την 1η Ια-
νουαρίου του έτους γέννησης, διεύθυνση κατοικίας στην
Ελλάδα (δήµος ή κοινότητα ή τοπικό διαµέρισµα, οδός
και αριθµός), ιθαγένεια, αριθµός διαβατηρίου, όπου τού-
το απαιτείται, αριθµό του κατά περίπτωση υφιστάµενου
τίτλου νόµιµης διαµονής σε ισχύ, καθώς και ειδικό εκλο-
γικό αριθµό. Τα ονοµατεπωνυµικά στοιχεία των εκλογέ-
ων αυτών αναγράφονται µε λατινικούς ή ελληνικούς χα-
ρακτήρες, κατά αντιστοίχιση προς εκείνους των σχετι-
κών νοµιµοποιητικών τους εγγράφων.

2. Πριν από την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς
καταλόγους οι δήµοι διασταυρώνουν τα στοιχεία που
δηλώνονται µε τα καταχωρισµένα στα ηλεκτρονικά ή
άλλα αρχεία κατόχων τίτλων νόµιµης διαµονής που τη-
ρούνται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και στο Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη, αντιστοίχως, µε εξαίρεση όσους κα-
τέχουν τίτλο ή έγγραφο διαµονής ως οµογενείς αλλοδα-
ποί, στην περίπτωση των οποίων αρκεί η προσκόµιση
πρόσφατης βεβαίωσης της αρχής που τα έχει χορηγή-
σει. Η διασταύρωση διενεργείται είτε µε την αποστολή
των στοιχείων που δηλώθηκαν προς τις κατά περίπτωση
αρµόδιες υπηρεσίες των προαναφερθέντων Υπουργείων
είτε µέσω κατάλληλης µηχανογραφικής εφαρµογής των
δήµων που οι υπηρεσίες αυτές ενηµερώνουν σε διαρκή
βάση Αν υπάρχει ασυµφωνία των στοιχείων, δεν πραγ-
µατοποιείται η εγγραφή, οι δε υπηρεσίες του δήµου πα-
ραπέµπουν τον ενδιαφερόµενο στην αρµόδια για την άρ-
ση της ασυµφωνίας αρχή.

Άρθρο 19
Τήρηση και ενηµέρωση ειδικών εκλογικών καταλόγων

Ειδικές περιπτώσεις διαγραφής

1. Για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλό-
γους, τη διαγραφή, τις µεταβολές και τις ενστάσεις ε-
φαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 7 έως
και 20 του π.δ. 96/2007 (ΦΕΚ 116 Α΄), όπως αυτό ισχύει
κάθε φορά.

2. Οι εκλογείς του άρθρου 14 παράγραφος 1 του παρό-
ντος νόµου διαγράφονται από τους ειδικούς εκλογικούς
καταλόγους:

α. µε αίτησή τους,
β. εάν εκλείψουν οι προϋποθέσεις για την άσκηση του

δικαιώµατος του εκλέγειν,
γ. αν αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια.
Η ∆ιεύθυνση Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών,

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης υπο-
χρεούται να ενηµερώνει εγκαίρως τη ∆ιεύθυνση Εκλο-
γών σχετικά µε διενεργηθείσες πολιτογραφήσεις οµογε-
νών και αλλοδαπών.

3. Το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης µεριµνά για τη διαγραφή από
τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους αυτών που στε-
ρήθηκαν το εκλογικό τους δικαίωµα. Για την εφαρµογή
της παραγράφου αυτής τα γραφεία ποινικού µητρώου
και τα Πρωτοδικεία στέλνουν το πρώτο δεκαήµερο κάθε
διµήνου στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης καταστάσεις µε όλα τα α-
παραίτητα στοιχεία για την αναγνώριση των εκλογέων
αυτών στους εκλογικούς καταλόγους και γνωστοποιούν
την άρση των σχετικών συνεπειών, λόγω ανάκλησης των
οικείων αποφάσεων ή λήξης των ποινών.

Άρθρο 20

Για τα όρια ηλικίας, τη στέρηση του δικαιώµατος του
εκλέγειν, τα κωλύµατα, ασυµβίβαστα και λοιπούς περιο-
ρισµούς του δικαιώµατος του εκλέγεσθαι, καθώς και κά-
θε άλλο ζήτηµα που δεν ρυθµίζεται ειδικά από τις διατά-
ξεις των άρθρων 14 έως και 19 του παρόντος, εφαρµό-
ζονται αναλόγως οι διατάξεις του π.δ. 133/1997 (ΦΕΚ
121 Α΄), της νοµοθεσίας για την εκλογή βουλευτών και
του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων, όπως κάθε φορά
ισχύουν.

Άρθρο 21

1. Κατά την πρώτη εφαρµογή των άρθρων 14 έως και
20 του παρόντος, η προθεσµία εγγραφής στους ειδικούς
εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 17 λήγει την 30ή Ι-
ουνίου 2010. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης προσ-
διορίζονται οι λοιπές προδιαγραφές για τη σύνταξη των
καταλόγων, την επικοινωνία µεταξύ υπηρεσιών ή για την
εγκατάσταση των απαραίτητων τεχνικών εφαρµογών,
καθώς και κάθε άλλο θέµα που είναι αναγκαίο για την ε-
φαρµογή των εν λόγω άρθρων.

2. Με όµοια απόφαση µπορεί να χορηγηθεί παράταση
της προθεσµίας της προηγούµενης παραγράφου για
χρονικό διάστηµα που δεν θα υπερβαίνει τους δύο µή-
νες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ - ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 22
Εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης

1. Εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης διεκπεραιώνο-
νται σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις περί πολι-
τογράφησης. Για τη διατύπωση της εισήγησης της Επι-
τροπής Πολιτογράφησης εκτιµώνται οι ουσιαστικές προϋ-
ποθέσεις των άρθρων 5Α και 5Β του Κώδικα Ελληνικής Ι-
θαγένειας, η δε απόφαση πολιτογράφησης αιτιολογείται
σύµφωνα µε το άρθρο 8 παρ. 2 του ίδιου Κώδικα. Σε πε-
ρίπτωση διαπίστωσης ότι ο ενδιαφερόµενος αλλοδαπός
έχει συµπληρώσει τουλάχιστον πέντε έτη συνεχούς νό-
µιµης διαµονής στην Ελλάδα, η εκκρεµής αίτησή του δεν
απορρίπτεται εξ αυτού του λόγου.

2. Η λειτουργία της Επιτροπή Πολιτογράφησης τού Υ-
πουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης, µε τη συγκρότηση και τις αρµοδιό-
τητες που προβλέπονται από το άρθρο 12 του Κώδικα
Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό ίσχυε πριν από την
τροποποίησή του µε το άρθρο 8 του παρόντος νόµου,
παρατείνεται µέχρι την έκδοση αποφάσεως επί, των εκ-
κρεµών κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος αιτήσεων
πολιτογράφησης

3. Οι εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης και καθορι-
σµού ιθαγένειας διεκπεραιώνονται εντός προθεσµίας
τριών ετών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

Άρθρο 23
Πολιτογράφησης οµογενών κατόχων Ε.∆.Τ.Ο.

1. Οµογενείς κάτοχοι Ειδικών ∆ελτίων Ταυτότητας Ο-
µογενούς (Ε.∆.Τ.Ο.) αποκτούν την Ελληνική Ιθαγένεια
µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας
του τόπου µόνιµης κατοικίας τους. Η σχετική αίτηση υ-
ποβάλλεται στην αρµόδια υπηρεσία της Περιφέρειας του
τόπου µόνιµης κατοικίας των ενδιαφεροµένων και συνο-
δεύεται από:

α) αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου αποδεικτικού ταυ-
τοπροσωπίας,

β) ειδικό δελτίο ταυτότητας οµογενούς,
γ) πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναµο πιστο-

ποιητικό που προβλέπεται από τη νοµοθεσία της Χώρας
πρώτης ιθαγένειας,

δ) παράβολο ύψους 100 ευρώ.
2. Αν ο ενδιαφερόµενος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα,

αρκεί η ληξιαρχική πράξη γέννησης. Η αρµόδια υπηρεσία
της Περιφέρειας αναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό
ποινικού µητρώου για δικαστική χρήση και υποβάλλει ε-
ρώτηµα στις αρµόδιες αστυνοµικές αρχές για τη συν-
δροµή λόγων δηµόσιας τάξης και ασφάλειας σε βάρος
του ενδιαφεροµένου. Εφόσον δεν συντρέχουν στο πρό-
σωπο του αιτούντος ποινικά κωλύµατα από αυτά που
προβλέπονται στο άρθρο 5 παράγραφος 1 στοιχείο β΄
του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται
µε τον παρόντα νόµο, ή λόγοι δηµόσιας ασφάλειας, ο
Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας προχωρεί στην έκ-
δοση της σχετικής απόφασης χωρίς συνέντευξη του εν-
διαφεροµένου ενώπιον της οικείας Επιτροπής Πολιτο-
γράφησης ή εισήγησης αυτής. Ο Γενικός Γραµµατέας
της Περιφέρειας µπορεί να παραπέµψει την υπόθεση
στην Επιτροπή ιδίως λόγω αµφιβολιών, αν πληρούνται οι
ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης του άρθρου

5Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας.
3. Για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας απαιτεί-

ται η δηµοσίευση της απόφασης του Γενικού Γραµµατέα
της Περιφέρειας στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ε-
νώ εφαρµόζεται αναλόγως το άρθρο 9 του ίδιου Κώδικα.
Η απόφαση αιτιολογείται σύµφωνα µε το άρθρο 8 του
Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται µε
τον παρόντα νόµο, και εκδίδεται και δηµοσιεύεται εντός
έτους από την υποβολή της σχετικής αίτησης µε πλήρη
δικαιολογητικά.

4. Εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης οµογενών κα-
τόχων Ειδικού ∆ελτίου Ταυτότητας Οµογενούς, που εξε-
τάζονται ήδη από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυ-
βέρνησης, διεκπεραιώνονται σύµφωνα µε τις προϊσχύ-
ουσες διατάξεις, µέσα σε προθεσµία δύο ετών από την
έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου. Οι διατάξεις των
άρθρων 5Α και 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας όπως
τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο εφαρµόζονται ανα-
λογικά. Εκκρεµείς αιτήσεις που βρίσκονται κατά τη δη-
µοσίευση του παρόντος νόµου στις αρµόδιες υπηρεσίες
των Περιφερειών διεκπεραιώνονται σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου. Εκκρεµείς αιτήσεις που
βρίσκονται κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου
στις αρµόδιες υπηρεσίες των δήµων διαβιβάζονται στις
Περιφέρειες και διεκπεραιώνονται σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 24

Στους αλλοδαπούς οι οποίοι κατά την έναρξη ισχύος
του νόµου αυτού ικανοποιούν τις προϋποθέσεις της πα-
ραγράφου 6 του άρθρου 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθα-
γένειας και έχουν ήδη ενηλικιωθεί, χορηγείται προθε-
σµία τριών ετών για να υποβάλουν την αίτηση και δήλω-
ση που προβλέπεται από τις διατάξεις αυτές. Η ιθαγέ-
νεια αποκτάται από την υποβολή της δήλωσης και αίτη-
σης µε βάση τους εκεί προβλεπόµενους όρους και διαδι-
κασία.

Άρθρο 25

1. Αλλοδαποί που κατά την έναρξη ισχύος των διατά-
ξεων του παρόντος νόµου συµπληρώνουν τουλάχιστον
πέντε συνεχή έτη νόµιµης διαµονής στη Χώρα µπορούν
να ζητήσουν την πολιτογράφησή τους, σύµφωνα µε τις
διατάξεις των άρθρων 5 και εξής του Κώδικα Ελληνικής
Ιθαγένειας, όπως αυτός τροποποιείται µε τις διατάξεις
των άρθρων 2 έως 13 του παρόντος νόµου, εφόσον προ-
σκοµίζουν µε τη δήλωση και αίτησή τους κάθε έγκυρο
τίτλο διαµονής, εκτός των προσωρινών.

2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 31 παράγραφος 4
του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό τροποποι-
είται µε τον παρόντα νόµο, η διαδικασία εξέτασης των
αιτήσεων αυτών µέχρι και την έκδοση της σχετικής από-
φασης του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Η-
λεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης διεκπεραιώνεται µέσα σε
προθεσµία δύο ετών.

Άρθρο 26

Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος νόµου και
για δύο έτη από την έναρξη ισχύος αυτού, εφόσον οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες των δήµων ή των Περιφερειών αντιµε-
τωπίζουν ιδιαίτερο φόρτο εργασίας, ο Υπουργός Εσωτε-
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ρικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,
µε απόφασή του, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, µπορεί να προσδιορίζει κριτήρια προτε-
ραιότητας για την παραλαβή των δηλώσεων και αιτήσε-
ων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας µε βάση τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου. Με όµοια απόφασή του µπο-
ρούν επίσης υπό τους ίδιους όρους να αναστέλλονται οι
προβλεπόµενες προθεσµίες για τη διεκπεραίωση αιτήσε-
ων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας µε βάση τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου για χρονικό διάστηµα που δεν
µπορεί να υπερβαίνει συνολικά τους έξι µήνες.

Άρθρο 27
Περιφερειακή διαίρεση της κρατικής διοίκησης

Ως Περιφέρεια και Γενικός Γραµµατέας νοούνται η δι-
οικητική ενότητα της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκη-
σης και ο επικεφαλής αυτής, αντίστοιχα, όπως εκάστοτε
προβλέπονται από το νόµο. Ειδικότερα, ως Περιφέρειες
Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας νοούνται οι διοικητι-
κές ενότητες της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης
µε έδρα την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη αντίστοιχα.

Άρθρο 28
∆ιάθεση ποσοστού επί του παραβόλου

1. Ποσοστό 15 % επί των εισπραττόµενων εσόδων α-
πό τα παράβολα της αίτησης πολιτογράφησης αποδίδο-
νται στον οικείο δήµο και διατίθενται από αυτόν µαζί µε
όσα εισπράττονται ως παράβολο για την κτήση της Ελ-
ληνικής Ιθαγένειας από τέκνα αλλοδαπών σύµφωνα µε
το άρθρο 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως
τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο, για την κάλυψη των
αναγκών των υπηρεσιών του που χειρίζονται θέµατα ε-
φαρµογής του παρόντος νόµου.

2. Ποσοστό 35% επί των εισπραττόµενων εσόδων από
τα παράβολα διατίθεται για την κάλυψη δαπανών των υ-
πηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και των Περιφερειών,
που χειρίζονται θέµατα ιθαγένειας. Από τους ίδιους πό-
ρους καλύπτεται η δαπάνη για την αποζηµίωση των µε-
λών, του γραµµατέα και του εισηγητή των συλλογικών
οργάνων που προβλέπονται από τις διατάξεις του παρό-
ντος. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και κατανέµονται µε
κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµι-
κών και µπορούν να διατίθενται και για την αντιµετώπιση
της δαπανών που γίνονται για την κάλυψη σχετικών α-
ναγκών των προαναφερθέντων φορέων µε εποχιακό
προσωπικό ορισµένου χρόνου από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες των παραπάνω φορέων, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του ν. 3812/2009 και της εκάστοτε ισχύουσας συναφούς
νοµοθεσίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄
ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 29
Ρυθµίσεις ειδικών θεµάτων

Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης

1. Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 13 του άρθρου 21

του ν. 3731/2008 αντικαθίσταται ως εξής:
«Ανώνυµες αναπτυξιακές εταιρείες των Ο.Τ.Α. µπο-

ρούν να διαχειρίζονται και να υλοποιούν κοινωνικά προ-
γράµµατα, συγχρηµατοδοτούµενα και από το Εθνικό
Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013, έως και την
31.12.2010, εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικα-
σίες σύστασης των κοινωφελών επιχειρήσεων των οικεί-
ων Ο.Τ.Α. που θα αναλάβουν τα ανωτέρω προγράµµατα.»

2. Το προσωπικό κοινωφελών δηµοτικών επιχειρήσε-
ων, οι οποίες κηρύσσονται σε κατάσταση πτώχευσης και
εφόσον µέχρι την ηµεροµηνία παύσης των πληρωµών
της επιχείρησης απασχολείτο σε αυτή µε σχέση εργα-
σίας αορίστου χρόνου, µε απόφαση του δηµοτικού συµ-
βούλιου, η οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψη-
φία του συνόλου των µελών του, µεταφέρεται µε την ί-
δια σχέση εργασίας προς κάλυψη των αναγκών του οι-
κείου δήµου ή των νοµικών του προσώπων. Κατά τα λοι-
πά εφαρµόζεται η παράγραφος 4 του άρθρου 269 του
Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων.

3. Οι ρυθµίσεις του άρθρου 34 του ν.3801/2009 (ΦΕΚ
163 Α΄) εφαρµόζονται και για τις δαπάνες που διενεργή-
θηκαν κατά το χρονικό διάστηµα από 1.1.2004 µέχρι
30.6.2005.

4. Η προβλεπόµενη από τη διάταξη του άρθρου 38 του
ν. 3775/2009 (ΦΕΚ 122 Α΄) προθεσµία για την έκδοση
προκήρυξης µε αντικείµενο τη χορήγηση αδειών τηλεο-
πτικών σταθµών και ραδιοφωνικών αδειών παρατείνεται
αφότου έληξε µέχρι τις 31.12.2010.

5. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 6 του ν.2527/1997,
όπως προστέθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 10
του ν. 3812/2009, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Επίσης, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις του
άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως ισχύουν, ως προς τη
διαδικασία που ακολουθείται για τις προσλήψεις µε το
άρθρο αυτό µε έλεγχο από το Α.Σ.Ε.Π.. Η διάταξη αυτή ι-
σχύει από την ισχύ του ν. 3812/2009.»

6. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του
ν. 3812/2009 (ΦΕΚ 234 Α΄) προστίθενται εδάφια που έ-
χουν ως εξής:

«Γονείς και τέκνα µονογονεϊκής οικογένειας ορίζονται
ως ακολούθως:

i. Γονέας µονογονεϊκής οικογένειας νοείται ο γονέας
εκείνος ο οποίος, κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αί-
τησης πρόσληψης, ασκεί εν τοις πράγµασι και κατ’ απο-
κλειστικότητα ή µετά από σχετική ανάθεση τη γονική µέ-
ριµνα ενός ή περισσότερων ανήλικων τέκνων. Το δικαίω-
µα αυτό ασκείται από τον γονέα και µετά την ενηλικίω-
ση των τέκνων και µέχρι τη συµπλήρωση του 25ου έτους
της ηλικίας τους.

ii. Τέκνα µονογονεϊκής οικογένειας είναι εκείνα τα ο-
ποία µέχρι την ενηλικίωσή τους είχαν τον ένα µόνο γο-
νέα τους. Στην περίπτωση αυτή υπάγονται και τα τέκνα
τα οποία στερήθηκαν και τους δύο γονείς πριν την ενηλι-
κίωσή τους. Το δικαίωµα αυτό ασκείται από το τέκνο µέ-
χρι και τη συµπλήρωση του 30ού έτους της ηλικίας του.»

Άρθρο 30
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3386/2005

1. Οι υπό στοιχείο β΄ διατάξεις της παραγράφου 6 του
άρθρου 92 του ν. 3386/2005 «Είσοδος, διαµονή και κοι-
νωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Ε-
πικράτεια» (ΦΕΚ 212 Α΄) αντικαθίστανται ως εξής:

«β. Ποσοστό 25% των εσόδων από τα παράβολα των
παραγράφων 1 και 2 διατίθεται για την κάλυψη δαπανών
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Υπουργείων, Περιφερειών και Ν.Π.∆.∆. που διαχειρίζο-
νται θέµατα µεταναστευτικής πολιτικής, καθώς και για
την επιχορήγηση του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται και η δαπά-
νη για την αποζηµίωση των µελών, του γραµµατέα και
του εισηγητή των συλλογικών οργάνων που προβλέπο-
νται από τις διατάξεις του νόµου αυτού. Οι ίδιες πιστώ-
σεις µπορούν να διατίθενται και για την αντιµετώπιση
δαπανών στις οποίες υποβάλλονται οι προαναφερόµενοι
φορείς για την πρόσληψη εποχιακού προσωπικού ορι-
σµένου χρόνου από τις αρµόδιες υπηρεσίες των παρα-
πάνω φορέων σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3812/
2009 και της εκάστοτε ισχύουσας συναφούς νοµοθε-
σίας. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης και Αποκέντρωσης και κατανέµονται µε κοινές απο-
φάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης και Οικονοµίας και Οικονοµικών. Με
όµοια απόφαση καθορίζονται οι λεπτοµέρειες για την ε-
φαρµογή των διατάξεων της παρούσας υποπαραγρά-
φου.»

2. Το ποσό των εννιακοσίων (900) ευρώ, που αναγρά-
φεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 92 του ν. 3386/
2005, όπως αυτός ισχύει, για την υπαγωγή στο καθε-
στώς του επί µακρόν διαµένοντος, µειώνεται στο ποσό
των εξακοσίων (600) ευρώ.

Άρθρο 31
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόµου αρχίζει α-
πό τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-
ως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επί µέρους δια-
τάξεις του.

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ,
∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Γ. Α. Παπανδρέου Α. ∆ιαµαντοπούλου

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Καστανίδης Μ. Χρυσοχοϊδης

Αριθµ. 16/2/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

(άρθρου 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης «Σύγχρο-
νες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και την πολι-
τική συµµετοχή οµογενών και νοµίµως διαµενόντων µε-
ταναστών και άλλες ρυθµίσεις»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, µε τις οποί-
ες τροποποιούνται - συµπληρώνονται οι διατάξεις του
Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας (ν. 3284/2004) και ρυθ-
µίζονται ειδικά θέµατα του Υπουργείου Εσωτερικών, Α-
ποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, προ-
βλέπονται µεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

1.α. Επανακαθορίζονται οι προϋποθέσεις για την από-
κτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας και προβλέπεται ότι το
τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του
την Ελληνική Ιθαγένεια.

β. Παρέχεται το δικαίωµα απόκτησης της Ελληνικής Ι-
θαγένειας και σε τέκνα αλλοδαπών, εφόσον πληρούνται
οι οριζόµενες προϋποθέσεις και συγκεκριµένα:

Επιτρέπεται σε τέκνο αλλοδαπών η απόκτηση της Ελ-
ληνικής Ιθαγένειας, από την:

i) Γέννηση, εφόσον γεννιέται και συνεχίζει να ζει στην
Ελλάδα από γονείς που διαµένουν νόµιµα στη χώρα µας,
επί πέντε (5) συνεχή έτη, κατόπιν υποβολής κοινής σχε-
τικής δήλωσης αυτών και αίτησης εγγραφής του τέκνου
στο δηµοτολόγιο του δήµου της µόνιµης κατοικίας του,
εντός της οριζόµενης προθεσµίας. Σε περίπτωση µετα-
γενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης, η ιθα-
γένεια αποκτάται από την υποβολή της σχετικής δήλω-
σης και αίτησης. Εάν το τέκνο γεννήθηκε πριν τη συ-
µπλήρωση της πενταετούς νόµιµης διαµονής των γονέ-
ων στη χώρα, η προαναφερόµενη κοινή δήλωση και αίτη-
ση εγγραφής υποβάλλεται µε την παρέλευση της πεντα-
ετίας συνεχούς νόµιµης διαµονής και του δεύτερου γο-
νέα, ίο δε τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από την
υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

ii) Ολοκλήρωση επιτυχώς της παρακολούθησης έξι (6)
τουλάχιστον τάξεων ελληνικού σχολείου στην Ελλάδα,
κατόπιν υποβολής κοινής σχετικής δήλωσης των γονέων
του και αίτησης εγγραφής στο δηµοτολόγιο του δήµου
της µόνιµης κατοικίας του, εντός της προβλεπόµενης
προθεσµίας.

γ. Παρέχεται το δικαίωµα υποβολής της κατά τα ανω-
τέρω δήλωσης και αίτησης, στην περίπτωση τέκνου µο-
νογονεϊκής οικογένειας ή τέκνου δικαιούχου διεθνούς
προστασίας, στον τυχόντα εναποµείναντα γονέα ή τον
έχοντα τη γονική µέριµνα του ανήλικου, εφόσον συντρέ-
χουν οι απαιτούµενες προϋποθέσεις.

δ. Καθορίζεται η σχετική διαδικασία για την εγγραφή
στο δηµοτολόγιο και ορίζονται οι σχετικές προθεσµίες.
Εάν η δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο,
στις προαναφερόµενες περιπτώσεις δεν υποβλήθηκε α-
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πό κοινού από τους γονείς µέχρι την ενηλικίωση του τέ-
κνου, αυτό αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια µε δήλωση
και αίτηση εγγραφής στο δηµοτολόγιο, που το ίδιο δικαι-
ούται να υποβάλλει στο ∆ήµο µόνιµης και νόµιµης κατοι-
κίας του, εντός της οριζόµενης προθεσµίας από την ενη-
λικίωσή του, εφαρµοζοµένων αναλόγως των προβλεπό-
µενων ποινικών κωλυµάτων πολιτογράφησης.

ε. Ορίζονται τα έγγραφα, τα οποία δεν συνιστούν τίτ-
λους νόµιµης διαµονής. Την κατοχή οριστικού τίτλου νό-
µιµης διαµονής σε ισχύ ελέγχει, κατά την υποβολή της
δήλωσης και αίτησης εγγραφής, η κατά περίπτωση αρ-
µόδια αρχή.

στ. Η καταβολή παραβόλου ύψους εκατό (100) ευρώ
για την υποβολή των προβλεπόµενων κατά τα ανωτέρω
δηλώσεων και αιτήσεων εγγραφής σε δηµοτολόγιο. Το
εν λόγω παράβολο εισπράττεται από τον οικείο ∆ήµο και
διατίθεται για τη λειτουργία των υπηρεσιών που είναι
αρµόδιες για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων και αιτή-
σεων και τη διενέργεια των σχετικών εγγραφών.

ζ. Επανακαθορίζονται οι προϋποθέσεις, που απαιτού-
νται για την απόκτηση, από τη γέννηση, της Ελληνικής Ι-
θαγένειας, σε όποιον γεννιέται σε ελληνικό έδαφος και
χωρίς να απαιτείται δήλωση και αίτηση των γονέων ή
του ιδίου (ο ένας από τους γονείς του έχει γεννηθεί
στην Ελλάδα και κατοικεί µόνιµα στη χώρα από τη γέν-
νησή του ή δεν αποκτά µε τη γέννησή του αλλοδαπή ι-
θαγένεια, ούτε µπορεί να αποκτήσει τέτοια µε σχετική
δήλωση των γονέων του ή είναι άγνωστης ιθαγένειας).

(άρθρο 1)
2. Επαναπροσδιορίζονται οι τυπικές προϋποθέσεις,

που απαιτούνται για την απόκτηση, από αλλοδαπό, της
Ελληνικής Ιθαγένειας, µε πολιτογράφηση και συγκεκρι-
µένα, επιπροσθέτως, απαιτούνται:

α. Η µη καταδίκη, τελεσίδικα, σε στερητική της ελευ-
θερίας ποινή, για την εκτέλεση των οριζόµενων, πέρα
των προβλεπόµενων εγκληµάτων.

β. Η διαµονή νόµιµα στην Ελλάδα επτά (7) συνολικά ε-
τών (αντί για δέκα που ισχύει), πριν από την υποβολή
της αίτησης πολιτογράφησης.

Για τους κατόχους ιθαγένειας κράτους - µέλους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους συζύγους Έλληνα ή Ελληνί-
δας µε τέκνο, όσους έχουν τη γονική µέριµνα τέκνου
Ελληνικής Ιθαγένειας, τους αναγνωρισµένους πολιτι-
κούς πρόσφυγες και ανιθαγενείς, απαιτείται η προηγού-
µενη νόµιµη διαµονή αυτών στην Ελλάδα για µια τουλά-
χιστον συνεχή τριετία.

γ. Η κατοχή ενός εκ των οριζόµενων τίτλων νόµιµης
διαµονής (όπως άδεια επί µακρόν διαµένοντος κατ΄ ε-
φαρµογή των διατάξεων του π.δ. 150/2006, βεβαίωση
που χορηγείται σε πολίτη κρατών-µελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης κ.λπ.).

δ. Με προεδρικό διάταγµα µπορεί να τροποποιούνται,
αντικαθίστανται, προστίθενται ή καταργούνται οι τίτλοι
οριστικής διαµονής.

3.α. Προσδιορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να
πληρούνται επιπρόσθετα, προκειµένου ο αλλοδαπός που
το επιθυµεί να γίνει Έλληνας πολίτης µε πολιτογράφηση
και ειδικότερα απαιτούνται:

- Η οµαλή ένταξή του στην οικονοµική και κοινωνική
ζωή της χώρας, όπου συνεκτιµώνται, µεταξύ άλλων, η ε-
παγγελµατική και οικονοµική δραστηριότητά του, η εν-
δεχόµενη φοίτησή του σε ελληνικούς εκπαιδευτικούς
φορείς, η συµµετοχή του σε κοινωνικές οργανώσεις, τυ-
χόν συγγενικοί δεσµοί και εξ αγχιστείας µε Έλληνα πο-

λίτη, η σταθερή εκπλήρωση φορολογικών και ασφαλιστι-
κών υποχρεώσεών του, η κατά κυριότητα κτήση ακινή-
του για κατοικία και η εν γένει περιουσιακή του κατάστα-
ση, οι σχετικές συστάσεις από Έλληνες πολίτες κ.λπ..

- Η δυνατότητα συµµετοχής του ενεργά και ουσιαστι-
κά στην πολιτική ζωή της χώρας, όπου συνεκτιµώνται,
µεταξύ άλλων, η εξοικείωση µε τους θεσµούς του πολι-
τεύµατος και την πολιτική ζωή της χώρας, η τυχόν συµ-
µετοχή του σε συλλογικούς φορείς, πολιτικές ενώσεις,
προηγούµενη συµµετοχή του στις εκλογές της πρωτο-
βάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης κ.λπ..

β. Παρέχεται, στην Επιτροπή Πολιτογράφησης, η δυ-
νατότητα διεξαγωγής ειδικής δοκιµασίας (τεστ) για τη
διακρίβωση της συνδροµής των επί µέρους ειδικών προ-
ϋποθέσεων, οι προδιαγραφές της οποίας ρυθµίζονται µε
κ.υ.α..

γ. Ορίζεται ότι στο πρόσωπο του αλλοδαπού, που επι-
θυµεί να γίνει Έλληνας πολίτης, δεν θα πρέπει να συ-
ντρέχουν λόγοι δηµόσιας ή εθνικής ασφάλειας, για τη
συνδροµή των οποίων γνωµοδοτούν οι αρµόδιες υπηρε-
σίες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, κατά τα ο-
ριζόµενα. (άρθρο 3)

4.α. Επαναπροσδιορίζονται τα δικαιολογητικά, που α-
παιτούνται για την πολιτογράφηση αλλοδαπού ως Έλλη-
να και ειδικότερα, µεταξύ άλλων, απαιτούνται:

- τρείς (3) συστατικές επιστολές Ελλήνων πολιτών πέ-
ραν των µαρτύρων,

- έναν από τους προβλεπόµενους τίτλους νόµιµης δια-
µονής σε ισχύ,

- Αριθµό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.).
β. Ορίζεται, στο ποσό των επτακοσίων (700) ευρώ, το

προβλεπόµενο, για την πολιτογράφηση αλλοδαπού ως
Έλληνα, παράβολο (αντί 1.500 ευρώ που ισχύει). Το εν
λόγω παράβολο περιορίζεται στο ποσό των 100 ευρώ
στην περίπτωση επανυποβολής αίτησης πολιτογράφη-
σης (αντί 750 ευρώ που ισχύει). Για τους οµογενείς, τους
κατόχους ιθαγένειας κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και τους αναγνωρισµένους πολιτικούς πρόσφυ-
γες και ανιθαγενείς, απαιτείται η καταβολή παραβόλου
ύψους εκατό (100) ευρώ (αντί 1.500 ευρώ που ισχύει).

(άρθρο 4)
5.α. Επανακαθορίζεται η διαδικασία πολιτογράφησης.
β. Καθιερώνεται η υποχρέωση αιτιολόγησης, σύµφωνα

µε τις διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, για
απόφαση σε αίτηση πολιτογράφησης.

γ. Θεσπίζεται η υποχρέωση ορκοµωσίας, σύµφωνα µε
τα ισχύοντα και για όποιον αποκτά την Ελληνική Ιθαγέ-
νεια µε δήλωση µετά την ενηλικίωσή του, εντός της ορι-
ζόµενης προθεσµίας. (άρθρα 5-7)

6.α. Συνιστάται σε κάθε Περιφέρεια πενταµελής Επι-
τροπή Πολιτογράφησης (σήµερα υπάρχει µόνο στο Υ-
πουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής
∆ιακυβέρνησης) και καθορίζεται η σύνθεση των µελών
και ο τρόπος συγκρότησής της.

β. Με κ.υ.α. καθορίζεται η αµοιβή των µελών των Επι-
τροπών, του γραµµατέα και του εισηγητή αυτών, η θη-
τεία των οποίων είναι διετής. (άρθρο 8)

7.α. Αντικαθίσταται η κείµενη νοµοθεσία περί απώλει-
ας της Ελληνικής Ιθαγένειας, που αποκτήθηκε από τέκνα
αλλοδαπών και ορίζεται ότι τέκνα αλλοδαπών που έγι-
ναν Έλληνες ενώ ήταν ανήλικα, κατόπιν κοινής δήλωσης
των γονέων, µπορούν να αποβάλλουν την Ελληνική Ιθα-
γένεια υποβάλλοντας σχετική δήλωση και αίτηση στο
δήµο δηµοτολογικής εγγραφής τους ή σε περίπτωση
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που κατοικούν στην αλλοδαπή, στην οικεία ελληνική
προξενική αρχή, το αργότερο εντός ενός (1) έτους από
την ενηλικίωσή τους, αντίγραφο της οποίας διαβιβάζεται
αµελλητί στην οικεία Περιφέρεια και το Υπουργείο Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης.

β. Για την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδε-
ται εντός µηνός από την παραλαβή του σχετικού φακέ-
λου, απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας,
µε την οποία αποδέχεται την αίτηση. Η αίτηση δεν γίνε-
ται αποδεκτή στην περίπτωση που ο αιτών, δια της απο-
δοχής της, καθίσταται ανιθαγενής. (άρθρο 9)

8.α. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τη σύσταση, µε
προεδρικό διάταγµα, διευθύνσεων ή τµηµάτων ιθαγένει-
ας σε κάθε νοµό της Περιφέρειας ως µονάδες αυτής. Με
το ίδιο προεδρικό διάταγµα καθορίζεται η έδρα τους, η
διάρθρωση των οργανικών µονάδων τους, η κατανοµή
των αρµοδιοτήτων τους, ο αριθµός και τα προσόντα του
προσωπικού τους, ο τρόπος επιλογής των προϊσταµένων
τους κ.λπ.. Ειδικότερα, στις Περιφέρειες Αττικής και Κε-
ντρικής Μακεδονίας, παρέχεται η δυνατότητα σύστα-
σης, µέχρι τρεις (3) και δύο (2) διευθύνσεις αντίστοιχα, η
κατά τόπον αρµοδιότητα των οποίων καθορίζεται µε το ί-
διο προεδρικό διάταγµα.

β. Καθιερώνεται η υποχρέωση των Περιφερειών να α-
ποστέλλουν κάθε χρόνο, στην αρµόδια υπηρεσία ιθαγέ-
νειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, στατιστικά στοιχεία ανα-
φορικά µε την κτήση και απώλεια ιθαγένειας, που θα πε-
ριλαµβάνουν τα οριζόµενα στοιχεία. (άρθρο 10)

9. Επανακαθορίζονται τα µέλη και οι αρµοδιότητες του
Συµβουλίου Ιθαγένειας, το οποίο εφεξής, αποφαίνεται
και για αντιρρήσεις που υποβάλλουν αιτούντες αλλοδα-
ποί κατά του περιεχοµένου εισήγησης Επιτροπής Πολι-
τογράφησης ή για υπόθεση, που παραπέµπει σε αυτό ο
Υπουργός. (άρθρο 11)

10.α. Προσδιορίζονται οι ειδικές προθεσµίες, που ι-
σχύουν στα διαδοχικά στάδια, από την υποβολή της αί-
τησης, για την ολοκλήρωση της πολιτογράφησης, οι ο-
ποίες αθροιστικά ανέρχονται σε δώδεκα (12) µήνες, µέ-
χρι την έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης.

β. Η σχετική προθεσµία στην περίπτωση αίτησης καθο-
ρισµού της Ελληνικής Ιθαγένειας ανέρχεται στους δέκα
οκτώ (18) µήνες από την υποβολή της αίτησης µέχρι την
έκδοση της διαπιστωτικής πράξης καθορισµού.

γ. Θεσπίζεται η υποχρέωση της αρµόδιας υπηρεσίας
να γνωστοποιεί στον ενδιαφερόµενο, µε κοινοποίηση
στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, τους λόγους καθυστέρησης,
σε περίπτωση που δεν διεκπεραιωθεί η εν λόγω υπόθεση
στις οριζόµενες προθεσµίες.

δ. Ορίζονται οι περιπτώσεις κατά τις οποίες αναστέλ-
λονται οι προβλεπόµενες κατά τα ανωτέρω προθεσµίες
(εκκρεµείς ποινικές δίκες, υποβολή αντιρρήσεων από
τον αιτούντα). (άρθρο 12)

11. Παρέχεται η εξουσιοδότηση, για τον καθορισµό, µε
υπουργική απόφαση των δικαιολογητικών που πρέπει να
συνοδεύουν τη δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δηµο-
τολόγιο των τέκνων αλλοδαπών, που διαµένουν νόµιµα
στη χώρα, λόγω γέννησης ή φοίτησης σε ελληνικό σχο-
λείο στην Ελλάδα. Παρέχεται η δυνατότητα, µε κ.υ.α.,
να αναπροσαρµόζεται κατά περίπτωση το ύψος των πα-
ραβόλων που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδι-
κα Ελληνικής Ιθαγένειας. (άρθρο 13)

12. Παρέχεται το δικαίωµα του εκλέγειν σε οµογενείς
και λοιπούς αλλοδαπούς, υπηκόων τρίτων χωρών, υπό ο-
ρισµένες προϋποθέσεις οι οποίες αναφέρονται αναλυτι-
κά στο υπόψη νοµοσχέδιο και προσδιορίζονται οι διαδι-
κασίες εγγραφής τους στους ειδικούς εκλογικούς κατα-
λόγους και ο τρόπος άσκησης του δικαιώµατος του ε-
κλέγειν. (άρθρα 14-16)

13. Ορίζεται ότι, εκλογείς, εγγεγραµµένοι στους ειδι-
κούς εκλογικούς καταλόγους µπορούν να εκλεγούν δη-
µοτικοί σύµβουλοι, σύµβουλοι δηµοτικών διαµερισµάτων
και τοπικοί σύµβουλοι µε την προϋπόθεση ότι έχουν συ-
µπληρώσει το εικοστό πρώτο (21°) έτος της ηλικίας τους
και κατέχουν επαρκώς την ελληνική γλώσσα.

Προσδιορίζονται η διαδικασία και τα δικαιολογητικά
που απαιτούνται για την ανακήρυξη της υποψηφιότητάς
τους. (άρθρο 17)

14.α. Προσδιορίζεται η διαδικασία τήρησης και ενηµέ-
ρωσης των ειδικών εκλογικών καταλόγων, καθώς και η
διαδικασία ειδικών περιπτώσεων διαγραφής από αυτούς.

β. Ορίζεται ότι, η προθεσµία, κατά την πρώτη εφαρµο-
γή των προαναφερόµενων διατάξεων, εγγραφής στους
ειδικούς εκλογικούς καταλόγους, λήγει την 30ή Ιουνίου
2010. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης προσδιορίζο-
νται οι λοιπές προδιαγραφές για τη σύνταξη των κατα-
λόγων. Με όµοια απόφαση µπορεί να χορηγηθεί παράτα-
ση της προαναφερόµενης προθεσµίας για χρονικό διά-
στηµα που δεν θα υπερβαίνει τους δύο (2) µήνες.

(άρθρα 18 - 20)
15.Ορίζεται ότι, στις εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφη-

σης και καθορισµού ιθαγένειας, αφετηρία υπολογισµού
των προθεσµιών ορίζεται η παρέλευση διετίας από την
έναρξη ισχύος του υπόψη νοµοσχεδίου. (άρθρο 21)

16.α.Οµογενείς, κάτοχοι Ειδικών ∆ελτίων Ταυτότητας
Οµογενούς (Ε.∆.Τ.Ο.), αποκτούν την Ελληνική Ιθαγέ-
νεια, µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρει-
ας του τόπου µόνιµης κατοικίας τους και προσδιορίζο-
νται τα απαιτούµενα δικαιολογητικά που συνυποβάλλο-
νται µε τη σχετική αίτηση στην αρµόδια υπηρεσία της
Περιφέρειας, που µεταξύ άλλων είναι και παράβολο ύ-
ψους 100 ευρώ.

β. Εκκρεµείς αιτήσεις πολιτογράφησης οµογενών κα-
τόχων Ε.∆.Τ.Ο., που εξετάζονται ήδη από την αρµόδια υ-
πηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης ή που βρίσκονται στις
αρµόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών ή των υπηρεσιών
των ∆ήµων, διεκπεραιώνονται, σύµφωνα µε τις υπό ψή-
φιση διατάξεις. (άρθρο 22)

17.α.Αλλοδαποί, οι οποίοι θα εδικαιούντο, κατά την έ-
ναρξη ισχύος του νοµοσχεδίου, να αποκτήσουν την Ελ-
ληνική Ιθαγένεια, εντός τριετίας από την ενηλικίωσή
τους και έχουν ήδη ενηλικιωθεί, µπορούν να υποβάλουν
την αίτηση εντός τριετίας από την έναρξη ισχύος του
προς ψήφιση νοµοσχεδίου µε τους προβλεπόµενους ό-
ρους και προϋποθέσεις.

β. Επίσης, αλλοδαποί που κατά την έναρξη ισχύος του
νοµοσχεδίου συµπληρώνουν τουλάχιστον πέντε (5) συ-
νεχή έτη νόµιµης διαµονής στη χώρα, µπορούν να ζητή-
σουν την πολιτογράφησή τους, εφόσον προσκοµίσουν
µε τη δήλωση και αίτησή τους κάθε έγκυρο τίτλο διαµο-
νής, εκτός των προσωρινών. Προβλέπεται ότι, κατά την
πρώτη εφαρµογή του και για δύο (2) έτη από την έναρξη
ισχύος του, εφόσον οι αρµόδιες υπηρεσίες των ∆ήµων ή
των Περιφερειών αντιµετωπίζουν ιδιαίτερο φόρτο εργα-
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σίας, ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης µπορεί να προσδιορίζει κριτή-
ρια προτεραιότητας παραλαβής δηλώσεων κ.λπ..

(άρθρα 23-26)
18.α.Ποσοστό 15% επί των εισπραττόµενων εσόδων

από τα παράβολα της αίτησης πολιτογράφησης αποδίδε-
ται στον οικείο δήµο και διατίθενται από αυτόν µαζί µε ό-
σα εισπράττονται ως παράβολο, για την κάλυψη των α-
ναγκών των υπηρεσιών του που χειρίζονται θέµατα ε-
φαρµογής του νοµοσχεδίου.

β. Ποσοστό 35% επί των εισπραττόµενων εσόδων από
τα προαναφερόµενα παράβολα διατίθεται για την κάλυ-
ψη δαπανών των Υπηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης
και των Περιφερειών που διαχειρίζονται θέµατα ιθαγέ-
νειας. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται η δαπάνη για
την αποζηµίωση των σχετικών συλλογικών οργάνων.

γ. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και κατανέµονται µε
κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµι-
κών και µπορούν να διατίθενται και για την αντιµετώπιση
των δαπανών που γίνονται για την κάλυψη σχετικών α-
ναγκών των προαναφερόµενων φορέων, µε εποχιακό
προσωπικό ορισµένου χρόνου από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες των παραπάνω φορέων. (άρθρο 27)

19.α.Παρέχεται η δυνατότητα σε ανώνυµες αναπτυ-
ξιακές εταιρείες των Ο.Τ.Α. να διαχειρίζονται και να υλο-
ποιούν κοινωνικά προγράµµατα συγχρηµατοδοτούµενα
και από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς
(Ε.Σ.Π.Α.), εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικα-
σίες σύστασης των κοινοφελών επιχειρήσεων των οικεί-
ων Ο.Τ.Α. που θα αναλάβουν τα ανωτέρω προγράµµατα.

β. Το προσωπικό κοινωφελών δηµοτικών επιχειρήσε-
ων, οι οποίες κηρύσσονται σε κατάσταση πτώχευσης και
εφόσον µέχρι την ηµεροµηνία παύσης των πληρωµών
της επιχείρησης απασχολείτο σε αυτή µε σχέση εργα-
σίας αορίστου χρόνου, µε απόφαση του δηµοτικού συµ-
βουλίου, µεταφέρεται µε την ίδια σχέση εργασίας προς
κάλυψη των αναγκών του οικείου δήµου ή των νοµικών
του προσώπων.

γ. Επεκτείνεται η ρύθµιση του άρθρου 34 του ν. 3801/
2009 περί νοµιµοποίησης δαπανών των ανωτέρω οργά-
νων και για τις δαπάνες που διενεργήθηκαν κατά το χρο-
νικό διάστηµα από 1.1.2004 µέχρι 30.6.2005.

δ. Η προβλεπόµενη από την κείµενη νοµοθεσία προθε-
σµία για την έκδοση προκήρυξης µε αντικείµενο τη χο-
ρήγηση αδειών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθµών
παρατείνεται αφότου έληξε, µέχρι την 31.12.2010.

ε. Ορίζεται ότι και για την επιλογή των απασχολούµε-
νων µε συµβάσεις µίσθωσης έργου, εφαρµόζεται η προ-
βλεπόµενη διαδικασία του άρθρου 21 του ν. 2190/1994
µε τον έλεγχο από τον Α.Σ.Ε.Π..

στ. Προσδιορίζεται επακριβώς η ιδιότητα της µονογο-
νεϊκής οικογένειας και των τέκνων αυτής. (άρθρο 28)

20.α.Ποσοστό 25% των εσόδων από τα παράβολα των
αδειών διαµονής αλλοδαπών διατίθεται για την κάλυψη
δαπανών Υπουργείων, Περιφερειών και Ν.Π.∆.∆. που
διαχειρίζονται θέµατα µεταναστευτικής πολιτικής, κα-
θώς και για την επιχορήγηση του Ινστιτούτου Μετανα-
στευτικής Πολιτικής. Από τους ίδιους πόρους, καλύπτε-

ται και η δαπάνη για την αποζηµίωση των µελών, του
γραµµατέα και του εισηγητή των προβλεπόµενων συλ-
λογικών οργάνων. Οι ίδιοι πόροι µπορούν να διατίθενται
και για την αντιµετώπιση των δαπανών, που γίνονται για
την κάλυψη σχετικών αναγκών των προαναφερθέντων
φορέων µε εποχιακό προσωπικό ορισµένου χρόνου, από
τις αρµόδιες υπηρεσίες των παραπάνω φορέων.

β. Οι πιστώσεις αυτές εγγράφονται στον προϋπολογι-
σµό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Η-
λεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και κατανέµονται µε κ.υ.α..
Το παράβολο το οποίο καταβάλλεται κατά την υποβολή
της αίτησης για την υπαγωγή στο καθεστώς του επί µα-
κρόν διαµένοντος, µειώνεται από εννιακόσια (900) ευρώ
σε εξακόσια (600) ευρώ.

γ. Τέλος, ορίζεται η ηµεροµηνία έναρξης των διατάξε-
ων του νοµοσχεδίου. (άρθρο 29 - 30)

Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

I. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη, από την καταβολή αποζηµίωσης
στον Πρόεδρο, στα µέλη, στους γραµµατείς και στους ει-
σηγητές των πενταµελών Επιτροπών Πολιτογράφησης
στις Περιφέρειες της χώρας. Η δαπάνη από αυτή την αι-
τία η οποία εξαρτάται και από την έκδοση της σχετικής
κ.υ.α. εκτιµάται στο ποσό των 300.000 ευρώ. (άρθρο 8)

2. Εφάπαξ δαπάνη, από τις µετακινήσεις των στελε-
χών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Η-
λεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, τα οποία θα συµµετέχουν
ως µέλη των Επιτροπών Πολιτογράφησης, το ύψος της
οποίας δεν µπορεί να εκτιµηθεί, καθόσον αυτή εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός µετακινήσεων, µέσο
µετακίνησης κ.λπ.). (άρθρο 8)

3. Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη ύψους 70.000 ευρώ, α-
πό την καταβολή επιδόµατος ευθύνης στους προϊσταµέ-
νους των ∆ιευθύνσεων και Τµηµάτων Ιθαγένειας στους
νοµού των Περιφερειών, (άρθρο 10)

4. Μείωση δηµοσίων εσόδων από τον επανακαθορισµό
του ύψους του παραβόλου πολιτογράφησης (από 1.500
σε 700 ευρώ) και του παραβόλου επανυποβολής (από
750 σε 200 ευρώ), καθώς και από την απόδοση ποσο-
στού 15% και 35% στους οικείους δήµους και στις αρµό-
διες υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,

(άρθρα 4 και 27 παρ. 1 και 2)
5. Αύξηση εσόδων, από τη θέσπιση παραβόλου εκατό

(100) ευρώ για την πολιτογράφηση οµογενούς αλλοδα-
πού κατόχου Ε.∆.Τ.Ο.. (άρθρο 22 παρ. 1δ)

II. Επί του προϋπολογισµού των οικείων δήµων και κοι-
νοτήτων (Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού)

Αύξηση εσόδων από την είσπραξη παραβόλου ύψους
100 ευρώ για την κτήση ιθαγένειας µε γέννηση ή µε σχο-
λική φοίτηση. (άρθρο 1 παρ. 8)

Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2010

Η Γενική Λιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη- Κονίδα
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ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Σύγχρονες διατάξεις για την Ελ-
ληνική Ιθαγένεια και την πολιτική συµµετοχή οµογενών
και νοµίµως διαµενόντων µεταναστών και άλλες ρυθµί-
σεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται, επί του Κρατικού Προϋπολογισµού, τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη, από την καταβολή αποζηµίωσης
στον Πρόεδρο, στα µέλη, στους γραµµατείς και στους ει-
σηγητές των πενταµελών Επιτροπών Πολιτογράφησης
στις Περιφέρειες της χώρας. Η δαπάνη από αυτή την αι-
τία η οποία εξαρτάται και από την έκδοση της σχετικής
κ.υ.α. εκτιµάται στο ποσό των 300.000 ευρώ. (άρθρο 8)

2. Εφάπαξ δαπάνη, από τις µετακινήσεις των στελε-
χών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Η-
λεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, τα οποία θα συµµετέχουν
ως µέλη των Επιτροπών Πολιτογράφησης, το ύψος της
οποίας δεν µπορεί να εκτιµηθεί, καθόσον αυτή εξαρτάται
από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός µετακινήσεων, µέσο
µετακίνησης κ.λπ.). (άρθρο 8)

3. Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη ύψους 70.000 ευρώ, α-
πό την καταβολή επιδόµατος ευθύνης στους προϊσταµέ-
νους των ∆ιευθύνσεων και Τµηµάτων Ιθαγένειας στους
νοµούς των Περιφερειών. (άρθρο 10)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώ-
σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού του Υπουργείου Ε-
σωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρ-
νησης και των οικείων Περιφερειών, κατά περίπτωση.

4. Μείωση δηµοσίων εσόδων από τον επανακαθορισµό
του ύψους του παραβόλου πολιτογράφησης (από 1.500
σε 700 ευρώ) και του παραβόλου επανυποβολής (από
750 σε 200 ευρώ), καθώς και από την απόδοση ποσο-
στού 15% στους οικείους δήµους.

(άρθρα 4 και 27 παράγραφοι 1 και 2)
Η ανωτέρω µείωση θα αναπληρώνεται από άλλες πη-

γές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ι. Ραγκούσης
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